

รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร

ครั้งที่ ๑๒/๒๕๒๒ (สมัยวิสามัญ)

วันพฤหัสบดีที่ ๑๓ ธันวาคม พุทธศักราช ๒๕๒๒

ณ ที่รัฐสภา

เริ่มประชุมเวลา ๘.๓๓ นาฬิกา

จำนวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๒๒๔ คน

(เนื่องจากนายบุญเท่ง ทองสวัสดิ์ ประธานสภาผู้แทนราษฎรไม่อยู่ไป

ราชการ ณ ต่างประเทศ นายเทียม ไชยนิรันทน รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง จึงปฏิบัติหน้าที่แทน)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร: บัณฑิตมีสมาชิกมาประชุมครบองค์ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุม

ระเบียบวาระที่ ๑ เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม

เรื่องที่ ๑ ประธานคณะกรรมการวิสามัญวินิจฉัยร่างพระราชบัญญัติแจ้งว่า

ในคราวประชุมคณะกรรมการวิสามัญวินิจฉัยร่างพระราชบัญญัติ ครั้งที่ ๑๓ วันพุธที่ ๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๒๒ ที่ประชุมคณะกรรมการไต่พิจารณาว่าร่างพระราชบัญญัติที่สมาชิกเสนอ และมีมติไม่ให้คำรับรองดังนี้

๑. ร่างพระราชบัญญัติโอนกรรมสิทธิ์ที่ดินสงฆ์ของวัดกลาง ในท้องที่เขตเทศบาลเมืองสุรินทร์ จังหวัดสุรินทร์ ให้แก่สำนักสงฆ์โคกบัวลาย ในท้องที่เขตเทศบาลเมืองสุรินทร์ จังหวัดสุรินทร์ พ.ศ. (นายญาติ ไหวที้ เป็นผู้เสนอ) . ๒. ร่างพระราชบัญญัติสถาปนาพระราชอิสริยยศและพระราชอิสริยยศศักดิ์ พ.ศ. (เจ้าสิบเอก ทรงธรรม บุญชาติ เป็นผู้เสนอ)

๒. เนื่องจากมีกระทู้ถามที่สมาชิกไต่ถามรัฐมนตรีไว้ แต่ยังไม่อาจบรรจุกระทู้ถามเข้าระเบียบวาระการประชุมได้ภายในกำหนดระยะเวลาตามข้อบังคับ ข้อ ๑๑๘ วรรคหนึ่ง ซึ่งจะต้องแจ้งให้ที่ประชุมทราบ ตามความในข้อบังคับ ข้อ ๑๑๘ วรรคสอง มีดังนี้ คือ

กระทู้ถามที่สำนักงานเลขาธิการรัฐสภาได้รับตั้งแต่วันที่ ๒๕ พฤษภาคม ๒๕๒๒ ถึงวันที่ ๒๒ ตุลาคม ๒๕๒๒ ก. กระทู้ถามที่ขอให้ตอบในที่ประชุมสภามี ๒๕๕ เรื่อง กระทู้ถามความมี ๓๕ เรื่อง รัฐมนตรีตอบแล้ว ๒๔ เรื่อง ผู้ตั้งกระทู้ถามขอถอน ๓ เรื่อง ยังคงค้างอยู่ ๑๒ เรื่อง รัฐมนตรีพร้อมตอบ ๒ เรื่อง กระทู้ถามธรรมคามี ๒๒๐ เรื่อง รัฐมนตรีตอบแล้ว ๓๔ เรื่อง ผู้ตั้งกระทู้ถามขอถอน ๘ เรื่อง จำหน่าย (สิ้นสภาพ) มี ๗ เรื่อง ประธานระงับ ๑ เรื่อง ยังคงค้างอยู่ ๑๗๐ เรื่อง รัฐมนตรีแจ้งพร้อมตอบ ๕๖ เรื่อง ข. กระทู้ถามที่ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษามี ๒ เรื่อง รัฐมนตรีตอบแล้ว ๑ เรื่อง ยังคงค้างอยู่อีก ๑ เรื่อง

ตั้งแต่วันที่ ๒๓ ตุลาคม ๒๕๒๒ ถึงวันที่ ๑๓ ธันวาคม ๒๕๒๒ ก. กระทู้ถามที่ขอให้ตอบในที่ประชุมสภามี ๒๓ เรื่อง กระทู้ถามความมี ๑ เรื่อง ยังคงค้าง ๑ เรื่อง กระทู้ถามธรรมคามี ๒๒ เรื่อง ผู้ตั้งกระทู้ถามขอถอน ๑ เรื่อง ประธานตั้งระงับ ๑ เรื่อง ยังคงค้าง ๒๐ เรื่อง รัฐมนตรีแจ้งพร้อมตอบ ๑ เรื่อง รัฐมนตรีแจ้งยังไม่พร้อม ๑๒ เรื่อง กระทู้ถามเพื่อขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา ไม่มี เสนอขอแจ้งให้ประชุมทราบตามข้อบังคับ

(ที่ประชุมรับทราบ)

ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม ไม่มี

ระเบียบวาระที่ ๓ กระทู้ถาม กระทู้ถามลำดับที่ ๑ กระทู้ถามควนของ คุณเสนีย์ มะตากะกุล เรื่อง ประชาชนในหมู่บ้านป่าแฉงและไฮโซ จังหวัดนราธิวาส ให้อพยพหนีออกจากหมู่บ้าน ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ขอเชิญคุณเสนีย์ มะตากะกุล ครั้น

นายเสนีย์ มะตากะกุล (นราธิวาส) ท่านประธานที่เคารพ กระผม นายเสนีย์ มะตากะกุล ส.ส. จังหวัดนราธิวาส กอนอนกระผมขอขอบพระคุณท่านประธานที่นำเรื่องกระทู้ถามควนของกระผมเข้าวาระในคราวนี้จริงแล้ว เรื่องนี้กระผมได้ดำเนินการหลายขั้นตอน คือครั้งแรกก็ได้แจ้งให้เจ้าท่าที่หมู่บ้านเมืองทราย เหตุการณ์ที่เกิดขึ้นและครั้งที่ ๒ เมื่อได้รับผลแล้วกระผมก็ทำหนังสือไปยังนายกรัฐมนตรี เพื่อให้แก้ปัญหา ทางสำนักนายกรัฐมนตรีก็ตอบหนังสือของกระผมว่า เรื่องนี้จัดส่งให้กระทรวงมหาดไทยดำเนินการแล้ว แต่

ถึงอย่างไรก็ตามเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นประมาณ ๓ เดือนล่วงไปแล้ว ปรากฏว่าทางกระทรวงมหาดไทยยังไม่ได้นำปัญหาจนถึงวันนี้ ฉะนั้นการคุกคามของกระแสนี้ยังอยู่ในวาระที่เหมาะสมคือประชาชนกำลังพึ่งมาทรการอย่างใดอย่างหนึ่งของรัฐบาล ประชาชนในหมู่บ้านป่าแ่น ตำบลชากอ อำเภอสรีสาคร จังหวัดนราธิวาส จำนวนประมาณ ๓๐๐ คน แต่แจ้งให้เจ้าหน้าที่ทราบเพียง ๑๐๕ คน และในหมู่บ้านไอโซ ตำบลจะนะ อำเภอระแงะ จังหวัดนราธิวาสจำนวน ๔๐๐ คน แต่ที่แจ้งมานั้นเพียงแต่ว่าประชาชน ๑๒๐ คนนั้น คือประชาชนที่รวมกำลังต่อสู้รักษาความปลอดภัยตัวเองเท่านั้น ๑๒๐ คน ประชาชน ๒ หมู่บ้านนี้ไม่ได้รับความปลอดภัย เนื่องจากโจรจีนคอมมิวนิสต์และผู้ก่อการร้ายใช้อำนาจข่มขู่ บังคับขู่ขู่กำลังอาวุธ มีการฆ่ากันตายแล้วในหมู่บ้านไอโซจำนวน ๓ คน และในหมู่บ้านป่าแ่นนั้นจำนวน ๒ คน จึงจำต้องอพยพหนีออกจากหมู่บ้านไป ทั้งสวนยาง สวนไร่ ทรัพย์สิน และหมู่บ้านของตน ปัจจุบันก็ไม่มีที่อยู่อาศัยและไม่มีการทำ อันนี้กระแสมติที่ว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องของความมั่นคงของชาติ และก็เป็นเรื่องเกี่ยวกับเสถียรภาพของรัฐบาลด้วย กระแสมติจึงเรียนตามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยดังต่อไปนี้ กระแสมติอยากจะให้ท่านรัฐมนตรีตอบเป็นข้อ ๆ ก่อนนะครับ

ข้อที่ ๑ ท่านทราบหรือไม่ว่าประชาชนได้อพยพหนีออกจากหมู่บ้านป่าแ่น ตำบลชากอ อำเภอสรีสาคร จังหวัดนราธิวาส จำนวน ๔๐๐ คน และบ้านไอโซ ตำบลจะนะ อำเภอระแงะ จังหวัดนราธิวาส จำนวน ๓๐๐ คน ตั้งแต่เดือนสิงหาคม ๒๕๒๒ และเดือนกันยายน ๒๕๒๒ ตามลำดับ ขอถามข้อที่ ๑ ก่อนนะครับ ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ตามเสด็จให้ตลอดไปเลยครับ นายเสด็จ มะตากะกุล (นราธิวาส) : ขอขอบพระคุณครับ ข้อที่ ๒ ประชาชนเหล่านี้ไม่ได้รับความปลอดภัยจะต้องอพยพหนีไปอยู่ที่อื่น ส่วนในหมู่บ้านไอโซนั้นประชาชนอพยพออกมามากทั้งหมด ๔๐๐ คน แต่ยังมี ๑๒๐ คนตั้งกำลังมารักษาการเพื่อป้องกันรักษาตัวเอง อยู่ในหมู่บ้านอีกหมู่บ้านหนึ่งไม่ห่างไกลจากหมู่บ้านไอโซนัก การป้องกันตัวนี้ปรากฏว่า ทางเจ้าหน้าที่ ไม่ได้ให้ความสนใจเท่าไรนัก คือฝ่ายกำลังตำรวจ

หรือทหารหรือ อส. ไปช่วยกันแต่ประมาณ ๑๐ คน และอาวุธที่ประชาชนมีอยู่นั้นไม่สามารถที่จะป้องกันตัวเองได้ เพราะว่าอาวุธฝ่ายตรงข้ามนั้นดีกว่า พวกเหล่านี้ไม่กล้าไปอยู่ในหมู่บ้านเดิม ท่านรัฐมนตรีได้วางมาตรการอย่างไร ในการให้ความคุ้มครองความปลอดภัยแก่ประชาชน

ข้อที่ ๑ ท่านรัฐมนตรีได้วางมาตรการอย่างไร ในการแก้ปัญหาที่อยู่อาศัย และอาชีพของประชาชนซึ่งอพยพไปอยู่ที่อื่นนั้น เพราะในขณะนี้ประชาชนดังกล่าวเกิดความเดือดร้อนอย่างหนัก ขอขอบพระคุณครับ

พลตำรวจเอก ชุมพล โลหะชาละ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ กระผม พลตำรวจเอก ชุมพล โลหะชาละ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ขอเรียนตอบกระตามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติเป็นข้อ ๆ ดังต่อไปนี้

ในกระตามข้อแรกที่ท่านถามว่า ท่านทราบหรือไม่ว่า ประชาชนที่อพยพหนีออกจากหมู่บ้านป่าแฉก ตำบลชากอ อำเภอศรีสาคร จังหวัดนราธิวาส และหมู่บ้านไอโซ ตำบลจะนะ อำเภอจะนะ จังหวัดนราธิวาส ตั้งแต่เดือนสิงหาคม ๒๕๑๒ และกันยายน ๒๕๑๒ ตามลำดับ กระผมขอเรียนตามดังนี้

กระทรวงมหาดไทยได้ทราบเรื่องการอพยพหนีออกจากหมู่บ้าน ของราษฎรหมู่บ้านป่าแฉก ตำบลชากอ อำเภอศรีสาคร และราษฎรหมู่บ้านไอโซ ตำบลจะนะ อำเภอจะนะแล้ว สาเหตุที่ราษฎรอพยพไปนั้น สำหรับหมู่บ้านไอโซ ตำบลจะนะ อำเภอจะนะ จังหวัดนราธิวาส เนื่องจาก ประการแรก คือนายวันละพิทยจันทร์ พ่อค้าทำไม้มุง มีภรรยาอายุที่หนุ่ม ๆ ๒ ตำบลจะนะ อำเภอจะนะถูกชก.ไม่ทราบชื่อกลุ่ม บังคับขายทรัพย์สินทำไม้ หมู่ที่ ๘ ตำบลจะนะ เมื่อวันที่ ๑๒ กันยายน ๒๕๑๒ ทางเจ้าพนักงานตำรวจได้สืบสวนสาเหตุเนื่องจาก ชก. กลุ่มนี้

หาว่านายวันนะ ทิพย์จันทร์ เป็นสายให้ทางค่าน จคม. ต่อมาประการที่ ๒ วันที่ ๑๔ กันยายน ๒๔๗๒ เวลาประมาณ ๑๔.๐๐ นาฬิกา นายมาฆะ ยามา และ นางวีเภาะ ยามา สามภรรยาไค้ถูก จคม. ยิงตายที่บ้านไอโซ หมู่ที่ ๕ ตำบลจะนะ ทางการสืบสวนทราบว่าทาง จคม. ก็โกรธผู้ตายทั้งสอง และหาว่าเป็นสายให้ ขจธ. ยิงนายวันนะ ทิพย์จันทร์ ตายเมื่อวันที่ ๑๒ กันยายน ดังกล่าวมาแล้ว ต่อมาในลำดับที่ ๓ คือเมื่อนายมาฆะ และนางวีเภาะ ถูกยิงตายนั้น ทำให้ชาวบ้านหมู่บ้านไอโซ หมู่ ๕ และหมู่ ๗ ตำบลจะนะ อำเภอรະแงะ ซึ่งไม่รู้ต้นสายปลายเหตุ เข้าใจว่า จคม. ทำร้ายคนไทยมุสลิม จึงหนีออกจากหมู่บ้านไปอาศัยอยู่กับญาติและเพื่อนบ้านในเขตหมู่ ๓ และหมู่ ๕ ตำบลจะนะ อำเภอรະแงะ จากการสืบสวนของเจ้าหน้าที่ทราบว่าการที่ จคม. และ ขจธ. ทำร้ายสายของแต่ละฝ่าย สาเหตุก็เนื่องจากผลประโยชน์จากการทำไม้ นี้เป็นเรื่องของตำบลจะนะ อำเภอรະแงะ จังหวัดนราธิวาส ของหมู่บ้านไอโซนะครับ

สำหรับบ้านป่าแ่น หมู่ที่ ๑๒ ตำบลชากอ อำเภอสรีสาคร จังหวัดนราธิวาสนั้น สาเหตุก็เนื่องมาจาก เมื่อวันที่ ๑๔ กันยายน พ.ศ. ๒๔๗๒ ทาง จคม. ไล่ยิงนายมาฆะ ยามาและนางวีเภาะ ยามา ที่อำเภอรະแงะ ทำให้ราษฎรประมาณ ๓๐ ครัวเรือนในบ้านป่าแ่น หมู่ที่ ๑๒ เกิดความเกรงกลัวจะไ้รับอันตราย จึงพากันอพยพไปอาศัยอยู่ในเขตหมู่ที่ ๓ ตำบลทุ่งคู่อ อำเภอรະแงะ เนื่องจากเขตหมู่บ้านติดกันและขณะนั้นราษฎรก็ไ้เริ่มอพยพกลับไปบ้างแล้ว

สำหรับในคำถามข้อ ๒ ประชาชนไม่ไ้ได้รับความปลอดภัย จึงอพยพไปอยู่ที่อื่น ทางราชการไ้วางมาตรการในการไ้ความคุ้มครองความปลอดภัยแก่ประชาชน ทั้งนี้คือ เมื่อทางจังหวัดทราบว่ราษฎรหมู่บ้านดังกล่าวไ้อพยพ ออกจากหมู่บ้านดังกล่าวไปอาศัยอยู่ที่หมู่ ๓ และหมู่ ๕ ตำบลจะนะ อำเภอรະแงะ ทางปลัด

จังหวัดนครราชสีมา รองผู้กำกับการจังหวัดนครราชสีมา รวมทั้งนายอำเภอระแงะ และปลัดป้องกันก็ได้เข้าไปในสถานที่เกิดเหตุ และในวันต่อมาได้ประชุมราษฎรที่หลบหนีมาให้เข้าใจเกี่ยวกับสถานการณ์และข้อเท็จจริงให้ประชาชนทราบว่า จคม. หรือ ขก. ไม่ได้มีเจตนาจะทำร้ายชาวไทยมุสลิม แต่ที่มีการยิงกันถึงแก่ความตาย ก็สืบเนื่องมาจากการขัดผลประโยชน์กันระหว่าง ๒ ฝ่าย ทางราชการได้จัดส่งกำลังไปให้ความคุ้มครองแก่ราษฎรหมู่ที่ ๕ ตำบลจะแนะ อำเภอระแงะ ซึ่งใกล้เคียงกับภูมิลำเนาของราษฎรที่อพยพตั้งแต่วันที่ ๑๓ กันยายน ๒๕๒๒ และตั้งฐานจนถึงขณะนี้กำลังประกอบด้วยเหล่านาวิกโยชิน ๒๐ นาย ตำรวจ ๓ นาย อส. ๔ นาย กำลังที่มียุทโธปกรณ์จะให้ความคุ้มครองชาวบ้านบริเวณนั้นได้ การให้ความคุ้มครองผู้ว่าราชการจังหวัด ก็ได้สั่งการให้ผู้กำกับตำรวจจังหวัดนครราชสีมาจัดส่งกำลังตำรวจไปให้ความคุ้มครองในหมู่บ้านป่าแฉ่งกลาวแล้วด้วย

สำหรับในคำถามข้อที่ ๓ ที่ท่านได้ถามว่าท่านได้วางมาตรการอย่างไรในการแก้ปัญหาที่อยู่อาศัยและอาชีพของประชาชนผู้ที่อพยพไปอยู่ที่นั่น เพราะในขณะนี้ประชาชนมีความเดือดร้อนอย่างหนัก เรื่องนี้ขอเรียนตอบว่า การแก้ไขปัญหที่อยู่อาศัยและอาชีพของประชาชนซึ่งอพยพไปอยู่ที่นั่น ทางราชการได้บรรเทาทุกข์เฉพาะหน้า โดยได้แจกจ่ายข้าวสารและเสบียงอาหารให้ราษฎรผู้อพยพ เป็นการแก้ปัญหาไปพลางก่อนแล้ว และทางเจ้าหน้าที่ก็ได้สั่งแจ้งให้ราษฎรที่อพยพทราบว่า ทางราชการได้จัดซื้อคุ้มครองและกำลังตำรวจไปคุ้มครองความปลอดภัยให้แก่ราษฎรแล้ว ขณะนี้ราษฎรก็ได้เริ่มทยอยกันไปเรื่อย ๆ และคาดว่าจะไม่เกิดเหตุการณ์ทำนองนี้ ขึ้นอีก เพราะทางราชการได้จัดส่งกำลังไปประจำการอยู่ในท้องที่ที่เกิดเหตุแล้ว และเมื่อราษฎรได้ย้ายกลับไปภูมิลำเนาเดิม ทางราชการก็จะได้จัดประชุมชี้แจง ข้อเท็จจริงและได้กำหนดมาตรการรักษาความปลอดภัยในหมู่บ้าน เช่นการจัดเวรยามหมู่บ้าน

และการฝึก ทศ.ปช. เป็นต้น อันนี้ก็เป็นรายละเอียดที่กระแอมขอตอบ เพียงเท่านี้
ก่อน ขอขอบคุณครับ

นายเสนีย์ มะตากะกุล (นราธิวาส) : ท่านประธานที่เคารพ กระแอม
รู้สึกสบายใจในเมื่อท่านรัฐมนตรีทอมว่า ทางราชการนั้นกำลังแก้ปัญหาอันนี้อยู่ แต่
อย่างไรก็ตามกระแอมยังทิดใจในเรื่องที่ว่า ประชาชนทยอยเข้าไปในจังหวัดรับ เป็น
เรื่องบางรายที่เกี่ยวกับการไปติดต่อกับ จคม. หรือว่า ชกก. ว่าจะไม่ทำอันตราย
ให้แก่เขา กลุ่มเหล่านี้ที่นั่นที่กล้าเข้าไปในหมู่บ้าน แต่ไม่ไว้วางใจว่า ทาง
เจ้าหน้าที่ของรัฐบาลจะป้องกันตัวได้ไคยอย่างไร อันนี้เป็นประเด็นสำคัญว่า ประชาชน
ในบริเวณนั้นในท่ามโลกก็ยังคงติดตามเรื่องนี้อยู่ ถ้าหากว่าทางรัฐบาลไม่สามารถ
ที่จะจัดตั้งกำลังแบบถาวร หมายความว่าสามารถที่จะแก้ปัญหา ของประชาชนได้ตลอด
แล้ว เขาใจว่าประชาชนคงจะเข้าไปจริง แต่เท่าที่ปรากฏอยู่ในปัจจุบันนี้ ประชาชน
เพียงแต่ว่าเวลาเกิดครอนอะไรไปแจ้งความเจ้าหน้าที่ก็เข้ามา แต่เวลา ๓ วัน ๒
วันแล้วก็ออกไปซึ่ง เป็นเหตุให้ประชาชนในหมู่บ้านเหล่านั้นไม่กล้าที่จะอยู่ หรือว่าไม่รู
มาตรการที่จะอยู่เพื่อประกอบอาชีพอย่างถาวรนั้นไคยอย่างไร ฉะนั้นกระแอมอยากจะถาม
ท่านรัฐมนตรีอีกประเด็นหนึ่งว่า ในกรณีหมู่บ้านไอโซกติกและหมู่บ้านป่าแฉกก็คึน เป็นกรณี
พิเศษอย่างหนึ่งที่ปรากฏขึ้นในเมืองไทย ปรากฏขึ้นอย่างนี้ คือ จคม. นั้นพยายามที่
จะขยายอิทธิพลเข้าไปในหมู่บ้านนั้น และในเวลาเดียวกัน ชกก. ก็พยายามที่จะ
ขยายตัวเข้าไปในหมู่บ้านนั้นเช่นเดียวกัน ที่นี้การแย่งชิงระหว่างใจรทั้ง ๒ ฝ่าย นั้น
เป็นปัญหาอีกอย่างหนึ่งว่า ฝ่ายเจ้าหน้าที่ของเราฝ่ายรัฐบาลของเรานั้นไม่พยายามไม่
สามารถที่จะไปดึงประชาชนกลับคืนมาได้ เท่ากับว่ากำลังของเจ้าหน้าที่นั้น จะต้องไป
ต่อสู้กับกลุ่มทั้ง ๒ ฝ่าย กลายเป็น ๓ กลุ่ม ถ้าเราจะพูดในแง่ของทางรัฐบาลเข้าไป

แล้วก็หมายความว่าเรากลุ่มหนึ่ง แล้วกลุ่มโจรนั้นอีก ๒ กลุ่ม ต่างก็แย่งชิงอิทธิพลในบริเวณนี้ ในประเด็นเหล่านี้กระแสมักคิดว่าหากว่ารัฐบาลไม่เอาใจใส่ต่อหมู่บ้านเหล่านี้ได้อย่างจริงจังแล้ว ประชาชนอีก ๓,๐๐๐ คนที่มีอยู่ใกล้เคียงนั้น กำลังมองสถานการณ์อันนี้ว่าจะเป็นอย่างไรรต่อไป จะมีความปลอดภัยหรือไม่ จะประกอบอาชีพอย่างไรให้มันคงถาวร ทางเจ้าหน้าที่รัฐบาลก็สามารถจะไปให้ความคุ้มครองให้แก่คนที่อยู่ข้างไรอันที่จริงนะครับ ทางประชาชนนั้นกำลังเรียกร้องขอความช่วยเหลือจากรัฐบาล แล้วก็ไปสู้กันเอง แต่ในทางกฎหมายนั้นอาจจะไม่ถูกต้องหรืออย่างไรรนั้น กระแสมักเห็นด้วยในประเด็นนั้น แต่ประเด็นที่ว่าประชาชนหมกหมองในการที่จะหวังอำนาจ และกำลังของเจ้าหน้าที่ จึงเป็นเหตุให้ประชาชนหมกหมองในการที่จะอาศัย จำเป็นที่จะต้องรวมพลังของตัวเองเท่าที่มีอยู่ เพื่อป้องกันศัตรูของตน อันนี้กระแสมองว่าจะทราบว่า ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยแก้ปัญหาในระยะยาวให้เกิดความมั่นใจ มีความศรัทธาต่อประชาชนในบริเวณนั้นอย่างไรครับ

พลตำรวจเอก ชุมพล โลหะชาละ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานที่เคารพ ตามที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามถึงปัญหาของหมู่บ้านไอโฆ ปาแน ของจังหวัดนครราชสีมาถึงในปัญหาที่ประชาชน มีความเดือดร้อน เพราะเนื่องจากอิทธิพลของ จคม. ชก. ที่มีอยู่ในพื้นที่เหล่านั้น ประกอบกับศรัทธาที่ประชาชนมีต่อเจ้าหน้าที่นั้นขาดหายไป ทำให้ความรู้สึกของชาวบ้านที่มีศรัทธาต่อเจ้าหน้าที่นั้นไม่เพียงพอที่จะให้เกิดความเชื่อมั่นในเรื่องความปลอดภัย บางครั้งก็ต้องไปทำของที่ไปยอมให้กับทางฝ่าย ชก. หรือ จคม. ในการที่ถูกคุกคามต่าง ๆ เรื่องนี้กระแสมองจะเรียนกับท่านได้ว่า สภาพของทางภาคใต้นั้น มีลักษณะท่านองเช่นนี้ ซึ่งกระแสมักได้ไปมาหลายครั้งแล้ว กระแสมองว่าความสัตย์จริงว่า มีความ

รู้สึกว่ามีสิ่งสำคัญที่ทางเจ้าหน้าที่เราต้องแก้ปัญหาคือ การสร้างศรัทธาเจ้าหน้าที่ที่คอย
 ประชาชนให้เกิดความรู้สึกว่า เจ้าหน้าที่นั้นพร้อมที่จะรับทุกข์บำรุงสุข หรือว่าช่วย
 แก้ปัญหาให้ชาวบ้านเขาได้ แต่ว่าเรื่องหนึ่งคือ เรื่องของกรณีไม่เข้าใจกัน ในเรื่อง
 ภาษากติ เรื่องเจ้าหน้าที่ออกไปปฏิบัติในภาคใต้เนี่ย ไม่ได้มีแนวความคิดหรือไม่ก็มี
 การที่จะต้องศึกษาถึงแนวทางเหล่านั้นเพียงพอ ซึ่งในเรื่องนี้ทางกระทรวงมหาดไทยได้
 ดำเนินการมาเป็นเวลานานแล้วในปัญหาที่ให้ศูนย์อบรมข้าราชการที่ปฏิบัติ ทวงภาสได้
 แล้วมาระยะหลัง ๆ นี้ก็ดูเขาไปซึ่งเรื่องนี้ทางกรมการปกครอง ก็ดำเนินการมีหมั้น
 ในการที่จะแก้ปัญหาในทางที่จะกวัดกันเจ้าหน้าที่ไปปฏิบัติราชการทางภาคใต้เนี่ย มีความ
 สามารถที่จะทำความเข้าใจกับประชาชนให้ดีขึ้น เพราะว่าทางที่จะสร้างศรัทธาให้
 เกิดขึ้นกับประชาชนในภาคใต้เนี่ย อยู่ที่ตัวของเจ้าหน้าที่ที่จะต้องสร้างความรู้สึก ถ้า
 ทราบในใจชาวบ้านยังมีความรู้สึกไม่เชื่อมั่นทางเจ้าหน้าที่แล้ว การแก้ปัญหานี้เป็นการ
 ยากที่จะให้เกิดความสำเร็จได้โดยง่าย เพราะว่าความรู้สึกหวาดกลัวในภูมิภาคต่างๆ
 ที่จะให้เจ้าหน้าที่ไปดูแลในทุกหมู่บ้านทุกตำบลเนี่ย เป็นของที่กระทำโดยยาก แต่ถ้ามหา
 ชาวบ้านใดเกิดศรัทธาแล้วก็มีความรู้สึกร่วมมือกับเจ้าหน้าที่ มีเหตุการณ์ต่าง ๆ แล้ว
 ก็แจ้งให้เจ้าหน้าที่ทราบ เจ้าหน้าที่ก็พร้อมที่จะไปช่วยแก้ปัญหาได้ทันต่อเหตุการณ์ ๓๓๓
 ฉะนั้นตามที่มีเหตุการณ์เกิดขึ้นที่หมู่บ้านแม่กับหมู่บ้านไอโซ ก็ที่กล่าวมาแล้ว
 ทางกระทรวงก็ ถ้าจับเจ้าหน้าที่ทางจังหวัดฝ่ายทางจังหวัดก็ส่งกำลังไป การส่ง
 กำลังไปนั้นไม่ใช่จะไปแก้ปัญหาได้ทันที ต้องอาศัยความร่วมมือของประชาชน เป็น
 เครื่องช่วย เพราะถ้ามหาว่าชาวคราวต่าง ๆ ที่ประชาชนจะให้กับเจ้าหน้าที่นั้น ถ้า
 เจ้าหน้าที่ไม่รู้จักของ เค้นตามหลังทางฝ่ายตรงกันข้ามอยู่ตลอดเวลา ย่อมเป็นฝ่ายเสีย
 เปรียบ เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ตามที่ท่านสมาชิกได้มีความห่วงใยแล้วได้ถามว่า ทาง
 กระทรวงมหาดไทยได้แก้ปัญหาเรื่องนี้ประการใด การแก้ปัญหาเรื่องนี้คือ

๑. อย่างที่กระผมได้เรียนไปให้ทราบแล้วว่า เราได้จัดส่งกำลังส่วนหนึ่ง มีทั้งนาวิกโยธินมีทั้งฝ่ายตำรวจ และมีทั้ง อส. เป็นกำลังร่วมที่จะไปอยู่ในพื้นที่นั้น

๒. ใ้กล้าจับผู้ออกไปปฏิบัติการณ์ในพื้นที่นั้นใหม่ความเป็นกันเอง กับราษฎร ให้สามารถที่จะหาข่าวคราวจากประชาชนในพื้นที่นั้นได้ เพราะการหาข่าวคราวนั้นเป็นของสำคัญและจำเป็นอย่างยิ่ง ในกรณีประเทศกานอนั้น กระผมยังมีความรู้สึกมีความหนักใจน้อยกว่าทางคาบาคีโต เพราะทางคาบาคีโตมีปัญหาเรื่องภาษา เรื่องความเข้าใจและในเรื่องขนบธรรมเนียมทางวัฒนธรรมต่าง ๆ นี้ ทางเจ้าหน้าที่ของกรมที่จะเข้ากับประชาชนให้ได้ ถ้าหากว่าทราบใจที่เรายังมีความรู้สึกแตกแยกกันในเรื่องเหล่านี้แล้ว ความเป็นอันหนึ่งอันเดียวกันก็คงมียาก เพราะฉะนั้นในเรื่องเหล่านี้ทางกระทรวงก็ใ้กล้าจับเจ้าหน้าที่ออกไปปฏิบัติหน้าที่ในพื้นที่ทางคาบาคีโต ในปัญหาเหล่านี้ใ้ทั้งสองชนชั้นใ้คิด เพราะกำลังเรามากก็กลายเป็นมีน้อย เพราะว่ากองระจัดกระจายออกไปช่วยดูแลประชาชนในพื้นที่ แต่หากเราแก้ปัญหาเรื่องนี้ได้ เรามีกำลังน้อยก็เหมือนมีกำลังมาก เพราะมีประชาชนในพื้นที่ใ้ความสนับสนุนกับเรา เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ทางกระทรวงก็ใ้กล้าจับใ้ปัญหาการปฏิบัติการณ์ของเจ้าหน้าที่ ที่ออกไปปฏิบัติในพื้นที่นั้นใ้สามารถทำความเข้าใจกับประชาชน ให้ประชาชนเขาเกิดความมั่นใจ ให้เขาเกิดศรัทธาที่มีต่อเจ้าหน้าที่ที่ออกไปปฏิบัติหน้าที่ ในพื้นที่นั้นใ้เข้มงวดขึ้น การแก้ปัญหาใ้ดีขึ้น ในขณะใ้มีลักษณะที่ค่อย ๆ ดีขึ้นตามลำดับ แต่อย่างไรก็ตาม อย่างที่กระผมบอกไว้แล้วว่า ทั้งฝ่าย จคม. ก๊ก หรือ ขจก. ก๊ก ก็มีอิทธิพลที่หาประโยชน์ในพื้นที่อยู่ เช่นใ้มีการสนับสนุนผู้กระทำความผิดกฎหมาย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในคาบาคีโต คัดไม้ตัดไร่ต่าง ๆ และหาประโยชน์ทางค่านอน ๆ ใ้ภัย ใ้ทั้งประโยชน์ใ้ทั้งอิทธิพลที่จะดำเนินการต่าง ๆ ซึ่งเป็นสิ่งใ้ทำให้ประชาชน

เกิดความหวาดระแวงและหวาดกลัวไปในตัว เพราะฉะนั้นในสิ่งที่ ทางกระทรวงมหาดไทยดำเนินการคือ นอกจากการส่งกำลังไปแล้วก็เป็นการปรับความเข้าใจ ในระหว่างเจ้าหน้าที่ออกไปปฏิบัติภารกิจในพื้นที่ต่าง ๆ นี้ให้สามารถทำคนของตนเองให้ประชาชนเกิดความเชื่อมั่นว่าตัวเองจะมาช่วยแก้ปัญหา ให้เป็นที่พึงพอใจเขาอีก กระทบก็เชื่อว่าในสิ่งเหล่านี้ทางกระทรวงก็จัดส่งเจ้าหน้าที่ออกไปดูแล อยู่ตลอดเวลา เพื่อคุณสงานที่เราจัดส่งการไป เพราะว่าขณะนี้มีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลง ระเบียบเจ้าหน้าที่ทั้งระดับนายอำเภอ ปลัดอำเภอ ในพื้นที่ต่าง ๆ ภาคใต้อาจหลายแห่งควบกัน เพื่อแก้ปัญหาในการที่จะปรับความเข้าใจระหว่างประชาชนกับเจ้าหน้าที่ ให้ดีขึ้นเป็นส่วนหนึ่งแล้ว ขอขอบคุณ

นายเสณี มะคากะกุล (นราธิวาส) : ท่านประธานที่เคารพ กระทบ ได้รับคำตอบจากท่านรัฐมนตรีเรียบร้อยแล้ว แต่ว่ายังไม่สบายใจตรงประเด็นหนึ่ง เรื่องเจ้าหน้าที่ที่จะไปแก้ปัญหาในการปรับความเข้าใจต่าง ๆ อย่างที่ว่านั้น ไม่ใช่เรื่องใหม่เป็นเรื่องหลายปีมาแล้ว ดำเนินการอยู่อย่างนี้จนกระทั่งประชาชนในบริเวณนั้นยังไม่ไว้วางใจ เพราะว่าสถานการณ์ในปัจจุบันนี้ จำเป็นที่ต้องเข้ามาตรึงการอย่างใดอย่างหนึ่งให้แน่นอนลงไปแล้ว ท่านประธานครับ เรื่องเหตุการณ์ใน ๒ หมู่บ้านนี้เป็นจุดประเด็นสำคัญมาก ก็เพราะว่าเป็นดินแดนที่อุดมสมบูรณ์ มีแร่แมงกานีส อยู่ และก็มีการทำสวนไร่อะไรทุกอย่างยังอุดมสมบูรณ์ อย่างเช่น ทุเรียนเงาะ ลองกอง ลูกลูกตาลสาบ หรืออะไรต่าง ๆ เหล่านี้ ปลูกกันได้ อย่างอุดมสมบูรณ์ เป็นแหล่งที่แย่งชิงเศรษฐกิจของ จคม. ก๊ก และชจก. ก๊ก อยากรู้คุ้มครองบริเวณนี้เพื่อที่จะให้ทราบไปอันนั้นอยู่ในบริเวณนั้น ประเด็นที่สำคัญที่สุดในปัจจุบันนี้ก็คือการแย่งชิงระหว่าง จคม. กับ ชจก. นี้ยังดำเนินการต่อไป แต่ว่า

ทางรัฐบาลของเราที่ยังไม่ไ้มีการแย่งชิงจริงจัง เพียงแต่เข้าไปเสนอแนะอย่างใดอย่างหนึ่งให้แก่ประชาชน ซึ่งการดำเนินการแบบนี้ไม่ใช่เป็นเรื่องใหม่ เป็นเรื่องเก่า ซึ่งประชาชนมหคมหวังยังไม่มีความไว้วางใจต่อทางราชการว่าจะแก้ปัญหาของตน ได้อย่างไร ฉะนั้นมาตรการที่ประชาชนกำลังรับฟังจากรัฐบาลนั้น ก็เป็นมาตรการถาวร และก็ได้ผลออกอย่างจริงจังที่จะแก้ปัญหาประชาชนในบริเวณนั้น เพื่อจะกลับไปดำเนินอาชีพตามปกติได้ ในปัจจุบันนี้ปรากฏว่า หมู่บ้านก๊ก บ้านของก๊ก สวนไร้ก๊ก ไร่ควายก๊ก อะไรทุกอย่าง ทรัพย์สินทั้งหมด สวนยางเป็นร้อย ๆ ไร่ แล้วก็มีสัตว์เลี้ยงอะไรคอกอะไรต่าง ๆ จะต้องทิ้งไป อันนี้ จคม. และ ชจก. นั้นก็เข้ามาครอบครองและอาศัยรายได้ของประชาชน ทางเจ้าหน้าที่ที่ไม่สามารถที่จะนำประชาชนเข้าไปอยู่เพื่อประกอบอาชีพเช่นเดิม ประชาชนนั้นกำลังรับฟังมาตรการที่จริงจังจากรัฐบาล ฉะนั้นกระผมอยากจะถามท่านรัฐมนตรีว่า เวลากระผมกลับไปแล้ว เขาจะต้องมาถามกระผมอีกว่าจะทำอย่างไรในประเด็นนี้ คือประเด็นที่ ๑ ทางรัฐบาลจะวางมาตรการอย่างไรแบบถาวรและถาวรใจ ให้ประชาชนกลับไปประกอบอาชีพได้โดยปกติและขมิได้ชีวิตพลั้ง ๒ ฝ่ายนั้นออกไป อันนี้กระผมอยากจะขอเรียนถามท่านรัฐมนตรีอีกครั้งหนึ่งครับ

พลตำรวจเอก ชุมพล อดุลยเดช (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ ตามที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้มีความหวังใจแล้วก็ถามถึงปัญหาที่ทางรัฐบาลได้ดำเนินการ การแก้ปัญหาที่ถาวรนั้นดำเนินการอย่างไร กระผมขอเรียนดังนี้ คือสภาพของทางภาคใต้นี้ กระผมคิดว่าท่านสมาชิกผู้มีเกียรติเป็นผู้ที่เข้าใจปัญหาอยู่พอสมควรแล้ว ความจริงสภาก็ได้มีความหวังใจในปัญหาทางภาคใต้ ทั้งคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาปัญหาภาคใต้อยู่ส่วนหนึ่ง ซึ่งก็เป็นส่วนที่จะเป็นประโยชน์ในการที่จะได้เห็นสภาพ แล้วก็คิดว่าทางรัฐบาลได้ดำเนินการแก้ไขปัญหานี้ประการใด กระผมขอเรียนว่า สภาพของ ชจก. หรือทาง

จคม. ที่ภาคใต้มีอยู่ นั่น เป็นการดำเนินการของกลุ่มการเมือง ที่เขาดำเนินการใน การที่จะก่อความสงบสุขของพี่น้องประชาชนทางภาคใต้เป็นหลักใหญ่ ไม่ใช่เป็น ลักษณะของโจรผู้ร้ายธรรมดา ไม่ใช่เป็นลักษณะของ ผกค. ซึ่งมีอยู่บางพื้นที่ แต่ว่า ทางด้าน จคม. หรือ ชกค. นั้นมีลักษณะของการดำเนินการ ที่มีแนวโน้มไปในทาง หวังผลในทางการเมือง กระแสมติที่ว่าท่านสมาชิกผู้มีเกียรติคงทราบดีว่า ทั้ง ๒ กลุ่มนี้ มีการสนับสนุนจากค่านทางการเมืองต่างประเทศอยู่บ้าง อย่างไรก็ตามเป็นเรื่องที่ทาง รัฐบาลจะต้องแก้ปัญหา เพราะว่าทางภาคใต้นั้น นอกจากจะมี จคม. มี ชกค. แล้ว ก็ยังมี ผกค. บางบางพื้นที่ เพราะฉะนั้นสภาพการแก้ปัญหาทางภาคใต้จึงผิดแตกต่าง การแก้ปัญหาทางภาคอื่นซึ่งไม่มีปัญหา เหมือนอย่างภาคใต้ที่มีอยู่ ในเรื่องนี้ทางรัฐบาลได้ ดำเนินการมาเป็นเวลานานแล้วในการตั้งกองอำนาจการรักษาความสงบภาคใต้ขึ้น ซึ่ง ผิดแตกต่างจากทางภาคอีสาน ภาคเหนือ หรือภาคกลาง ใต้ตั้งกองอำนาจการรักษา ความสงบภาคใต้ ซึ่งให้แม่ทัพภาค ๔ เป็นผู้อำนวยการกองอำนาจการรักษา ความสงบภาคใต้ แล้วก็มีผู้ว่าราชการจังหวัดทั้ง ๒ - ๓ จังหวัด มาเป็นกรรมการช่วย แล้วก็มีกรรมการอื่นอีกหลายท่านช่วยกัน ซึ่งทั้งนี้กระแสมติที่ว่า ท่านกรรมการวิสามัญ เรื่องนี้คงจะโต้พบกับทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัด โต้พบกับทางแม่ทัพซึ่งได้รับมติชอบ และเป็นกรรมการในเรื่องนี้อยู่ด้วยแล้ว จะโต้แลเห็นว่ารัฐบาลได้ตระหนักใน เรื่องนี้ ได้มอบหมายความรับผิดชอบให้กับทางผู้อำนวยการรักษาความสงบภาคใต้ คือ แม่ทัพภาค ๔ ได้พิจารณาปัญหาในเรื่องนี้แล้วก็หาทางแก้ไขได้ใกล้ชิดกับปัญหา ซึ่งการ ดำเนินการแก้ปัญหานั้น ก็ได้ดำเนินการตลอดมาตั้งแต่ตั้งผู้อำนวยการรักษาความ สงบภาคใต้ กระแสมติที่ว่าตั้งแต่คนแรกก็คือ แม่ทัพภาค พลเอก สัตหะ จิตรปฎิมา ค่อมมากก็เป็นท่านแม่ทัพภาค ๔ คนที่ ๒ แล้วมาปัจจุบันคือ พลโท จวน ซึ่งขณะนี้ เป็น แม่ทัพภาค ๔ แล้วที่กำลังดำเนินการ การแก้ปัญหานั้น เนื่องจากว่าคณะกรรมการกอง อำนาจการรักษาความสงบภาคใต้เป็นผู้ที่ริเริ่มปัญหาโดยใกล้ชิด แล้วก็มีผู้ว่าราชการจังหวัด

เป็นคณะกรรมการอัยการ การแก้ปัญหาที่มีทั้งการใช้กำลังในทางการทหาร และเป็น
 การแก้ปัญหาในทางการเมือง ก็ว่าการแก้ปัญหาโดยทำความเข้าใจกับประชาชน ใน
 พื้นที่ เหตุการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นโดยเกิดขึ้นจะเป็นที่ที่เกิดขึ้นที่มารชิวาส ในหมู่บ้าน ๒
 แห่งนี้ก็คือ เป็นสิ่งที่ผ่านการแก้ปัญหาของทางกองอำนาจการรักษาสภาพความสงบมาภาคใต้มา
 มาซึ่งกระทรวงก็พร้อมที่จะให้การสนับสนุน เพราะว่ากระทรวงอยู่ปลายทาง ถนนทาง
 นั้นก็คือทางกองอำนาจการรักษาสภาพความสงบมาภาคใต้ ซึ่งมีแม่ทัพภาค ๔ เป็นผู้อำนวยการ
 การดำเนินการต่าง ๆ อย่างที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้พูดมาแล้ว ในปัญหาที่ประชาชน
 ก็ยังมีความหวาดระแวง มีความรู้สึกว่าการปฏิบัติการของทาง จคม. หรือทางซก.
 นั้น ยังมีความรุนแรง แล้วก็มีลักษณะที่ประชาชนยังขาดความมั่นใจว่า ทางเจ้าหน้าที่
 จะให้ความคุ้มครองได้เพียงพอ ในสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่ทางรัฐบาลรวมทั้งทางกรม
 มหาดไทยที่มีมติชอบโดยตรงทางสายนี้ก็กำลังตามอยู่ ได้พยายามที่จะกำชับทางปฏิบัติ
 ทางเจ้าหน้าที่ในคราวที่มีความจำเป็นที่จะต้องปฏิบัติการรุนแรงทางการทหาร ก็ต้อง
 ดำเนินการ แต่ในเวลาเดียวกันก็ให้หลักในการทำความเข้าใจกับประชาชนอาศัย
 เป็นพื้นฐาน เพราะว่า การแก้ปัญหาในทางการเมืองนั้นเป็นสิ่งสำคัญมากกว่า ที่จะใช้
 ทางการทหาร เพราะถ้าหากว่าเราใช้กำลังทุ่มเทไปแล้ว สิ้นเปลืองทั้งงบประมาณ
 สิ้นเปลืองทั้งกำลังคนแล้วก็ทำให้สร้างศัตรูในทางใจมากขึ้น แต่ถ้าเราแก้ปัญหาทาง
 การเมืองให้ดี เราทำความเข้าใจกับเขาให้ดี ผลลัพธ์นั้นจะมีผลมากกว่า เพราะฉะนั้น
 การแก้ปัญหาทางการเมืองนั้นจำเป็นต้องใช้เวลา ซึ่งการใช้เวลานั้น กระผมคิดว่า
 ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติคงทราบกันแล้วว่า สภาพทางภาคใต้นั้นเป็นสภาพที่มีความรู้สึก ใน
 เรื่องภาษานี้สำคัญมาก ความไม่เข้าใจกันเป็นสิ่งที่ทำให้เป็นสิ่งที่ขวางกั้นในการที่จะทัก
 ให้เขาเกิดศรัทธาในเจ้าหน้าที่ แต่อย่างไรก็ตามยังไม่ใช่เป็นการสิ้นหวัง เสียทีเดียว
 ว่าเราจะทำไม่ได้ เพราะกระผมยังเชื่อเหลือเกินว่าจิตใจของคนที่ภาคใต้ทั่ว ๆ ไป
 ก็ยังมีความรักในแผ่นดินไทย การแก้ปัญหานี้ถ้าเราทำโดย ให้เขาเกิดความมั่นใจว่า

เจ้าหน้าที่ของเราไม่ใช่เป็นผู้ไปหาประโยชน์ ไม่ใช่เป็นผู้ไป ทำความเดือดร้อนให้
 กับเขา แต่เราจะไปสร้างในเขาเกิดความสงบเรียบร้อย ทำตัวของตัวเองให้เป็นທີ່พึ่ง
 ของเขาอย่างจริงจัง กระผมก็ยังมีความมั่นใจว่าความฉ้อเร่จกคงจะเกิดขึ้น โดยไม่
 นานนัก แล้วสิ่งสำคัญก็คือว่าการแก้ปัญหาในพื้นที่นั้นเป็นการแก้ปัญหาโดย ทางรัฐบาล
 โดยมอบหมายให้กับกองอำนาจการรักษาสงครามภาคใต้ เป็นเจ้าหน้าที่โดยตรง
 เพราะฉะนั้นตามที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามปัญหาว่า เรื่องนี้รัฐบาล ได้มีนโยบาย
 ใดๆในการแก้ปัญหาในพื้นที่ทางภาคใต้ ในพื้นที่โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ที่ราชีวาสที่
 กล่าวขว้ถึง ก็เป็นเรื่องอย่างที่เราเคยเรียนให้ทราบแล้วว่า กองอำนาจการรักษ
 สงครามภาคใต้เป็นหน่วยงานที่จะกลับร่องและวางแนวทางในการแก้ปัญหา ซึ่งทั้งนี้
 กระผมก็เชื่อว่าถ้าหากขาดเหลืออะไรที่เราต้องการความสนับสนุน ทางกระทรวง
 มหาดไทยก็พร้อมที่จะให้ความสนับสนุนทางด้านคณะกรรมการชุดนี้ ซึ่งทั้งนี้ กระผม
 เชื่อเหลือเกินว่าท่านกรรมาธิการวิสามัญของสภานี้ได้ไปศึกษาปัญหาทางภาคใต้คงจะได้
 ทราบแนวทางอันนี้ กระผมก็เชื่อเหลือเกินว่าคงจะได้แลเห็นปัญหาเหล่านี้ อาจจะ
 มีข้อเสนอแนะในสิ่งที่เป็นประโยชน์ในการที่จะดำเนินการต่อไปข้างหน้า ขอขอบคุณ

นายเสนีย์ มะตะกอกุล (นราธิวาส) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม

อยากจะถามซึ่ง เป็นคำถามของประชาชนในบริเวณนั้นเรียกกร้อมมา คือประชาชนคิดว่า
 ถ้าหากทางรัฐบาลไปจัดตั้งหน่วยกองกำลังหนึ่งในที่เกิดเหตุ หมายความว่าในหมู่บ้านนั้น
 ซึ่งปัจจุบันนี้อย่างที่เห็นกันอยู่ ก็คือว่ามีกองกำลังไปตั้งอยู่ในหมู่บ้านเกอมุง ซึ่งห่างจาก
 บ้านไอโฆะประมาณ ๗ กิโลเมตร ซึ่งไม่เกี่ยวข้องเลยกับหมู่บ้านนั้น ประชาชน
 ยังไม่กล้าที่จะกลับมา ก็เพราะว่ายังมีอิทธิพลมาจากกลุ่มโจรทั้ง ๒ ฝ่ายนั้น มารบกวน
 อยู่ทุกวัน ภัยเหตุตนเองและครอบครัว ประชาชนถามว่าจะขอให้รัฐบาลไปจัดตั้งกำลังขึ้น
 ที่บ้านไอโฆะได้หรือไม่ ประการใด เพราะประชาชนคิดว่า ถ้าไปตั้งกำลังอยู่ใน
 บริเวณที่เกิดเหตุแล้วก็จะสามารถจัดกำลังอิทธิพลทั้ง ๒ ฝ่ายนี้ออกไปได้ อันนี้ขอ
 ถามท่านรัฐมนตรีว่าจะทำได้หรือไม่ครับ

พลตำรวจโท รุ่งทอง ไชยสะอาด

(รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง

มหาดไทย) : ตามที่ท่านสมาชิกผู้เกียรติได้ถามถึงการจัดตั้งหน่วย ในความ
 คุ้มครองในเขตของหมู่บ้านไฮไตตามที่กล่าวถึงนั้น อันนี้เป็นเรื่องขอเท็จจริง แล้วก็
 อีกอย่างกระแสมติความหาทานสมาชิกผู้เกียรติเห็นว่าจะเป็ประโยชน์ในฐานะที่ท่าน
 สมาชิกผู้เกียรติได้รับนิยชอบในจังหวัดนครราชสีมา เป็น .ส.ส. อยู่ที่นี่ เห็นว่าจะ
 เป็นประโยชน์ กระแสมติควาเสนอขอคิดเห็นนี้ให้กับ ทางผู้อำนวยการรักษาความสงบ
 ภาคใต้ เพราะว่าท่านเป็นผู้รับนิยชอบ ในขณะที่ความคึกของกระทรวงมหาดไทย เรา
 ก็ไปรักษานาหรือกับทางแม่ทัพภาค ๔ คือผู้อำนวยการรักษาความสงบภาคใต้ อยู่แล้ว
 เหมือนกันในการที่จะจัดตั้ง ทส.ปช. แล้วก็จัดตั้งหน่วยคุ้มครองหมู่บ้านต่าง ๆ แต่ว่า
 ความเหมาะสมในพื้นที่ใดควรจัดตั้งอย่างไรนั้น กระแสมติควาทางผู้อำนวยการรักษา
 ความสงบภาคใต้อาจมีประสบการณ์แล้วก็จะได้ไปปรึกษาหารือ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
 ผู้ว่าราชการจังหวัดใกล้เคียงจะทำให้เห็นพื้นที่ที่จะเหมาะสมอย่างไร กระแสมติขอคุณ
 มากที่ท่านสมาชิกผู้เกียรติได้พูดถึงปัญหาเรื่องนี้ ขอความกรุณาว่าขอส่งความเห็นนี้ให้
 กับทางแม่ทัพภาค ๔ ซึ่งเป็นผู้อำนวยการรักษาความสงบภาคใต้อันครับ ปรึกษารัฐ
 กระแสมติเชื่อว่าไม่ใช่เป็นสิ่งที่เลื้อยวิสัยที่จะทำได้ เพราะเป็นแนวความคิดตรงกันอยู่แล้ว
 ที่จะจัดตั้งหน่วยคุ้มครองหมู่บ้านอยู่ คือพวกคาน ทส.ปช. กัก หรือชุดคุ้มครองหมู่บ้านที่
 นี้แนวความคิดตรงกันเพียงแต่ว่าจะอยู่ตรงจุดใดที่จะเหมาะเท่านั้นเอง เพราะฉะนั้น
 ถ้าหากว่าท่านสมาชิกผู้เกียรติเห็นว่าที่หมู่บ้านไฮไตสมควรหรือชาวบ้านเห็นว่าการจัด
 ตั้งนี้จะเกิดประโยชน์ กระแสมติขอความกรุณาว่าเสนอความคิดเห็นนี้ให้ทางแม่ทัพภาค ๔
 กระแสมติเชื่อว่าแม่ทัพภาค ๔ ในฐานะเป็นผู้ผู้อำนวยการรักษาความสงบภาคใต้ จะกลั่น
 กรองในการปฏิบัติภารกิจได้ก็ขึ้น อันนี้กระแสมติขอเรียนแนะนำคังนั้น ขอขอบคุณ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : กระตุ๋คือไปเป็นกระตุ๋ตาม

ความคำกัมที่ ๒ ของคุณวันมูหะมัดนอร์ มะทา เรื่อง ความเดือดร้อนของประชาชน
 ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ขอเชิญ
 คุณวันมูหะมัดนอร์ มะทา

นายวิญญูหมั่นนอร์ มะทา (ยะลา) : ท่านประธานสภาที่เคารพ
กระผมวิญญูหมั่นนอร์ มะทา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา พรรคกิจสังคม
ขอตั้งกระทู้ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ดังต่อไปนี้

เนื่องจากในขณะนี้จังหวัดชายแดนภาคใต้ ข้าราชการ พ่อค้า ประชาชน
ได้รับความเดือดร้อนอย่างหนักจากโจรผู้ร้าย โจรคอมมิวนิสต์ โจรขบวนการต่าง ๆ
เป็นประจำ จนทำให้ประชาชนรู้สึกว่าการอำนาจของรัฐ กลไกการทำงานของรัฐบาลไม่มี
ประสิทธิภาพ ขาดความเชื่อถือ กระผมจึงขอเรียนถามท่านรัฐมนตรีดังต่อไปนี้

ประการที่ ๑. ในขณะนี้สวัสดิภาพของประชาชนถูกคุกคามจนทำให้ขวัญเสีย
เศรษฐกิจเสียหาย ท่านมีแนวทางแก้ไขอย่างไร

ประการที่ ๒. ในเรื่องกลไกของรัฐไม่มีประสิทธิภาพเท่าที่ควร ในการที่จะ
เข้าไปทำการแก้ไข ซึ่งประชาชนกำลังเดือดร้อน ท่านมีหลักการในการพิจารณา
แต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ให้ส่งเข้าไปทำงานในจังหวัดชายแดนภาคใต้อย่างไร

ประการที่ ๓. ปัญหาของจังหวัดชายแดนภาคใต้มีปัญหาคือพิเศษหลายประการ
ในการที่จะต้องพิจารณาเพื่อการแก้ไขปัญหาของบ้านเมือง ท่านได้ดำเนินการในเรื่องนี้
อย่างไรบ้าง ขอชมขอบคุณครับ

พลตำรวจเอก ชุมพล โลหะชาละ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
มหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ กระผมขอเรียน
ตอบกระทู้ถามที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามกระผมเป็นข้อ ๆ ดังต่อไปนี้

ท่านกระตุถามที่ถามว่า ขณะนี้สวัสดิภาพของประชาชน ถูกคุกคามจนทำให้
ขวัญเสีย รัฐบาลมีแนวทางแก้ไขอย่างไร ขอเรียนตอบว่า สวัสดิภาพของประชาชน
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ทางบ้านกระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาแก้ไข ให้ความสนใจ
เป็นพิเศษตลอดมา แต่เนื่องจากปัจจุบันขบวนการโจรก่อการร้ายกลุ่มต่าง ๆ ได้
พยายามโฆษณาชักจูงพี่น้องชาวไทยมุสลิม โดยอาศัยความแตกต่างทางด้านภาษา ศาสนา

เป็นเครื่องจูงใจให้เกิดความเข้าใจระหว่างทางราชการกับประชาชน และใ้ตัว
 การปฏิบัติการ เพื่อชมเชยบรรดาผู้ปฏิบัติหน้าที่โดยดีรวมทั้งเวรยามเฝ้า ปักสวนยางบ้าง
 หรือมอบทำรายปลดหนี้ดอกเบี้ยและบรรดาหนี้สิน ท้ายรายและมักจะทำกรรไกร
 กับครูเพื่อเป็นข้อต่อรองกับทางราชการ ดังนั้นสาเหตุใหญ่ที่ก่อความไม่พอใจ ความ
 สวัสดิภาพของประชาชนในขณะนี้ คือการปฏิบัติตัวของชนวนการโจรก่อการร้ายที่รวม
 ตัวกันเป็นองค์การลับมีชายเข้มแข็ง มีแผนปฏิบัติการต่อเนื่อง โดยมีความมุ่งหมาย
 ทางการเมืองแยบยล ในบางท้องที่ที่มีการปฏิบัติการของ จคม. ซึ่งมีฐานกำลัง
 เข้มแข็งกับ จคม. ที่ปฏิบัติการในประเทศไทยเช่นบ้าน ส่วนทางจังหวัดศกตก็มี ผกค.
 ปฏิบัติการประสานกับ ผกค. ในจังหวัดใกล้เคียง ซึ่งมีความถี่ที่จะก่อเหตุและเคลื่อน
 ไหวตลอดเวลา โดยอ้างเงื่อนโซ่ตามสภาพพื้นที่แต่ละท้องที่ จากผลเหตุดังกล่าวแล้ว
 แม้ทางราชการจะเข้ามาทำการปราบปรามโดยใช้กำลังอย่างเต็มที่แต่ก็ยังไม่สามารถ
 ไปแล้วก็ตาม แต่ปัญหาที่ยังไม่คลี่คลายไปเพราะทางฝ่ายตรงข้ามปฏิบัติการ โดยมีความ
 มุ่งหมายทางการเมืองแยบยล อย่างไรก็ตามกระทรวงมหาดไทยและรัฐบาล มี
 มาตรการที่จะแก้ไขปัญหานี้ดังต่อไปนี้

ประการแรก ตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ ๑๒๒/๒๕๓๑ ลงวันที่ ๑๔
 สิงหาคม ๒๕๓๑ นายกรัฐมนตรีได้แต่งตั้งคณะกรรมการอำนวยการแก้ไข ปัญหา
 ความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต้ ซึ่งถือเป็นคณะกรรมการระดับชาติ ประกอบด้วย
 หัวหน้าของกระทรวง พวง กรม ที่เกี่ยวข้องกับสวัสดิภาพของประชาชนในจังหวัด
 ชายแดนภาคใต้ทุกหน่วยราชการ คณะกรรมการนี้เป็นผู้กำหนดวิธีการเสนอแนะการแก้
 ไขปัญหาโดยคำนึงถึงนโยบายของชาติที่ก่อให้เกิดความมั่นคง และความผาสุกแก่
 ประชาชนในพื้นที่ ประสานงานติดตามดูแล ประเมินผลการปฏิบัติตามโครงการประจำ
 ปีงบประมาณของกระทรวง พวง กรม ที่จะดำเนินการในจังหวัดชายแดนภาคใต้
 และเกี่ยวข้องกับความมั่นคงแห่งชาติ

ประการที่ ๒ ตามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ ๗๒/๒๕๒๒ ลงวันที่ ๒๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๒๒ ได้จัดตั้งคณะกรรมการแก้ไขปัญหาความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต้ รับผิดชอบอื่น ซึ่งมีแม่ทัพภาคที่ ๔ เป็นประธานคณะกรรมการเป็นผู้ ที่ คัดมีผล กับเหตุการณ์ในท้องที่จริง ๆ มีหน้าที่เสนอแนะแนวทางแก้ไขปัญหา และเสนอแนะ ผลงาน โครงการ และงบประมาณที่จะต้องปฏิบัติการแก้ไขปัญหา ในจังหวัดชายแดน ภาคใต้ทั้งระดับชั้นและระยะยาวต่อคณะกรรมการระดับชาติ

ประการที่ ๓ การรักษาความสงบเรียบร้อยในจังหวัดชายแดน ภาคใต้ นอกจากใช้กำลังตำรวจ ชส. เป็นกำลังหลักแล้ว ต่อมาเหตุการณ์ไต่กองทัพของชก. และ จคม. ในบางพื้นที่ได้ปฏิบัติการรุนแรงยิ่งขึ้น ถ้าปล่อยไว้จะเป็นเหตุคุกคามต่อ สวัสดิภาพของประชาชน จึงได้ศึกษาใจใช้กำลังทหารเข้าร่วมประสานการปฏิบัติ-ตาม กับฝ่ายตำรวจและพลเรือน โดยจัดตั้งกองอำนวยการรักษาความสงบ ในจังหวัด ชายแดนภาคใต้ ที่เรียกชื่อว่า กอ.รสค. และมีแม่ทัพภาคที่ ๔ เป็นผู้อำนวยการ สามารถที่จะสั่งใช้กำลังทหาร พลเรือน และตำรวจในการปราบปราม ชก. และ จคม. ได้

ประการที่ ๔ นอกจากมีคณะกรรมการระดับชาติ รับผิดชอบอื่น รัฐบาล ยังไม่มอบอำนาจการสั่งใช้กำลังให้แม่ทัพภาคที่ ๔ อยู่ด้วย กระทรวงมหาดไทยยัง ได้จัดตั้งคณะกรรมการบริหารศูนย์ประสานงานปกครองจังหวัดชายแดนภาคใต้ ที่เรียก ว่า คปต. ซึ่งแม้อีกคณะหนึ่งอยู่ที่จังหวัดยะลา มีหน้าที่เสนอแนะทางแก้ไข ปัญหา เกี่ยวกับความไม่สงบด้านการเมือง สังคม และการปกครองต่อคณะกรรมการ แก้ไข ปัญหาความมั่นคงจังหวัดชายแดนภาคใต้ รับผิดชอบอื่น มีอำนาจเสนอย้ายข้าราชการ ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ทุกกระทรวง ทบวง กรม ทั้งแต่ระดับ ๖ ลงมา ยกเว้น ทางด้านบุคลากรและทหาร แต่ไม่รวมสวัสดิการที่ความประพฤติไม่เหมาะสม ออกนอก เขตจังหวัดชายแดนภาคใต้

ประการที่ ๕ ปัญหาที่คุกคามสวัสดิภาพของประชาชน ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ เป็นปัญหาที่ลึกถึ้นซับซ้อน ดังนั้นการแก้ไขที่ไร้มาตรการรุนแรง เพียงแค้ัน เกี่ยวกั้จะมีผลสะท้อนทางการเมืองระหว่างประเทศด้วย กระทรวงมหาดไทย จึงต้องร่วมประสานงานกับหน่วยราชการอื่น ๆ ในการแก้ไข้ปัญหา อาทิเช่น ปัญหาเกี่ยวกับจคม. ซึ่งเป็้้นขบวนการที่ก่อตั้งขึ้นเพื่อปฏิบัติในประเศมาเลเซีย และไ้้้นแพร่ขยายหามวลชนและเสบียงอาหารรวมทั้งหามาชิกเข้ามาในเขตจังหวัดยะลา นราธิวาสบางอำเภอ ทั้งนี้การปราบปรามรัฐบาลไ้้้นร่วมมือกับประเศมาเลเซีย ทั้งคณะกรรมการชายแดนร่วมเพื่อปราบปรามจคม. กับลัทธิคอมมิวนิสต์ที่คุกคามประเศไทย เป็้้นที่ทราบกันดีอยู่ แต่กระทรวงมหาดไทยก็ไ้้้นใช้แนวทางการเมืองควบคู่กันไปกับ การดำเนินการทางกษัตริย์ ทั้งในประเศและนอกประเศ เพื่อสกัดกั้้นปัญหาทั้งมวลแล้ว

ประการที่ ๖ ปัญหาที่สำคัญยิ่งอีกประการหนึ่งก็คือ มีผู้พยายามก่อให้ประเศที่นับถือศาสนาอิสลามเข้าใจผิดกั้้นประเศไทย และทำให้ประเศเหล่านั้นดำเนินการเข้าช่วยเลือกการปฏิบัติการก่อการร้ายของตน โดยกล่าวหาว่ารัฐบาลมีบับกั้้นข่มเหงพวกของตน แต่โดยที่ประเศไทยมีนโยบายให้เสรีภาพ การนับถือศาสนาแก่ทุกคนในชาติเท่าเทียมกัน ทุกประเศเข้าใจรัฐบาลไทยในข้อนี้ แต่ขบวนการโจรก่อการร้ายก็ไ้้้นพยายามที่จะก่อเหตุร้ายให้รุนแรงยิ่งขึ้น จนเป็้้นเหตุกั้้นให้เกิดคิณหาชนไทยปราบปรามไทยไ้้้นกำลังขั้นเด็ดขาด ในบางพื้นที่ทางราชการไ้้้นกำลัง เข้าปราบปราม ขบวนการนี้เล็งผลเลิศในการขยายผลโ้้้นมาชั้้นงั้้นในทวีปประเศของไทยเข้าใจผิดเปลี่ยนแปลงไปสั้้นสนับสนุนพวกของตนในระยะนี้ก็จะปรากฏว่า การปฏิบัติการของขบวนการโจรก่อการร้ายในรูปต่าง ๆ มีมากขึ้น อย่างไรก็ตาม นโยบายเป็นกลางและเป็นมิตรกับทุกประเศของไทย ซึ่งเป็้้นการดำเนินนโยบายทางคานกระทรวงการต่างประเศเป็้้นปัญหาที่ก่อให้เกิดความเข้าใจผิดกั้้นจะหมกไปและจะส่งยอมมาถึง ทำให้กองกำลังของ ขจก. ลุ้้นกำลังลง จึงควาคำการดำเนินการทางคานต่างประเศศ

ผลของการรักษาความมั่นคงภายใน จะส่งผลถึงเกิดสวัสดิภาพแก่ประชาชน ใน
จังหวัดชายแดนภาคใต้ได้โดยที่สุด

สำหรับกระตุกข้อที่ ๒ ที่ถามว่า ในเรื่องกลไกของรัฐไม่มีประสิทธิภาพ
เท่าที่ควรในการเข้าไปทำกรณไต่สวนปัญหา จนทำให้ประชาชนเดือดร้อน ไต่ถามว่า
รัฐบาลมีหลักการอย่างไรในการพิจารณาแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ ที่ส่งไป
ทำงานในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ขอเรียนตอบว่า ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๒
มิถุนายน ๒๕๒๒ ได้กำหนดหลักเกณฑ์ในการคัดเลือกข้าราชการ ที่ไปดำรงตำแหน่งใน
จังหวัดชายแดนภาคใต้ให้ผูกกระทรวง ทบวง กรม ด้อยปฏิบัติดังนี้

ประการแรก ควรเป็นผู้ที่พูดภาษาท้องถิ่นได้และเป็นมุสลิมที่มีความประพฤติดี

ประการที่ ๒ ถ้าไม่เป็นมุสลิม ก็ควรเป็นผู้ที่พูดภาษาท้องถิ่นได้

ประการที่ ๓ ถ้าพูดภาษาท้องถิ่นไม่ได้ ก็ควรเป็นผู้ที่เข้าใจปัญหาของ

พวกชาวไทยมุสลิมในพื้นที่นั้น

ประการที่ ๔ ผู้ที่ไม่ได้เป็นชาวไทยมุสลิมและพูดภาษาท้องถิ่นไม่ได้ ควร
จะเป็นผู้เข้าใจหลักปฏิบัติเกี่ยวกับขนบธรรมเนียมประเพณีท้องถิ่นที่มีความเป็นธรรมและ
มีความจริงใจ ไต่ถามว่าการปฏิบัติหน้าที่ราชการการปฏิบัติของข้าราชการ ให้ปฏิบัติ
หน้าที่อย่างเป็นธรรมแก่คนไทยมุสลิมเข้าใจความแตกต่างทางด้านศาสนาวัฒนธรรม ซึ่ง
ไม่นำมาเป็นเครื่องแบ่งแยกและให้การคุ้มครองและความปลอดภัยแก่ประชาชนจากการ
ก่อการร้ายต่าง ๆ รวมทั้งการปราบปรามข้าราชการที่ก่อความเดือดร้อน ให้แก่
ประชาชนอย่างจริงจังและเด็ดขาด กระทรวงมหาดไทยได้สนองนโยบายนี้ มาตลอด
จะเห็นว่าทุกครั้งที่มีการแต่งตั้งข้าราชการไปประจำจังหวัดชายแดนภาคใต้ ได้ถือ
หลักเกณฑ์ทั้งที่กล่าวมาแล้ว

สำหรับข้อที่ ๓ กระตุกที่ว่าปัญหาของจังหวัดชายแดนภาคใต้ มีปัญหา
พิเศษหลายประการในการที่จะแก้ปัญหา รัฐบาลได้ดำเนินการในเรื่องนี้ไปอย่างไร

บ้าง ขอเรียนตอบว่า กระทรวงมหาดไทยทราบทั่วว่าจังหวัดชายแดนภาคใต้ มีปัญหา
 ที่เศษอยู่ปลายประการ แต่กระทรวงมหาดไทยซึ่งมีหน้าที่ดูแลทุกข์สุขของพี่น้องชาวไทย
 มุสลิม ชาวไทยที่มีถิ่นอาศัยอื่น ๆ ตลอดจนบรรดาข้าราชการทั้งหลาย จึงได้
 พยายามแก้ไขปัญหานั้นทั้งด้านการปกครอง ด้านเศรษฐกิจและด้านสังคม ในส่วน
 ที่กระทรวงมหาดไทยดำเนินการโดยตรงและร่วมประสานกับหน่วยราชการอื่น ๆ พอ
 สรุปได้ดังนี้

ประการแรก เพื่อเป็นการสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างทางราชการกับ
 ประชาชนชาวไทยมุสลิม กระทรวงมหาดไทยได้ทำโครงการประสานสัมพันธ์ผู้นำท้องถิ่น
 ในจังหวัดชายแดนภาคใต้กับทางราชการ โดยการนำผู้นำเข้ามาทัศนศึกษาและดูงาน
 ในกรุงเทพมหานครและจังหวัดใกล้เคียง พร้อมกันนี้ได้เข้าพบข้าราชการชั้นผู้ใหญ่เพื่อ
 รับทราบนโยบายของรัฐบาลที่ปฏิบัติต่อชาวไทยมุสลิมทั้งรับฟังข้อปัญหาต่าง ๆ ที่เสนอให้
 รัฐบาลแก้ไข และกรมการปกครองก็ได้จัดส่งเจ้าหน้าที่จากส่วนกลางไปเยี่ยมเยียนสัมผัส
 ด้รับฟังความเดือดร้อนและรับฟังข้อเสนอแนะจากผู้นำเหล่านี้โดยออกเยี่ยมจนถึงที่พัก

ประการที่ ๒ เพื่อให้ข้าราชการของกระทรวง ทบวง กรมซึ่งรับราชการ
 ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ได้เข้าใจชนบทรวมนิยมประเพณีของท้องถิ่น ชาวไทยมุสลิม
 ทางกระทรวงมหาดไทยได้ให้การปกครองจัดให้มีการประชุมพิเศษข้าราชการ เหล่านี้
 ณ ศูนย์ประสานงานปกครองจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่เรียกว่า สปต. ที่จังหวัดยะลา
 เป็นประจำเสมอมา

ประการที่ ๓ เพื่อเป็นการเยี่ยมเยียนราษฎรพร้อมทั้งเผยแพร่ ข่าวสารที่
 เป็นประโยชน์แก่ประชาชนได้ทราบ ทางกรมการปกครองก็ได้ดำเนินการ ... ตาม
 โครงการดังนี้คือ

ประการแรก โครงการประชาสัมพันธ์เคลื่อนที่ โดยการปฏิบัติการ
 ประชาสัมพันธ์ตามหมู่บ้านตำบลต่าง ๆ ทุกอำเภอในจังหวัดชายแดนภาคใต้ อำเภอละ
 ๕ จุด รวมเป็นละ ๑๒๕ จุด

ประการที่ ๒ ใ้จัดพิมพ์หนังสือพิมพ์ภาคชาวทมิฬเป็นภาษาไทย ควบคู่กับ
ภาษาชาวเป็นรายวัน มีขนาด ๔,๐๐๐ เล่ม มีเนื้อหาสาระความรู้หลายด้านที่เป็น
ประโยชน์แก่ชาวไทยมุสลิม ใ้แจกจ่ายใ้มีคิมูลค่าไปยังห้องสมุดแก่ ผู้ที่สามารถ
เผยแพร่ข่าวสารใ้ อาทิ มีสปีคทอล์คเป็นต้น

ประการที่ ๓ ประสานงานกับสำนักจุฬาราชมนตรี โยกรมการปกครอง
และจังหวัดร่วมอำนวยความสะดวกต่อจุฬาราชมนตรีในการเดินทางไปเยี่ยมเยียน ที่
น้องชาวไทยมุสลิมในจังหวัดชายแดนภาคใ้เป็นประจำทุกปี

ประการที่ ๔ เพื่อรับทราบแนวทางการแก้ไขปัญหาค่าง ๆ ที่ถูกต้องใน
จังหวัดชายแดนภาคใ้และใ้ให้ความรู้แก่คณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัด กรมการ
ปกครองจึงใ้จัดสัมมนาคณะกรรมการอิสลามประจำจังหวัดชายแดนภาคใ้ เป็นประจำ
ทุกปี นำผลการสัมมนาเสนอต่อหน่วยราชการที่เกี่ยวข้อง หากเป็นเรื่องที่กระทรวง
มหาดไทยดำเนินการใ้โดยตรง ก็จะมีปฏิบัติตามข้อเสนอที่ประจำสัมมนาใ้ไป

ประการที่ ๕ เพื่อเป็นการสร้างความสัมพันธ์อันดีระหว่างชาวไทยมุสลิมกับ
มุสลิมสากล ทั้งเพื่อเป็นการส่งเสริมเกียรติภูมิของชาวไทยมุสลิมใ้เป็นที่รู้จัก กัน
ทั่วไป กระทรวงมหาดไทยใ้ดำเนินการจัดส่งคณะผู้แทนของชาวไทยมุสลิม จาก
ประเทศไทยไปร่วมการแข่งขันการอ่านพระคัมภีร์อัล - กุรอานระหว่างประเทศ ณ
กรุงกัวลาลัมเปอร์ประเทศมาเลเซียเป็นประจำทุกปี จนปรากฏว่าใ้ได้รับรางวัลดีเด่น
เป็นที่รู้จักกันใ้โดยทั่วไป และจังหวัดในภาคใ้ใ้ให้ความสะดวก ใ้ต้อนรับผู้แทนจาก
ประเทศมุสลิมที่เดินทางมาเยี่ยมชาวไทยมุสลิมในจังหวัดชายแดนภาคใ้ ทั้งส่งเสริม
ใ้ชาวไทยมุสลิมใ้เดินทางไปประกอบศาสนกิจพิธีฮัจย์ที่เมืองเมกกะ ประเทศ
ซาอุดีอาราเบีย ใ้โดยร่วมกับกระทรวงคมนาคม หาวิธีการช่วยเหลือคุ้มครองอำนวยความสะดวก
ในการเดินทางไปประกอบพิธีฮัจญ์แล้ว

ประกาศที่ ๒ เพื่อส่งเสริมระดับการศึกษาของระบบโรงเรียน แบบ
 ปอเนาะ โดยการยกฐานะให้เป็นโรงเรียนราษฎร์สอนศาสนาอิสลาม โดยร่วมกับ
 กระทรวงศึกษาธิการจัดตั้งมาครูและอบรมนักรับโรงเรียนราษฎร์สอนศาสนาอิสลาม
 เป็นประจำทุกปี และเพื่อส่งเสริมสนับสนุนให้นักศึกษาชาวไทยมุสลิมจังหวัดชายแดน
 ภาคใต้มีโอกาสศึกษาต่อในมหาวิทยาลัย วิทยาลัย กระทรวงมหาดไทย ได้
 ดำเนินการเรื่องนี้เป็นกรณีพิเศษ รวมทั้งสนับสนุนส่งเสริมให้เข้ารับราชการเป็นกรณี
 พิเศษเป็นบางกรณี สำหรับการพัฒนากิจการเศรษฐกิจ นอกจากรัฐบาลจะได้เร่งรัด
 ดำเนินการอย่างเต็มที่อยู่แล้ว ปรากฏว่าจังหวัดชายแดนภาคใต้ได้รับการอุปถัมภ์เป็น
 พิเศษจากพระมหากษัตริย์ขององค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยพระองค์ได้
 พระราชทานโครงการพระราชดำริ กระทรวงมหาดไทยและจังหวัดใต้อันของพระราช
 ดำริที่ยังผลให้บังเกิดในทางเศรษฐกิจ เป็นอย่างยิ่ง โครงการพระราชดำรินี้หลายด้าน
 คือ ทางด้านการศึกษา การคมนาคม การสหกรณ์ การเลี้ยงสัตว์ การ
 เลี้ยงสัตว์น้ำ การส่งเสริมยางพารา การเกษตร การปลูกมะพร้าวพันธุ์ดี การ
 ทำนา ๒ ครั้ง การทอดผ้า การจัดสวน การช่าง ซึ่งโครงการไฟฟ้าหมู่บ้านใน ๓
 จังหวัดภาคใต้ รวมทั้งการพัฒนาแหล่งน้ำเป็นต้น ขอขอบคุณ

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ยะลา) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
 ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ที่ได้มาอ่านรายงานของกอง
 ประสานราชการ ซึ่งเป็นเอกสารที่เผยแพร่ กระผมและบรรดาประชาชน ชาว
 ภาคใต้ทราบเป็นอย่างดี ในเรื่องการปฏิบัติที่นั่นหาได้เป็นเช่นเอกสาร ฉบับนี้โดย
 เอกสารฉบับนี้เป็นการแสดงภาพทัศนคติในแนวทางที่จะปฏิบัติ แต่ในเรื่องหลักการที่
 ทางกระทรวงมหาดไทยปฏิบัติที่นั่นไม่ได้เป็นเช่นนี้ ทั้งที่กระผมจะได้ทราบเรื่อง
 ท่านรัฐมนตรีดังต่อไปนี้

ในประการแรก ที่ท่านได้บอกว่าการในเรื่อง การปราบปรามโจร
 ในจังหวัดภาคใต้นั้นได้กระทำเป็นขั้นตอนแล้วอย่างจริงจัง ปรากฏว่าในการปฏิบัติ

จริง ๆ ให้ประชาชนในท้องถิ่นมีความรู้ว่าการปฏิบัตินั้น กระทำเป็นการชั่วคราว
ชั่วคราว เมื่อเหตุการณ์รุนแรงหรือเมื่อมีข่าวใหญ่หรือเมื่อผู้ใหญ่จะไป แต่ในการ
ปฏิบัติที่เป็นปกติเป็นเช่นนี้ไม่ เพราะฉะนั้นโจรผู้ร้ายมักจะฉวยโอกาส ยามใดที่
ทางการปราบก็มักจะหลบ เมื่อหลังจากที่เหตุการณ์สงบแล้วโจรก็จะออกก่อวินาศกรรม
ระดมใหม่ ซึ่งทำให้ประชาชนเดือดร้อนและประชาชนเองก็ไม่แน่ใจว่า เมื่อไรทาง
ราชการจึงจะมีมาตรการที่ถาวรในการที่จะปราบปรามโจรเหล่านี้ ในลคหลายลงไป
เพราะฉะนั้นประชาชนใน ๓ จังหวัดภาคใต้จึงได้รับความเดือดร้อนเป็นเหตุ ต้องเสีย
เงินเสียทอง เช่นว่า นอกจากจะเสียภาษีให้กับทางรัฐแล้ว ประชาชนยังคงเสีย
ภาษีให้กับโจร บางครั้งยังต้องเสียภาษีให้กับเจ้าหน้าทหารที่ได้อีกด้วย อันนี้เป็นข้อ
เท็จจริงแม้ในสภาพปัจจุบันนี้ประชาชนใน ๓ จังหวัดภาคใต้นั้นหลังจาก ๒ โมงเย็น
แล้วไม่มีใครกล้าออกไปไหนกระผมเข้าใจว่าท่านรัฐมนตรีซึ่ง เดินทางไปจังหวัดภาคใต้
แล้วคงจะทราบเป็นอย่างดี เศรษฐกิจที่ซบเซาลงเป็นอันมาก เพราะฉะนั้นกระผม
จึงอยากจะเรียนถามท่านรัฐมนตรีว่า มาตรการระยะยาวในการปราบปรามโจรผู้
ร้ายที่จะให้ไคคุณนั้น ท่านได้วางแผนอย่างไรบ้าง นอกจากนั้นในการที่จะให้ ผู้ปฏิบัติ
ในระดับท้องถิ่นนั้น ท่านได้มีเงื่อนไขเวลาหรือไม่ว่าโจรผู้ร้ายเหล่านี้จะลคหลายลงไป
สงบราบคาบลงไปในนั้นเขาจะใช้เวลากี่เดือน ถ้าหากเขาไม่ไปปฏิบัติให้ไค ตามเงื่อนไข
ที่ท่านได้วางไว้นั้น ควรจะมีการพิจารณาโยกย้ายผู้รับผิดชอบเหล่านี้กันบ้าง หรือ
อย่างไร นอกจากนั้นคณะกรรมการในระดับต่าง ๆ ทั้งระดับชาติ ระดับท้องถิ่น
และระดับปฏิบัติที่ท่านได้กล่าวนั้น กระผมและคณะกรรมการที่ไคศึกษาเรื่อง ๓
จังหวัดภาคใต้นั้นมีความรู้สึก ว่า ในคณะกรรมการแต่ละชุดนั้น ไม่มีผู้นำท้องถิ่นซึ่งรู้
ปัญหาที่แท้จริงของประชาชนไคเข้ามามีส่วนร่วมเกี่ยวข้องของการเสนอแนะ ปัญหาเลย
เพราะฉะนั้นน่าจะได้มีการพิจารณาในกรรมการระดับต่าง ๆ นั้น ควรจะให้ประชาชน
หรือผู้นำท้องถิ่นไคเข้ามามีส่วนร่วมด้วย การแก้ปัญหานี้จึงจะเกิดผล

ในประการที่ ๒ ในกระทู้ที่ ๒ ที่ ท่านฯ ใจจริงมานั้น กระแสมารู้สึกว่าในแง่การปฏิบัติมันไม่ได้เป็นจริง ที่ท่านใ้บอกว่าการพิจารณาโยกย้าย บรรจุข้าราชการในท้องถิ่นให้ถือตามมติคณะรัฐมนตรีซึ่งได้กำหนดกฎเกณฑ์ไว้อย่างสวยงาม อย่างเช่นว่าต้องเป็นคนดี ซื่อสัตย์ ตั้งใจทำงาน ภูมามาท้องถิ่น เป็นมุสลิมที่ดี ถ้าไม่เป็นมุสลิมก็เป็นคนที่เขาใจชนธรรมนิยมประเพณีเป็นอย่างดี ถ้าหากมองดูข้อเท็จจริงก็จะเห็นว่า ข้าราชการส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นเช่นนั้น แม้แต่ในการพิจารณาโยกย้ายข้าราชการระดับนายอำเภอเมื่อเร็ว ๆ นี้ก็จะเห็นว่า บรรดาข้าราชการที่โยกย้ายไปส่วนหนึ่งซึ่งเป็นส่วนใหญ่ด้วย เป็นข้าราชการที่สอนนายอำเภอ ในระดับที่ ๆ แล้วเขาไปบรรจุ ซึ่งข้าราชการเหล่านั้นไม่รู้ในสภาพท้องถิ่น และไม่เข้าใจปัญหา ตรงกันข้ามข้าราชการที่ท่านย้ายซึ่งกระแสมเข้าใจว่าท่านรัฐมนตรีช่วยคงทราบเป็นอย่างดี อย่างเช่นนายอำเภอบ้านฉางสตา ที่ท่านย้ายเข้ามาศูนย์ประสานราชการจังหวัดชายแดนภาคใต้ นั้น เป็นคนที่ ประชาชนต้องการ เขาใจชนธรรมนิยมประเพณี ประชาชนรักใคร่ แต่การปฏิบัติงานนั้นเกิดไปชักนัยงักผ่านสำรวจ เนื่องจากทางฝ่ายตำรวจเข้มงวดรังแก ทางนายอำเภอไม่ยอม จนกระทั่งมีเรื่องราว ถึงกระทรวง ทางกระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาย้ายนายอำเภอออกไป ตรงกันข้ามกลับให้ทางตำรวจอยู่ ซึ่งทำให้ประชาชนหรือข้าราชการที่เดือดร้อนรู้สึกว่าตนก็อยู่ไม่ได้ แต่คนไม่ดีที่ไม่อยากทำงานมันอยู่กันได้นาน ๆ กระแสมอบอกจะให้ ท่านฯ รัฐมนตรีได้สั่งแรงและได้ตระหนักถึงข้อเท็จจริงอันนี้ด้วย

อีกอันหนึ่งในเรื่องของการบรรจุข้าราชการที่เห็นชัดก็คือ การบรรจุครูซึ่ง เป็นปัญหามากเพราะว่าครูที่ออกไปอยู่ในที่ไกล ๆ นั้น อาจจะมีปัญหาเรื่องสวัสดิภาพความปลอดภัย แต่ในการบรรจุครูของกระทรวงมหาดไทย โดยองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้น ไม่เคยคำนึงถึงมติคณะรัฐมนตรีอันนี้ เพราะฉะนั้นทำให้คนในท้องถิ่นที่มีความรู้ คุณวุฒิเท่ากัน ไม่ได้รับการบรรจุ เพราะได้พิจารณา คุณสมบัติเหมือนกับ

ที่ปรึกษาของรัฐมนตรีกระทรวงมหาดไทย เป็นคนที่อยู่ในท้องถิ่น
กลับสอนไม่ได้ เพราะใช้ภาษาถิ่นเหมือนกับชาวราชกาวัน เพราะฉะนั้นคน
ท้องถิ่นได้รับการบรรจุเกินกว่า ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะฉะนั้นมาตรการคณะ
รัฐมนตรีที่คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๐ มิถุนายน ๒๕๓๐ นั้น งบประมาณจะให้ทหารรัฐมนตรี
จากการกระทรวงมหาดไทยให้นำไปเกิดการปฏิบัติ เกิดผลในทุกหน่วยงานและโดย
เร่งด่วน ไม่ใช่มีมติเฉย ๆ มติแล้วไม่ปฏิบัติ งบประมาณยืนยันว่าไม่มีการปฏิบัติ
ถึงแม้ว่าจะมีมติเห็นชอบออกไป ในเรื่องกลไกของรัฐ นอกจากตัวบุคคลแล้ว งบ
ก็อาจจะเรียกว่าเครื่องมือที่นำไปในระดับท้องถิ่นไม่มีไม่พอมันกับเหตุการณ์ ที่จะ
เกิดขึ้น ถึงกระนั้นจะเรียนในเหตุการณ์ต่อไปนี้ อย่างเช่นที่อำเภอยะหา ซึ่งเป็น
เหตุการณ์ที่เกิดการจับคนนั้น งบประมาณและคณะกรรมการที่ปรึกษาพบปัญหาอันหนึ่งที่
จะแสดงให้เห็นถึงต่อไปนี้ เครื่องมือสื่อสารที่สถานีตำรวจ - อำเภอยะหา มี
๒ เครื่อง เครื่องหนึ่งรับโทรศัพท์ไม่ได้ อีกเครื่องหนึ่งส่งโทรศัพท์ไม่ได้ เพราะฉะนั้น
ถ้ามีเหตุการณ์ที่จะใช้โทรศัพท์ ๒ ระบบกัน ทางผู้บังคับกอง สารวัตรใหญ่ ต้องขึ้นไป
จากอำเภอซึ่งมีอยู่เครื่องเดียวเอามาใช้ เมื่อทางตำรวจจับ ทางอำเภอที่ไม่มี
รถทั้งอำเภอมีของตำรวจที่ใช้ใช้เพียงคันเดียวแล้วก็ไม่ใช้ใช้การใดก็ด้วย ใน
เหตุการณ์ที่เกิดจับคนที่จะหาขึ้น ทางสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้เรียนในสถานีให้
ทราบแล้วว่า ภารคดี รถไม่ไปเสียกลางทางนั้น ครูไม่ถูกจับไป คงจะมีการ
ปะทะกันก่อนแต่รถเสียเพราะว่ามีคันเดียว แล้วก็อยู่ในสภาพที่ไม่ดี ทั้งที่ขอมารถ
ปรากฏว่าไม่ได้ ของอำเภอมีอยู่คันหนึ่งก็ใช้ไม่ได้ ถ้าหากมีการจะต้องระดมการใช้
กำลังทางตำรวจหรือทางอำเภอ ต้องขอเงินรถของเอกชนซึ่งเป็นเรื่องที่ไม่ควรจะ
ทำหากจะมีการเงินรถของเอกชนไป จะทำให้เกิดความผูกพันในเรื่อง ของการปฏิบัติ
ราชการ ซึ่งงบประมาณจะเรียนให้ทราบว่า ในส่วนกลางที่ทางกระทรวง ได้ขอ
เงิน ~~.....~~ ในการ

อารักขาบุคคลสำคัญนี้ คนหนึ่งต้องใช้วิทยุ กระผมไม่ทราบว่ามีเครื่อง
 ข้าราชการที่ท้องปฏิบัติคุ้มครองประชาชนเป็นหมื่นในหนึ่งซึ่งอันตรายตามค่านั้น ไม่มี
 เครื่องมือเหล่านี้ ขอไปแต่ก็ไม่ให้ เพราะฉะนั้นกระผมจึงคิดว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องซึ่ง
 กระทรวงมหาดไทยจะต้องปรับปรุงเช็คโดยด่วนว่า เครื่องมือเหล่านี้ ไปอยู่ที่ไหน
 มีลักษณะอันหนึ่งที่ข้าราชการร้องเรียนกันมากที่สุดก็คือ เครื่องมือ หรือรถจักรยาน
 กระทรวงมหาดไทยได้รับงบประมาณนั้นจะมีลักษณะที่คล้ายกันว่า มีใครขายสาวใด
 สาวเอา ใครเขาซื้อเจ้าชาย นายอำเภอไหนที่เขามากรมย่อย ๆ มีของมากวาง
 ย่อย ๆ มาเอารถได้ แต่นายอำเภอที่อยู่ห่างไกลไม่ค่อยมีโอกาสเข้ามาขึ้น ไซ้รถ
 เก่าอย่างนั้นไปก็พักซาดักไม่ได้รับการเปลี่ยนแปลง ในชั้นที่กระผมใครขอเรียน
 ประเด็นตามท่านรัฐมนตรีช่วยเพียงเท่านี้ก่อนครับ

พลตำรวจเอก รุณพล โลหะชาละ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
 มหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ ตามที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้สอบถาม
 ในปัญหาที่ข้อใจ กระผมขอเรียนตอบเป็นเรื่อง ๆ ไปนะครับ

ในปัญหาแรกที่ท่านเจ้าหน้าที่ไม่ปฏิบัติอย่างจริงจังแล้วก็เป็นการต่อเนื่องกัน
 ในเรื่องนี้ความจริงแล้วนโยบายทางกระทรวงมหาดไทยเองมีความประสงค์ ที่จะให้
 ดำเนินการโดยจริงจังและสืบเนื่องกันมาโดยตลอด แต่ว่าในทางปฏิบัติ กระผม
 อาจจะเรียนได้ว่า ถ้าคราวใดที่เจ้าหน้าที่เอาจริง ผู้ที่หมกหมอบ และการหลบหนทาง
 ค้านทั้ง ขจก. และทาง จคม. ก็มีเหตุที่ใกล้เคียงกัน โดยมากการหลบหนก็อาจจะออก
 ไปนอกประเทศ โดยเฉพาะ ขจก. นี้ ถ้าหากว่าทางฝ่ายเจ้าหน้าที่ดำเนินการจริง
 จังโดยสืบเนื่อง ผู้ที่หลบหนเข้าไปอยู่ในพื้นที่ของประเทศที่ติดต่อกันและก็มีข่าวคราว
 เมื่อเหตุการณสงบเรียบร้อย ทางเจ้าหน้าที่อันกำลังจับ ก็มาปฏิบัติตามปกติ
 กระผมอาจจะเรียนโดยที่หนึ่งว่าการทำงานที่ออกไปปฏิบัติตามที่ตน ถ้าหาก
 ส่งเจ้าหน้าที่ไปมาก ๆ ความสิ้นเปลืองในเรื่องทุกอย่างทั้งยานพาหนะ ทั้งเรื่อง

เบียดเบียน ทั้งความเดือดร้อนของเราที่ออกไปปฏิบัติการ ในพื้นที่นั้นอยู่ทุก
 เพราะฉะนั้นเมื่อเหตุการณ์สงบเมื่อตอนกำลังมา พวกนี้พอเห็นตอนกำลังก็กลับรุกเข้า
 มาอีก ก็เป็นในลักษณะเช่นนี้ ทำให้การดำเนินการนี้รุกกันไปรุกรกันมา แต่อย่างไร
 ก็ตาม ทางกระทรวงเองก็มีความห่วงใยในปัญหา เพราะว่าในระยะเวลานี้ก็รู้สึกว่า
 ทางการปฏิบัติการของทางฝ่าย ชก. ก๊ก หรือทาง จคม. ก๊ก ก็มีความ
 รุนแรงขึ้น ก็กำชับให้ดำเนินการโดยสืบเนื่อง และบางพื้นที่ก็ให้จัดตั้ง หน่วยปฏิบัติ
 การพิเศษเพื่อดำเนินการเป็นพิเศษ เช่น กรณีของการปลดรถโดยสารบางพื้นที่ ใน
 เขตจังหวัดทางภาคใต้ ก็ให้จัดตั้งหน่วยปฏิบัติการพิเศษขึ้นอีกต่างหาก นอกเหนือจาก
 การปฏิบัติการของทางปราบปรามทาง ชก. หรือ จคม. ที่ปฏิบัติการในพื้นที่
 ต่าง ๆ แล้ว เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ตามข้อเสนอแนะความคิดเห็นของท่านสมาชิกผู้มี
 เกียรติได้พิจารณาการจัดตั้งการปฏิบัติการนั้นควรดำเนินการโดยสืบเนื่อง อันนี้เป็นความ
 คิดตรงกัน คือว่าทางกระทรวงเองก็อยากจะให้เป็นอย่างนั้น แต่บางคราวนั้นก็
 วัชของควายปัญหาอย่างกรณีเวียนให้ทราบว่าความเปลี่ยนแปลงในการที่จะส่งเจ้าหน้าที่
 ออกไปทำงานในพื้นที่ต่าง ๆ มีความเปลี่ยนแปลงในเรื่องทั้งเบียดเบียน ทั้งคำพาหนะ
 และรวมทั้งความเดือดร้อนของเราที่ออกไปปฏิบัติการในพื้นที่นาน ๆ นี้ก็มีความ
 เดือดร้อนอยู่มาก เพราะฉะนั้นการแก้ปัญหา บางทีมีการส่งกำลังกลับมา ในพื้นที่
 ปกติ แต่เมื่อเหตุการณ์ของทางชายแดนภาคใต้ ที่มีปัญหาสืบเนื่องเป็นระยะยาว ก็
 จำเป็นต้องให้กำลังเป็นการสืบเนื่องโดยไม่ถอนกลับ อันนี้ก็เป็น แนวความคิดตรงกัน
 และทางกระทรวงเองก็ให้สั่งการไปแล้ว นี่เป็นประการแรก

ประการที่ ๒ ที่ท่านได้พูดถึงว่า การดำเนินการ ไม่ได้มีการให้ผู้นำ
 ท้องถิ่นให้มีโอกาสปรึกษาหารือหรือหาข้อคิดเห็น อันนี้กระผมคิดว่า เป็นความคิด
 ที่ถูกต้อง เพราะว่ากรณีที่เจ้าหน้าที่ของเราทำอะไรไป โดยความคิดของเรานั้น
 บางครั้งก็อาจจะไปขัดกับความรู้สึกของบุคคลในท้องถิ่นนั้น ซึ่งอาจจะมีแนวความคิด

หรือว่ามีทฤษฎีทางศาสนาหรือทางวัฒนธรรมไม่ตรงกันแล้ว ทางฝ่ายเจ้าหน้าที่
อาจจะมัวซุ่มซ่ามไปเกิดขัดแย้ง แล้วสร้างปัญหาขึ้น ในเรื่องนี้ทางกระทรวงใดกำชับ
และความจริงแล้วการที่เราสนับสนุนอำนาจการอยู่ระยะไกล ก็ไม่เคยให้ความคิดอยู่เสมอ
ว่า การดำเนินการต่าง ๆ นั้น ขอให้มีการประสานกับทางผู้นำท้องถิ่นให้ดี เพื่อจะ
ได้ทราบถึงข้อดีข้อเสียของ เขาแล้วก็แนวความคิดของเขาในการที่จะสร้าง ไฟท้องถิ่น
เกิดความเจริญหรือเกิดความรุดหน้าในทางที่ไม่เป็นศัตรูต่อกัน ในเรื่องนี้แนวทางปฏิบัติ
แต่ปฏิบัติเท่าที่อาจจะบังคับกันได้ ง่ายไรก็ตามข้อเสนอแนะของท่านสมาชิก ผู้มี
เกียรติได้พูดถึงเรื่องนี้ กระผมคิดว่าจะเป็นข้อเสนอแนะที่ไปประโยชน์ กระผมจะ
ได้กำชับไปอีกครั้งหนึ่ง ในการที่จะให้มีการประสานกันระหว่างเจ้าหน้าที่ปฏิบัติกับ
ผู้นำท้องถิ่นในท้องถิ่นต่าง ๆ

อีกข้อหนึ่งคือเรื่องเกี่ยวกับที่ทางกระทรวงการโยกย้าย ความจริงแล้ว
การโยกย้ายข้าราชการในระดับต่าง ๆ ของจังหวัดภาคใต้ นั้น ทางกระทรวงใดถือ
เป็นเรื่องสำคัญ พยายามเลือกเพิ่มเจ้าหน้าที่ระดับสูงหรือระดับที่ทางกระทรวงรับผิดชอบ
ขอบเขตซึ่งโยกย้ายให้มีความสามารถ ให้ได้คนที่ไปประโยชน์ต่อท้องถิ่นจริง ๆ
ท่านได้ยกตัวอย่างขึ้นมาถึงเรื่องหนึ่งที่ว่า เกออบันมังสตาที่ย้ายนายอำเภอเกออบันมังสตา ไป
ความจริงนั้นอาจจะเข้าใจผิด ความจริงไม่โยกย้าย เพราะว่าเกิดขัดข้อง หรือเกิด
ไม่ถูกต้องทางตำรวจ เรื่องนี้กระผมอาจจะชี้แจงได้ เพราะกระผมก็อยู่ใกล้ชิดกับเรื่อง
ที่ย้ายไป ความจริงนายอำเภอเกออบันมังสตาจะมาให้สนับสนุนอำนาจการที่จะหาเพื่อให้เป็น
ที่อบรมหรือให้ความรู้กับข้าราชการที่ไปปฏิบัติราชการภาคใต้ให้ผ่านศูนย์ เพราะฉะนั้น
นายอำเภอเกออบันมังสตาผู้ที่เป็นผู้เข้าใจปัญหาทางภาคใต้ ก็ให้มารับผิดชอบ ที่ศูนย์
อำนาจการของกรมรมช.ภาคใต้ที่ยะลา ก็เป็นการที่หาคนที่มีความสามารถมา ใน
การที่จะมาทำงานทางด้านนี้ ไม่ใช่เป็นการลงโทษหรือมีการขัดแย้งกัน ระหว่าง
ตำรวจกับทางอำเภอประการใดทั้งสิ้น กระผมขอเรียน ข้าย้ายไม่โยกย้าย เพราะเป็น
เรื่องการขัดแย้งกัน

สำหรับประการต่อไป ท่านพูดถึงว่า แนวนโยบายของกระทรวงมหาดไทย ที่ใ้สั่งการไปในเรื่องเกี่ยวกับการเลือกเพ็ชราชการหรือบุคคลที่มีพันทางภาคใต้หรือ เป็นบุคคลที่เป็นชาวไทยมุสลิมหรือชาวมุสลิมคนที่เข้าใจภาษาทางภาคใต้ แต่ในทางปฏิบัตินั้น ท่านยกตัวอย่างถึงเรื่องการสอบครู โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ครูที่อยู่ทาง จังหวัดหรือทางส่วนท้องถิ่นดำเนินการคัดเลือก ในเรื่องนี้กระผมขอเรียนถึงนี้ ความจริงแล้วทางภาคใต้มีวิทยาลัยครูหลายแห่งแล้วก็มีจำนวนมากด้วยกัน วิทยาลัยครู ทางภาคใต้ บางคนที่มิมีภูมิลำเนาอยู่ทางภาคกลางไปสอบเข้า ใ้สำเร็จจาก วิทยาลัยครูหรือจากพวก ป.กศ. ในทางภาคใต้ พอเวลามีการสอบขึ้นก็มีการสมัคร บางคนมีภูมิลำเนาอยู่ภาคกลาง แต่ว่าเคยศึกษาทางภาคใ้มา โดยมากพวกที่สอบ คักเลือกนั้นคนทางภาคใ้เองการสอบมักจะมีผู้พ้ที่มาจากภาคอื่นไม่ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งทางค่านความรู้ทั่ว ๆ ไปก็ดี หรือในการสอบ ผลการสอบจึงปรากฏว่า เรื่องที่สอบเคยถูกค้อว่าเหมือนกัน กระผมไปราชการภาคใ้ ก็ใ้ถูกพวกครูทาง ภาคใ้ที่สอบไม่ใ้ปรารภว่าเวลาสอบเขาไม่ใ้ได้ ทางค่านกระทรวงมหาดไทย ไม่ใ้ได้ ช่วยเหมือนอย่างใ้ใ้ประกาศไว้ว่าจะช่วย ถึงที่กระผมใ้เรียนใ้ทราบว่ามีประกาศ ของสำนักนายกรัฐมนตรีใ้ถ้อแนวทางปฏิบัติ ในเรื่องนี้ก็เป็นการดำเนินการ เฉพาะ กรณี ในการสอบอย่างใ้ที่กระผมเรียนใ้ทราบว่าการสอบค้ออาชีพผลการสอบ เป็น หลัก แต่ว่าในกรณีใ้ที่รับสมัครบางกรณีที่ไม่มีการสอบก็ค้องจะดำเนินการใ้ได้ แต่ถา ค้าเนินการสอบก็ค้องถ้อผลการสอบเป็นหลัก จะไปเอาเหตุอื่นมาเป็นข้ออ้างนั้นถ้อยม เป็นการยากที่จะใ้ให้เกิดความยุติธรรม เพราะการสอบคือการใ้ความยุติธรรม ใน การที่จะคักเลือกคนเข้ามารับราชการ เพราะฉะนั้นบางกรณีใ้ที่มีการสอบ ผลการ สอบจึงปรากฏว่าผู้ใ้เคยมีภูมิลำเนาทางภาคใ้อาจจะสอบสู้เขาไม่ใ้ได้ก็เป็นความจริง อย่างใ้ที่ท่านใ้พูดถึง

หนึ่งประการหนึ่งที่ทางพวกเรื่อง เครื่องมือสื่อสารและทางบ้าน ยานพาหนะของเจ้าหน้าที่ทางอำเภอ ก็ ทางคำรวจก็ศึกษาทดลอง งบประมาณจะเรียนให้ทราบไว้ว่า ความจริงแล้วเครื่องมือสื่อสารและยานพาหนะนี้ไม่ใช่ จะขาดเฉพาะทางภาคใต้ มีหลายภาคด้วยกันที่ยังขาดอยู่ ทางกรมคำรวจหรือทางกรมการปกครอง ดำเนินการที่จะให้เห็นความจำเป็นเหมือนกัน เพราะว่าเครื่องมือสื่อสาร มีความจำเป็นมาก เพราะชาวคราวต่าง ๆ นั้นถ้าหากว่าสามารถรู้ได้เร็ว การแก้ปัญหา ก็แก้ปัญหาได้ทันที่ต่อเหตุการณ์และยานพาหนะก็เช่นเดียวกัน ถ้าเรามียานพาหนะพร้อมที่จะออกปฏิบัติการได้ การแก้ปัญหา ก็ย่อมจะทำได้สะดวก แต่ว่าในบางพื้นที่ เครื่องมือสื่อสารที่มีอยู่ก็ชำรุด หรือยานพาหนะที่มีอยู่ก็ใช้ไม่ได้ก็เป็นเรื่องที่ งบประมาณจะเรียนไว้ว่า ในขณะที่เนื่องจากท้องถิ่นต่าง ๆ มีความเจริญมากขึ้น มีถนนหนทางมากขึ้นความต้องการในเรื่องยานพาหนะก็ หรือเครื่องมือสื่อสารก็เช่น ทุกอำเภอต้องการแบบที่นั้น แต่ที่บางแห่งก็อาจจะมีสภาพที่การคมนาคมยังไม่สะดวก การใช้ยานพาหนะบางคนก็ไม่สะดวกสัก ในที่สุดเมื่อเอาไปแล้ว บางทีก็เกิดชำรุดเสียหาย แม้แต่เครื่องมือสื่อสารก็เช่นเดียวกัน เมื่อเกิดเสียหายขึ้น การที่จะส่งเครื่องมือสื่อสารมาซ่อมของส่งมาที่ส่วนกลางก็ส่งมาที่กรุงเทพฯ เพราะฉะนั้น ความยากลำบากในการที่จะซ่อมเครื่องมือสื่อสารนี้เป็นสิ่งที่ลำบากมาก ซึ่งทางกระทรวงมหาดไทยได้มีแนวความคิดที่จะต้องส่งเจ้าหน้าที่ฝ่ายช่างไปอยู่ตามภาคต่าง ๆ เพื่อแก้ปัญหาเรื่องการซ่อมพวกเครื่องมือสื่อสารเหล่านี้ ตลอดจนกระทั่ง ยานพาหนะก็เช่นเดียวกัน เพราะการซ่อมยานพาหนะความจริงยังง่ายกว่า เพราะสามารถที่จะหาช่างในพื้นที่ได้ แต่การซ่อมเครื่องมืออื่นไม่มีเจ้าหน้าที่ ที่สามารถจะซ่อมได้ จะต้องส่งมาซ่อมส่วนกลาง ซึ่งบางครั้งเครื่องมือสื่อสาร ที่ส่งมาบางที่เป็นเคื่อง ๆ กว่าจะได้ ทำให้เครื่องมือที่มีอยู่ก็ชำรุดแถมยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นในเรื่องนี้ทางกระทรวงมหาดไทยกำลังดำเนินการที่จะจัดหาหน่วยซ่อมออกไป อยู่ตาม

ภาคต่าง ๆ เพื่อในระยะเวลาที่จะซ่อมเครื่องมือสื่อสารนี้ให้สามารถที่ใช้ได้ รวดเร็ว
 ขึ้น เพราะการซ่อมแต่ละครั้งบางทีถึง ๕ - ๖ เดือนกว่าจะไ้ทำให้ความขาดแคลน
 ที่มีอยู่เดี๋ยวนี้ขาดแคลนมากขึ้น การที่จะให้เครื่องมือสื่อสารมีใช้อย่างทั่วถึงนั้น เป็น
 การยากลำบาก เพราะเวลานี้เครื่องมือสื่อสาร กระผมเรียนไว้ว่า ในขณะที่เรา
 มีหลายระบบแต่ละระบบก็ติดต่อกันไม่ได้ เพราะฉะนั้นเรามีเครื่องมือสื่อสารของกรม
 ตำรวจติดต่อกับกรมการปกครองไม่ได้เพราะคนละระบบกัน คลื่นก็คนละอย่าง
 เครื่องก็คนละชนิด คนละประเภท เพราะฉะนั้นการที่เรามีเครื่องมือสื่อสาร หลาย
 ชนิดหลายประเภทและที่อยู่ในหน่วยงานที่ใกล้เคียงกัน ก็ไม่สามารถจะทดแทน กันได้
 นี่เป็นสิ่งยากลำบากเหมือนกัน แม้แต่การชำรุดเล็ก ๆ น้อย ๆ ซึ่งควรจะหาเครื่อง
 มือเครื่องอะไหล่ที่จะช่วยได้ก็จำเป็นจะต้องมาอาศัยส่วนกลางเป็นสิ่งยากลำบากเหลือ
 เกินในการที่จะแก้ไขอุปสรรค ในการที่จะให้เกิดความพอใจสำหรับเครื่องมือ สื่อสาร
 อย่างที่กระผมเรียนให้ทราบ อย่างไรก็ตาม กระทรวงมหาดไทยมอง ในแง่นี้อยู่
 ตลอดเวลา และก็มีแนวความคิดที่จะจัดช่างสำหรับที่จะซ่อมออกไปอยู่ตามภาคต่าง ๆ
 ซึ่งเชื่อว่าการแก้ปัญหาในส่วนนี้จะทำให้การแก้ปัญหาในการสูญเสีย ของเครื่องมือ
 สื่อสารดีขึ้น สำหรับยานพาหนะนั้นอย่างที่กระผมเรียนให้ทราบว่า เป็นความต้องการที่
 ทางกระทรวงเห็นใจและก็ได้ดำเนินการที่จะใหม่กันอย่างทั่วถึง แต่แต่ละครึ่งเป็นสิ่ง
 ยากที่จะจัดหาใหม่กันทั่วถึงทุกอำเภอ ทุกสถานีตำรวจที่ตั้งกองการ แต่ส่วนใหญ่ขณะนี้
 ก็มีอยู่แล้ว เพียงแต่ว่าอาจจะไม่สะดวกในบางพื้นที่ที่จะไปหรืออาจจะไม่สะดวกที่เกิด
 การชำรุดเสียหายขึ้น และที่อยู่ระหว่างซ่อม ฉะนั้นปัญหาในเรื่องเหล่านี้ ขอขอบคุณ
 ที่ท่านสมาชิกผู้เกียรติได้มีความห่วงใยได้ทักท้วงหรือไ้ครองขอให้แก้ปัญหา ในสิ่ง
 เหล่านี้ ขอขอบคุณครับ

นายวันมูหะมัดนอร์ มะทา (ยะลา) : ท่านประธานสภาที่เคารพ
 เพื่อเป็นการประหยัดเวลาของการประชุมนี้ กระผมใคร่ที่จะขอขอบคุณท่านรัฐมนตรีที่

โคกอบปัญหา ถึงแม้ว่าท่านชอบในปัญหาที่ไม่สามารถที่จะไปแก้ก็อย่างจริงจัง อย่าง
ประเด็นที่กระแฉกสนใจ อย่างเช่นเรื่องการบรรจุครูซึ่งมีมติแล้ว แต่ที่ท่านได้ไป
อ้างถึงระเบียบราชการอื่น ๆ ซึ่งกระแฉกคิดว่าจะไปทบทวนพิจารณา เพื่อใหม่ทันได้
เกิดผลอย่างจริงจัง

ในประเด็นสุดท้ายที่กระแฉกอยากจะกราบเรียน ๗๗๗ ในวันนี้ก็ควร
กระแฉกคิดว่าปัญหาใน ๓ จังหวัดภาคใต้นั้นไม่ใช่ปัญหาเล็กหรือปัญหาที่ก่อความ
วุ่นวาย
เล่น ๆ อย่างที่ท่านนายกรัฐมนตรีได้ให้สัมภาษณ์ถึงสื่อพิมพ์ไว้ ซึ่งประชาชนทาง
ภาคใต้นั้นมีความรู้สึก ว่า รัฐบาลไม่ได้สนใจอย่างจริงจังแม้แต่นาน ก็น่าจะเห็นว่าปัญหา
ของภาคใต้นั้นเป็นปัญหาที่ก่อความวุ่นวายเล็กน้อยเท่านั้น กระแฉกอยากจะเรียน ๗๗๗
ว่า เป็นปัญหาที่มีความสำคัญเร่งด่วนที่จะปล่อยไว้เนิ่นนานไม่ได้ ถ้าหากปล่อยไว้
เนิ่นนานออกไปปัญหาจะทวีผลจนกระทั่งเกิดปัญหาสุกที่เรารู้จักไว้ เพราะฉะนั้น
กระแฉกอยากจะเสนอว่า ควรที่จะได้มีคณะกรรมการหรือมาทรวงการอย่างใด ที่จะวาง
มาตรฐานแผน (Master plan) ในการแก้ปัญหาในระยะยาวของ ๓ จังหวัด
ภาคใต้นั้นโดยด่วน ทั้งในด้านการปกครอง ในด้านเศรษฐกิจ และในด้านการศึกษา
แล้วจะต้องทำโดยเร่งด่วน อาจจะจำเป็นต้องทุ่มงบประมาณไปในระยะสั้นนี้ เป็น
อย่างมากก็ได้ เพื่อที่จะแก้ปัญหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคต โดยเฉพาะอย่างยิ่งความ
เห็นใจ ๆ ที่จะมาแก้ปัญหาไม่ว่าจะเป็นด้านการเมือง การปกครอง ด้านเศรษฐกิจ
หรือการศึกษา นั้น ท่านไม่ควรจะฉะฉานนำท้องถิ่นซึ่งใกล้ชิดกับท้องถิ่น และรัฐบาลเป็น
อย่างดี ความต้องการจะได้ไม่ปฏิบัติตามที่ส่วนทางกับความต้องการ ของประชาชน
ดังเช่นที่ได้เกิดปัญหาโดยตลอดมา ขอขอบพระคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ต่อไปเป็นกระพุ่มตาม
ลำดับที่ ๓ ของคุณทรงศักดิ์ สิงห์โตทอง เรื่อง ภาคใต้น้ำท่าระหว่างประเทศ ตาม
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ขอเชิญ คุณทรงศักดิ์ สิงห์โตทอง ครับ

นายทรงค้ สิงห์ไทดทอง (ชลบุรี) : ท่านประธานที่เคารพและสมาชิก
ผู้มีเกียรติ กระผม นายทรงค้ สิงห์ไทดทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี
พรรคกิจสังคม เรื่อง ภาคน้ำตาลระหว่างประเทศ กระผมขอตั้งกระทู้ถาม
ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ดังต่อไปนี้

เนื่องจากประเทศไทยได้ตกลงเข้าภาคน้ำตาลระหว่างประเทศ โดย
กำหนดสัญญาส่งน้ำตาลทรายดิบออกปีละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ ตัน จึงขอเรียนถามว่า

- ๑. สัญญานี้เกี่ยวข้องกับป้องกันการปลูกอ้อยของชาวไร่ควยหรือไม่
- ๒. ท่านได้ส่งเจ้าหน้าที่ออกสำรวจอ้อย ปี พ.ศ. ๒๕๒๒ - ๒๕๒๓ ว่า
จำนวนอ้อยมีมากน้อยเท่าไรและมีน้ำตาลทรายดิบพอส่งออกตามข้อตกลงตามสัญญาหรือไม่

๓. ท่านได้คำนวณน้ำตาลในประเทศในปี พ.ศ. ๒๕๒๒ และ
พ.ศ. ๒๕๒๓ ให้พอบริโภคหรือสต็อกให้เพียงพอกับประชาชนบ้างหรือไม่ ราคา
น้ำตาลทรายขาวภายในประเทศจะสูงขึ้นอีกหรือไม่

๔. กระทรวงอุตสาหกรรมมีสำนักงานอ้อยและน้ำตาลไว้มีหน้าที่ทำอะไร
เพราะเหตุใดตัวเลขการค้าอ้อยและปีจึงมีการผิดพลาดมากมาย การค้าอ้อย
ตัวเลขไม่แน่นอนเช่นนี้จะเป็ผลกระทบกระเทือนกับการคำนวณการส่งน้ำตาลออกต่าง
ประเทศหรือไม่ ขอให้รัฐมนตรีตอบครับ

นาวาอากาศเอก วิมล วิริยะวิทย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ท่านประธานที่เคารพและท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ตามกระทู้
ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติถามกระทรวงอุตสาหกรรมนั้น กระผมขอเรียนตอบเป็น
ข้อ ๆ ไปดังต่อไปนี้

สำหรับข้อ ๑ ที่ว่า สัญญานี้เกี่ยวข้องกับป้องกันการปลูกอ้อย ของชาวไร่
อ้อยหรือไม่นั้น กระผมขอเรียนตอบว่า ความตกลงว่าค้ายน้ำตาลระหว่างประเทศที่
กล่าวถึงนั้นไม่เกี่ยวข้องกับโดยตรง แต่มีผลไปถึงการปลูกอ้อยควย ประเทศไทยได้

ขยายการปลูกอ้อยและผลิตน้ำตาลอย่างรวดเร็ว ทำให้สามารถเพิ่มปริมาณการส่งออกน้ำตาลทรายออกไปจำหน่ายต่างประเทศมากขึ้น ประมาณ ๑๐๐ เท่า ในระยะเวลาเพียง ๑๐ ปีเท่านั้น จึงต้องพึ่งพาอาศัยการค้าน้ำตาลในตลาดโลกมากขึ้น ตามลำดับ ในขณะที่ตลาดโลกขยายตัวช้าลง เพราะหลังจากที่ราคาน้ำตาลในตลาดโลกสูงขึ้นมากเมื่อ ๗ ปีก่อนนี้ มิใช่แต่ประเทศไทยเท่านั้นที่พยายามขยายกำลังการผลิตน้ำตาลของตน ประเทศผู้ผลิตอ้อยและประเทศผู้บริโภคน้ำตาลบางประเทศ ก็ได้ส่งเสริมขยายกำลังการผลิตขึ้นเช่นเดียวกัน นอกจากนั้นอุตสาหกรรมน้ำเชื่อมจากข้าวโพด ก็ขยายตัวอย่างรวดเร็ว ทำให้ความต้องการน้ำตาลของบางประเทศลดลง การบริโภคน้ำตาลของโลกจึงไม่สูงขึ้นตามกำลังการผลิต ปริมาณน้ำตาลเกินความต้องการเพิ่มสูงขึ้นทวีขึ้นตามลำดับ ก่อให้เกิดวิกฤติการณ์และราคาน้ำตาลในตลาดโลก ใต้ตกต่ำลงตามลำดับ นับตั้งแต่ปี ๒๕๑๘ เป็นต้นมา ทุกประเทศที่ส่งออกรวมทั้งประเทศไทยต้องประสบปัญหาเดือดร้อน จึงได้รวมมือกับประเทศผู้บริโภคน้ำตาลเจรจาให้มีความตกลงว่าด้วยน้ำตาลระหว่างประเทศขึ้นเมื่อปี ๒๕๒๐ ซึ่งมีหลักการพยายาม ควบคุมโรงงานน้ำตาลในตลาดโลกให้สอดคล้องกับความต้องการ เพื่อรักษาราคาให้อยู่ในระดับ ที่เป็นธรรมแก่ทั้งฝ่ายผู้ผลิตและผู้บริโภค ทำให้เกิดเสถียรภาพและการพัฒนากิจการและการค้าน้ำตาลทั่วโลก มาตรการอย่างหนึ่งคือ การจำกัดโควตาส่งออกน้ำตาลทรายดิบของทุกประเทศและจำกัดปริมาณที่ประเทศภาคีจะส่งน้ำตาลเข้าจากประเทศ ที่ไม่เป็นภาคี ดังนั้นไม่ว่าประเทศไทยจะเข้าหรือไม่เข้าเป็นภาคีก็ไม่อาจหลีกเลี่ยงปัญหาดังกล่าวได้ ถ้าเราไม่เข้าเป็นภาคีก็จะถูกจำกัดตลาด แต่เมื่อเราเป็นภาคีแล้วก็มีภาระผูกพันต้องผลิตน้ำตาลในปริมาณที่ไม่มากหรือน้อยเกินไป ซึ่งหมายความว่า ที่ส่งออกหรือจะส่งออกให้ความร่วมมือปลูกอ้อยในปริมาณที่พอดี ๆ ไม่มากหรือน้อยจนเกินไป

สำหรับในข้อที่ ๒ ที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามว่า ทางกระทรวงอุตสาหกรรมได้ส่งเจ้าหน้าที่ออกสำรวจอ้อยปี ๒๕๒๒ - ๒๕๒๓ ว่าจำนวนอ้อยมีมากน้อยเท่าไร และจะมีน้ำตาลทรายดิบส่งออกตามสถิติส่งออก ของความตกลงว่าด้วย

น้ำตาลระหว่างประเทศหรือไม่นั้น กระทบขอตอบว่า เนื่องจากภาวะสินค้าอากาศ
 แห้งแล้งแล้วฝนไค้ทิ้งช่วงมาตั้งแต่เดือนพฤศจิกายน ๒๕๒๑ จนถึงเดือนเมษายน ๒๕๒๒
 ซึ่งก็มีไข้แต่ยังผลให้ผลผลิตอ้อยในปี ๒๕๒๑ - ๒๕๒๒ ลดลงไปอย่างมาก ยังมีผล
 กระทบไปถึงปริมาณการผลิตอ้อยในฤดูกาลผลิตปี ๒๕๒๒ - ๒๕๒๓ ด้วย เพราะทำให้
 ไร่อ้อยที่ควรรักษาต่อเอาไว้เสียหายไม่แตกหน่อ แดกกอ ค้างที่ใบเฒ่า กระทบวง
 อุตสาหกรรมไค้ใช้ผู้ผ่านชาวไร่อ้อยและฝ่ายโรงงานน้ำตาล มาปรึกษาหารือพิจารณา
 ตัวเลขประมาณอ้อย ณ กระทบวงอุตสาหกรรม เมื่อวันที่ ๒๖ กันยายน ๒๕๒๒ และ
 ไค้ขอทราบตัวเลขปริมาณอ้อยจากกระทบวงเกษตรกรและสหกรณ์ และนำมาพิจารณาด้วย
 ที่ประชุมไค้มีมติรับหลักการปริมาณอ้อยขั้นต้นในฤดูกาลผลิตปี ๒๕๒๒ - ๒๕๒๓ เป็น
 เอกฉันท์ จำนวนอ้อย ๑๖.๑๒ ล้านตัน โดยจะผลิตเป็นน้ำตาลทรายขาว ๑๕๐,๐๐๐
 ตัน ผลิตเป็นน้ำตาลทรายดิบเพื่อส่งออก ๓๖๘,๐๐๐ ตัน เมื่อรวมกับน้ำตาลที่ผลิตไค้
 เกินไค้คว่าส่งออกในฤดูที่ผ่านมาแล้วประมาณ ๒ แสนตันจะรวมเป็นประมาณ ๕๑๘,๐๐๐
 ตัน ไม่พอส่งออกตามความตกลงว่าค้มน้ำตาลระหว่างประเทศ ซาคจำนวนไปก็ไค้
 มากนัก แต่ประเทศไทยมีสิทธิที่จะแจ้งลดปริมาณการส่งออกลงไค้ไค้โดยอ้าง เหตุสุควิสัย
 ส่วนขอที่ ๓ ที่ทานไค้ถามว่า กระทบวงอุตสาหกรรมไค้ค้คำนวณน้ำตาลใน
 ประเทศในปี พ.ศ. ๒๕๒๓ ให้พอบริโภคนหรือสต็อกให้เพียงพอแก่ประชาชน บ้างหรือ
 ไค้ ราคาน้ำตาลทรายขาวภายในประเทศสูงขึ้นหรือไม่นั้น กระทบขอตอบว่า ทาง
 รัฐบาลไค้มีกลไกนโยบายตลอดมาที่จะให้ผลิตน้ำตาลทรายไค้เพียงพอค้ความต้องการภายใน
 ประเทศก่อน ที่เหลือถึงจะสนับสนุนให้ส่งออก เนื่องจากปริมาณอ้อย ในฤดูกาล
 ผลิตปี ๒๕๒๒ - ๒๕๒๓ ลดน้อยลงกว่าปีที่ผ่านมาประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์ เพราะ
 ผลผลิตอ้อยที่ไค้ขอไร้กำลังการลงทุนทำไร่อ้อยปีน้สูงกว่าปีก่อน ค่าจ้างตัด ค่าขนส่ง
 ถึงโรงงานก็สูงกว่าปีก่อนมาก ทางราชการจึงต้องช่วยชาวไร่อ้อย ให้ไค้ราคาสูงขึ้น
 แต่เนื่องจากอ้อยมีคุณภาพต่ำลง เพราะมีอายุการเจริญเติบโตสั้นน้อย พร้อมทั้งปริมาณ
 การผลิตน้ำตาลที่แต่ละโรงงานจะผลิตไค้ก็ลดต่ำลงด้วย ดังนั้นการลดน้ำตาลจึงสูง

ขึ้นมาก ราคาหน้าตาลทรายขาวภายในประเทศจึงต้องสูงขึ้นด้วย และกระทรวงพาณิชย์ได้ประกาศราคาใหม่ไปแล้ว โดยกำหนดราคาหน้าตาลทรายธรรมดา ขายลง ๓๐๐ บาท ต่อกะสอบ และขายปลีก ๓.๕๐ บาทต่อกิโลกรัม

สำหรับในปัญหาข้อ ๔ ที่ท่านถามว่า กระทรวงอุตสาหกรรมมีสำนักงานอ้อยและน้ำตาลทรายไว้ทำหน้าที่อะไร เพราะเหตุอะไรที่เดชะการคำนวณอ้อยแต่ละปีจึงผิดพลาดมากมายการคำนวณตัวเลขไม่แน่นอนเช่นนี้จะแปลผลกระทบกระเทือนต่อการคำนวณการส่งน้ำตาลออกต่างประเทศหรือไม่นั้น กระทบขอตอบว่า สำนักงานอ้อยและน้ำตาลทรายนั้นตั้งขึ้นตามพระราชบัญญัติน้ำตาลทราย พ.ศ. ๒๕๑๐ และมีอำนาจหน้าที่ในด้านการส่งเสริมกิจการไร่อ้อยและอุตสาหกรรมน้ำตาล ฉะนั้นเพื่อให้บรรลุถึงเป้าหมายตามหน้าที่ดังกล่าว สำนักงานอ้อยและน้ำตาลทราย จึงต้องดำเนินการประสานงานระหว่างชาวไร่อ้อยและโรงงานน้ำตาลยุคตลอดเวลา และความปลอดภัยจนถึงถึงการผลิตอ้อย กระทรวงอุตสาหกรรมโดยสำนักงานอ้อยและน้ำตาลทรายเป็นเจ้าหน้าที่จะเชิญฝ่ายไร่อ้อยและฝ่ายโรงงานน้ำตาลและส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง เช่น กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติและกระทรวงพาณิชย์ ไปส่งผู้แทนไปร่วมประชุมปรึกษาหารือพิจารณาตัวเลข ปริมาณอ้อย ซึ่งตัวเลขที่นำไปใช้เป็นตัว เลข ที่ทุกฝ่ายรวมทั้งชาวไร่อ้อยควยยอมรับกันแล้ว ตัวเลขดังกล่าวนี้ย่อมมีตลาดเคลื่อนไหว ทั้งนี้เมื่อสินค้าอากาศเปลี่ยนแปลงไป ดังเช่นตัวอย่าง เมื่อก่อนเป็นฤดูกาลผลิตในปี ๒๕๑๐ ปี ๒๕๑๑ นั้น ทางสมาชิกสมาคมกลุ่มอาชีพเกษตรกรชาลบุรีก็เคยแจ้งว่ามีอ้อย ในจังหวัดชลบุรีถึง ๔,๐๓๓,๘๐๕ ตัน เมื่อรวมกับอ้อยของจังหวัดระยองแล้ว จะมีประมาณ ๕ ล้านกว่าตัน แต่ปรากฏว่าเมื่อต้นฤดูกาลผลิตแล้วได้อ้อยจริงเพียง ๓,๘๖๐,๘๕๕ ตัน เท่านั้น ทั้งนี้เห็นเด่น อย่างไรก็ตามวัตถุประสงค์ของการคำนวณตัวเลขดังกล่าวมิใช่เพื่อกำหนดราคาอ้อย แต่ใช้ในการวางแผนการผลิตน้ำตาล เมื่อผลผลิตน้ำตาลเปลี่ยนแปลงไป แผนการผลิตน้ำตาลก็เปลี่ยนแปลงตามไปด้วย มิได้ก่อให้เกิดความ

เสียหายแต่ประการใด จนถึงปัจจุบันการคำนวณตัวเลขแต่ละปียังไม่เคย มีผลกระทบ
กระเทือนเสียหายจากการส่งน้ำศาลทรายออกไปจำหน่ายต่างประเทศ แต่อย่างไร
ขอขอบคุณครับ

นายทรงศักดิ์ สิงห์โททอง (ชลบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
ได้ฟังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการท่องเที่ยวเรื่องอ้อย เพราะฉะนั้นกระผมก็ยังมีความ
ข้องใจในปัญหาเรื่องนี้ เพราะในขณะนี้ที่ทราบข่าวมากในภาวะเหตุการณ์นี้ เรา
ได้ตกลงทำสัญญากับระหว่างชาวไร่อ้อยกับโรงงานในวันที่ ๑๑ เสร็จสิ้นแล้ว เหตุใด
น้ำตาลในประเทศไทยเราโดยเฉพาะอย่างยิ่งในกรุงเทพฯ ก็คือ ยังต้องมีการปัน
ส่วนกันหรือว่ามีการออกไปเพียงราคากันอย่างนี้ และราคาก็ยังอยู่ในสภาวะ ที่ยังไม่
เรียบร้อย เพราะในขณะนี้ที่กระผมได้คำนวณแล้ว โรงงานนั้นได้รับน้ำตาลไปจาก
ชลบุรีเกือบเต็มแล้วครับ มีน้ำตาลทรายขาวอยู่ในสต็อกของโรงงานอยู่แล้ว แล้ว
เหตุใดได้ทำให้ขาดแคลน เพราะว่าทำสัญญากันไปแล้วก็จะมีน้ำตาลออกมา ในท้อง
ตลาด แต่เวลานี้ก็ยังไม่มีน้ำตาลในท้องตลาด ก็ยังมีการขายกันเกินอัตราส่วน ที่
ราชการกำหนดว่าจะให้โลกรับละ ๗ บาท และก็ขาย ๗.๕๐ บาท ในท้องตลาดยัง
ขายกันอยู่ ๘ บาท ๑๐ บาท เพราะฉะนั้นในกรณีต่าง ๆ นั้น กระผมจะประเมิน
หรือมุ่งไปว่า ในปัญหาของอ้อยนั้น ทางรัฐบาลได้มีกำหนด หรือว่ามีการทำสัญญากับ
ต่างประเทศภาคีตลาดโลก และคำนึงถึงว่าในปีต่อไปนั้น เมื่อบริษัทอ้อยดีขึ้น ที่ต้อง
เกษตรกรก็จะเพิ่มปริมาณในการปลูกอ้อยขึ้น กระผมขอกราบเรียนว่า ในกรณีอย่างนี้
เวลานี้ความแห้งแล้งครับ ไร่อ้อยในเขตจังหวัดศรีสะเกษเป็นแหล่งอ้อยที่ ๒ รองจาก
จังหวัดกาญจนบุรี ที่กระผมทราบจังหวัดกาญจนบุรีก็เกิดความเสียหาย เพราะฉะนั้น
ความเสียหายอันนี้ละครับ ยอดอ้อยแห้งไปหมดแล้วก็ทำการปลูกกันไม่ได้ ในปีต่อไป
ความแห้งแล้งอย่างนี้ยังเกิดขึ้นอีกราว ๆ ประมาณถึงเดือนกุมภาพันธ์ เป็นากม ถ้าไม่
มีฝนตกลงมาต่ออ้อยก็เสียหาย ยอดอ้อยก็ไม่มีจะปลูก แล้วเราทำภาคีน้ำตาล ไว้กับ
ต่างประเทศและกำหนดไว้ จะเป็นผลเสียหายกระทบกระเทือนกับทางรัฐบาล ที่ทำ

สัญญาไว้หรือไม่ แต่อย่างไร นี่ พวกฯ ก็ไต่ถามเรียนไปแล้วว่า จะไม่มีน้ำศาล
หรือว่ามีน้ำศาลลงน้อยลงไป น้ำศาลขิมจะส่งออก ณ ทางประเทศ จะต้องขอรองว่า
สุกวิสัย และปีหน้าคงจะสุกวิสัยและจะทองลดลงไปอีก กระผมก็มีความหวังโยว่า
การกระทบกระเทือนนี้จะเกิดขึ้นในภาวะเหตุการณ์อย่างนี้ ย้อนกลับมา การกระทบ
กระเทือนนั้นจะถึงพสกนิกรทั่วโลก น้ำศาลที่จะบริโลกนั้น ๕ ล้าน ๕ แสนกระสอบ ที่
กระทรวงอุตสาหกรรมได้กำหนดขึ้นมา ฉะนั้นเมื่อกำหนดขึ้นมาแล้วมีมาตรการ หรือ
เปล่าครับ เพราะว่าเมื่อต่างประเทศ มีการขาดแคลนหรือว่าเราไม่มีอ้อย มากนัก
เรากำหนดไว้ ๕ ล้าน ๕ แสน ปีหน้ามีมาตรการอย่างไรบ้างครับที่จะไม่ให้มีการขึ้น
ราคาน้ำศาลตามที่ราชการกำหนด ๗ บาท เป็น ๗.๕๐ บาท ถ้าไม่มีการกำหนดหรือ
ไม่มีมาตรการบางสิ่งบางอย่าง ประวัติศาสตร์จะซ้ำรอยอย่างนี้ กระผมก็เลยขอ
ทราบเรียนว่า รัฐบาลมีมาตรการที่ค้ำน้ำศาลป้องกันไม่ให้ขึ้นราคาในปี พ.ศ. ๒๕๒๓-
๒๕๒๔ ใช้อย่างไรบ้าง ขอให้ตอบในขั้นนี้ครับ

ข้อ ๒ ราคาอ้อยที่กำหนดไว้ให้ ๔๐๐ บาทนั้น และได้พูดกันว่า ถ้าเรา
เก็บค่าปุ๋ยเคมีมา ก็จะชดเชยให้กับพี่น้อง เกษตรกรคือชาวไร่ อ้อยอีกคันละ ๒๐ บาทการ
กำหนดราคาปุ๋ยเคมีนั้น กระผมอยากทราบว่าได้กำหนดไว้ในขั้นตอน ขนาดไหน
๓,๐๐๐ - ๓,๕๐๐ บาทเต็มเท่าไร เพื่อพี่น้องเกษตรกรผู้ที่กำลังเกิดความเสียหายใน
ความแห้งแล้งจะได้มีความหวังในเรื่องราคาอ้อยกันอีก คันละ ๒๐ บาท กระผมก็
ใคร่สอบถามว่า ปุ๋ยเคมีนั้นเท่าไรครับ พี่น้องเกษตรกรเราจะได้มีความหวังขึ้น

ข้อ ๓ ขณะที่มีสัญญา ระหว่างชาวไร่กับโรงงานนั้น ก็มีการเป็นสัญญา
กันแล้วว่าเราจะทำการตกลงกันระหว่างโรงงานกับชาวไร่ ในข้อสัญญานั้นกระทรวง
อุตสาหกรรมเป็นผู้กำหนดขึ้นหรือว่าเป็นผู้ชี้ขึ้นและก็มีชาวไร่กับโรงงาน อยากทราบ
ว่าโรงงานนั้นยังไม่เป็นสัญญากันหมด ทางกระทรวงอุตสาหกรรมได้มีการ กำหนด
ไปหรือไม่ว่าให้มาทำสัญญากันใหม่เพื่อให้เสร็จสิ้นเพื่อความเรียบร้อยและจะได้มีน้ำศาล
ออกมาสู่ท้องตลาดเพื่อนอนคล้ายให้แก่พี่น้องชาวเกษตรกรก็ ผู้ที่ไม่ทำอ้อยเขาจะ

ใ้ค้มีน้ำท่าอบรโกลในราคาที่รัฐบาลควบคุม เพราะฉะนั้นมาตรการเรื่องนี้ ขอให้ทาง
กระทรวงอุตสาหกรรมตอบทวยว่า ยังมีมาตรการอะไรบ้าง ขอให้ตอบใน ๓ ข้อนี้
ก่อนครับ

นาวาอากาศเอก วิมล วิริยะวิทย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ท่านประธานที่เคารพและท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ตามที่ท่าน
สมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามอีกนั้น กระผมขอตอบเป็นข้อ ๆ ดังนี้

สำหรับเรื่องราคาที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติว่า ยังไม่เรียบร้อยนั้น ที่จริง
ก็เพิ่งมีการลงนามในสัญญาไปเมื่อวันที่ ๑๑ คือเมื่อวานนี้เอง และที่กระผมได้
เรียนให้ที่ประชุมทราบว่า ทางกระทรวงพาณิชย์ได้ประกาศขึ้นราคาไปนั้น กระผมก็
เพิ่งได้ขึ้นเมื่อคืนนี้หลัง ๒ ทุ่มแล้วเหมือนกัน เพราะฉะนั้นเรื่องของการเกี่ยวกับเรื่อง
ราคาแล้วก็น้ำตาลในตลาดขณะนี้คงต้องปล่อยให้เวลาแก้ไขบ้าง เพราะเพิ่ง
ประกาศไปเมื่อคืนนี้เอง

สำหรับข้อที่ท่านได้ถามว่า มาตรการจะไม่ขึ้นราคาต่อไปนั้น ที่จริงแล้ว
ท่านก็ทราบอยู่แล้วผลผลิตที่ลดต่ำไปนี้เป็นเพราะว่าดินฟ้าอากาศไม่อำนวย ความจริง
แล้วดินฟ้าอากาศที่ไม่อำนวยมานั้น ปีนี้ก็มิได้ว่าเป็นปีที่ ๓ เข้าไปแล้ว ถ้าจะดูกัน
ตั้งแต่ปีก่อน ๆ ความจริงแล้วไม่ใช่เฉพาะแต่ประเทศไทยเท่านั้นที่โดน กระทบ
กระเทือนเกี่ยวกับเรื่องดินฟ้าอากาศมีผลกระทบกระเทือนไปหลายประเทศเกือบ ทั่ว
โลก ทำให้วิกฤตการณ์น้ำตาลทั่วโลกเวลานี้ผลผลิตออกมาไม่พอกับผลที่จะบริโภค ทั่ว
โลก ราคาตอนนี้ถึงไ้ขึ้นไปสูงและอาจจะขึ้นไปสูงเรื่อย ๆ สำหรับมาตรการที่จะ
ไม่ให้ขึ้นราคาใหม่ต่อไปหรือแม้แต่ขึ้นหรืออะไรก็ตามนั้น ที่จริงแล้วก็เป็นเรื่องที่เป็น
หน้าที่ของทางกระทรวงพาณิชย์ที่ท่านมีกฎหมายที่จะดำเนินการ สามารถที่จะขอใหม่ที่มี
น้ำตาลทรายอยู่ในครอบครองแจ้งจำนวน ทางกระทรวงพาณิชย์ก็สามารถ ที่จะขอคืน
มาในราคาควบคุมแล้วก็ขายให้กับทางราชการต่อไปได้ ซึ่งในเรื่องนี้กระผมก็เข้าใจว่า
ทางกระทรวงพาณิชย์คงจะได้เตรียมการไว้แล้ว ฉะนั้นกรณีฝนฟ้าไม่ตกต้อง ตาม

ดูฤดูกาลอีก ในปีต่อไป ซึ่งกรรมรูสึกว่าเป็นไซเคิล (cycle) ถ้าว่าไม่คืนมาแล้ว โดยมากก็มักจะคืนในปีต่อ ๆ ไป เช่นเดียวกัน คงจะไม่คิดต่อกันหลาย ๆ ปี อันนี้เป็นเรื่องมาตรการที่จะไม่ให้ขึ้นราคา

สำหรับในเรื่องของค่าฟรีเหมียซึ่งถ้าว่าสามารถที่จะเก็บค่าฟรีเหมียได้ แล้ว ชาวไร่ก็จะได้รับราคาเพิ่มขึ้นอีกตันละ ๒๐ บาทนั้น ทางราชการได้กำหนดอัตราค่าธรรมเนียมการส่งน้ำตาลทรายออกไปจำหน่ายต่างประเทศไว้ดังต่อไปนี้ คือว่าถ้าราคาขายต่ำกว่าเมตริกตันละ ๙,๐๐๐ บาท ก็ไม่ต้องชำระค่าธรรมเนียมการส่งออก หรือฟรีเหมียอย่างที่เราพูดกัน ถ้าราคาขายระหว่างเมตริกตันละ ๙,๐๐๐ ถึง ๘,๐๐๐ บาท ให้เก็บร้อยละ ๘ ของราคาขาย ระหว่างเมตริกตันละ ๘,๐๐๐ ถึง ๘,๐๐๐ บาท เก็บร้อยละ ๗ และถ้าราคาขายเกินเมตริกตันละ ๘,๐๐๐ บาท เฉพาะส่วนที่เกินเก็บร้อยละ ๑๐๐ ของราคา

สำหรับเรื่องของการลงนามในสัญญาที่ท่านกล่าวถึงว่า ยังไม่เรียบร้อยนั้น ส่วนใหญ่ได้ลงนามกันเสร็จเรียบร้อยแล้ว เป็นเช่นคั้งที่เป็นอยู่เช่นนี้ทุกปี กรรมก็ทำได้ แมแต่ปีที่แล้วทางชาวไร่โดยทางเขตของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ก็มาลงนามภายหลัง ไม่ได้ลงนามในวันเดียวกันที่ส่วนใหญ่เขาลงนามกัน มาลงนามที่สำนักงานอ้อยและน้ำตาลทรายที่กระทรวงอุตสาหกรรม ซึ่งในเรื่องนี้ กระทรวงอุตสาหกรรมก็ติดตามและขอให้มาลงนามกัน ก็คงจะเรียบร้อยภายในไม่ช้า ซึ่งก็เป็นเรื่องที่เป็นแบบนั้นมาตลอดเวลา ไม่เคยมีปัญหาอะไรคงจะได้ลงนามกันเรียบร้อยภายในเร็ววันนี้ครับ

นายทรงศ์ สิงห์โตทอง (ชลบุรี) : ท่านประธานครับ โดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านรัฐมนตรีช่วยท่านได้เรียนไปสักครู่ที่ว่า กรรมไม่ได้ลงนาม ในสัญญากรรมลงในวันนั้นและก็ได้นั่งอยู่ที่ที่นั่งนั้นคอยฟังการต่อรองระหว่างโรงงาน กับชาวไร่ ท่านไม่รู้ไปเอาจากไหนมาว่ากรรมไม่เคยลงนาม ทำสัญญาหรือเปล่าก็ไม่ทราบ นายทรงศ์ สิงห์โตทอง นี้ตัวโต ๆ ไม่ใช่ตัวเล็ก ๆ นะครับ เพราะ

ฉะนั้น กระผมขอกราบเรียนอย่างนี้ เพื่อให้ครบรัด เพราะรบกวนเวลาของท่าน สมาชิกผู้มีเกียรติหลายท่านและเวลายังมีค่าอยู่ คืออยากจะทราบอย่างนี้ครับ ถ้าอ้อยที่เราจะกำหนดในค่าพรี่เมี่ยมกัน ท่านก็กราบเรียนไปแล้วว่า พรี่เมี่ยมเท่านั้นน้ำศาลเท่านั้นจะเก็บค่าพรี่เมี่ยมเท่านั้น ที่ปัญหาว่าจะจ่ายให้ชาวไร่อ้อยเมื่อไร ถ้าเก็บได้เมื่อหลังฤดูเก็บไปแล้ว เท่าไร ขอให้ ทดๆ ทอมควย และหลังจากหีบแล้ว เท่าไร ใครครับที่จะเป็นคนที่ได้รับค่าชดเชยจากเงิน ๒๐ บาท อันนี้ขอได้ตอบ ๒ ข้อเท่านั้น เพื่อไม่รบกวนเวลาอันมีค่าในสภาครับ

นาวาอากาศเอก วิมล วิริยะวิทย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม) : ท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ตามคำถามที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามเกี่ยวกับเรื่องค่าพรี่เมี่ยม ถ้าเก็บได้แล้วจะให้กับชาวไร่อ้อยนั้นก็เป็นที่แน่นอนที่แท้จริงแล้วผลผลิตน้ำศาลในฤดูนี้เมื่อผลิตไปแล้ว กว่าจะเสร็จก็ประมาณ แล้วแต่ว่าจะเร็วจะช้า แต่สำหรับปีนี้อาจจะเร็วหน่อย ๓-๔ เดือนก็หีบหมด แต่การส่งออกกว่าจะเสร็จสิ้นก็ไปเอาปลายปีหน้า ซึ่งจะเริ่มผลิตกันใหม่ เพราะฉะนั้นการส่งน้ำศาลออกไปจำหน่าย สำหรับผลผลิตที่อยู่ในฤดูนี้กว่าจะเสร็จสิ้นและรูดกันจริง ๆ ก็คงจะไปถึงในปลายปีหน้า ๒๕๒๓ แต่ทางราชการเก็บค่าพรี่เมี่ยมได้มาแล้ว ก็พอที่จะจ่ายให้กับชาวไร่อ้อยได้แล้ว กระผมก็เห็นว่าทางราชการจะพยายามดำเนินการจ่ายไปให้ชาวไร่อ้อยโดยเร็วที่สุดเท่าที่จะทำได้ ทั้งนี้ก็คงจะจ่ายให้กับชาวไร่อ้อยที่ค้าขายกับโรงงานต่าง ๆ ซึ่งเรามีหลักฐานที่จะหาดูได้ว่า ใครทำสัญญาส่งให้กับโรงงานต่าง ๆ ตามโควตาที่ได้รับนั้นไปเป็นจำนวนเท่าไร แล้วก็คงจะจ่ายไปตามหลักฐานดังกล่าวนั้น กระผมคิดว่าถ้าทางราชการสามารถเก็บพรี่เมี่ยมได้เมื่อไรแล้ว มีจำนวนเพียงพอก็คงแบ่งออกไปตามโควตาอ้อยที่ชาวไร่อ้อยทำไว้กับโรงงานต่าง ๆ ทั่วประเทศให้ได้รับโดยเร็วที่สุด ที่จะเร็วได้ ขอขอบคุณครับ

นายทรงศักดิ์ สิงห์ไททอง (ชลบุรี) : ท่านประธานครับ ก่อนอื่น
ขอรบกวนท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม โดยเฉพาะยังไม่ตอบ
กระแหม่อีกข้อหนึ่ง มาตรการในปี พ.ศ. ๒๕๑๓ กับ ๒๕๑๔ ทางราชการได้กำหนด
น้ำตาล ๕ ล้าน ๕ แสนกระสอบ หรือ ๕๕๐,๐๐๐ ตัน เป็นการพอบริโภคภายใน
ประเทศ เพราะฉะนั้นถ้าไม่มีมาตรการ น้ำตาลนี้พอถึงปลายปีจะหายไปทั้งที่น้ำตาล
มีอยู่ ทางราชการคงจะทราบดี เพราะฉะนั้นถ้าไม่มีมาตรการไว้ ผู้บริโภคจะเกิด
ความเสียหายในช่วงสุดท้ายใน ๒ - ๓ เดือนจะเริ่มทำการหีบกันอีก เพราะฉะนั้น
มาตรการนี้ ทางราชการมีกำหนดไว้มีการกำหนดไว้หรือว่าขออน้ำตาล ไว้เพื่อใช้ใน
ตลาด ไม่ให้มีการกีดราคาหรือโก่งราคาแก่ผู้บริโภค ทางราชการมีเป้าหมาย
หรือไม่ อันนี้ครับเป็นบทบาทสำคัญมากทุกปี ถ้าน้ำตาลขาดตลาดเมื่อไร หรือว่าเริ่ม
จะมีวิกฤติการณ์ในเรื่องธรรมชาติอะไรต่าง ๆ เมื่อไร พอค้าเริ่มจะมีบทบาทเข้ามา
ทันที เริ่มกักตุนน้ำตาลกันและทำให้ราคาน้ำตาลในประเทศเกิดสูงขึ้น อย่าง
ประสมการณ์ในปีนี้จาก ๕.๕๐ บาท เป็นถึง ๑๐ บาท เพราะฉะนั้นทางราชการ
ไม่มีการกำหนดตัวเลขหรือว่าไม่มีการกำหนดวิธีการหาเงินมาซื้อน้ำตาลไว้ ในช่วง
สุดท้ายจะเกิดปัญหาขึ้นอีก ขอให้รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ช่วยตอบ
ด้วย ไม่มีการกำหนดโครงสร้างไว้หรือไม่ เพื่อไม่ให้ผู้บริโภคเกิดความเดือดร้อนหรือ
ให้น้ำตาลในประเทศเราเกิดความเสียหายไม่มีบริโภคกัน ขอกราบเรียนด้วยครับ

นาวาอากาศเอก วิมล วิริยะวิทย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : ท่านประธานที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ กระผมก็ได้
กล่าวไปแล้วนะครับว่า เรื่องนี้เป็นเรื่องของกระทรวงพาณิชย์ ไม่ใช่เรื่องของ
กระทรวงอุตสาหกรรม กระผมก็เข้าใจ กระผมก็บอกเข้าใจ เพราะว่า
เป็นเรื่องของกระทรวงพาณิชย์ ว่าเขามีกฎหมายที่จะดูแลในเรื่องนี้อยู่แล้ว เรื่องที่ว่า
จะขาดแคลนหรือไม่ขาดแคลน น้ำตาลจะขึ้นราคาไปเกินราคากำหนดหรือไม่กำหนดนี้
ก็อยู่ในสมมุติฐานว่าในปีหน้าสินค้าอากาศจะเป็นประการใด ถ้าสินค้าอากาศคือ น้ำตาล

ก็จะออกมาเป็นปกติไม่ขาดแคลนและราคาก็ไม่พุ่งขึ้นสูงจนเกินไป อย่างเช่นปีที่แล้ว
กระแสมักว่าคงจะไม่มีปัญหาในเรื่องนี้ นอกจากนั้นสำหรับในปี ๒๕๒๒ - ๒๕๒๓ ก็ใ
มีการตกลงกับทางฝ่ายโรงงานว่า ทางราชการจะซื้อน้ำตาลทรายขาวสำหรับบริโภค
ภายในประเทศจำนวน ๒ แสนตัน หรือ ๒ ล้านกระสอบในราคาควบคุม เพื่อที่ทาง
โรงงานจะได้มีเงินสตกไปจำหน่าย โดยจะซื้อก่อนเป็นงวด ๆ งวดละ ๑ ล้านกระสอบ
ซึ่งก็เป็นมาตรการอันหนึ่งซึ่งพอจะตอบทานได้ว่า ถ้าเกิดการขาดแคลนขึ้นมาหรือ
อะไร จำนวนน้ำตาลที่ทางราชการจะซื้อตลอดฤดูกาลผลิตนั้นก็เป็นเรื่องที่จะส่งออกไป
ขายในตลาดก็ได้ ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : พอแล้วครับ

นายทรงศักดิ์ สิงห์โตทอง (ชลบุรี) : มีอีกนิดเดียวครับ คือยังตกใจ
อยู่นิดเดียว ขอท่านประธานอนุญาตให้กระผมถามอีกสักเล็กน้อย คือยังสงสัยอยู่
นะครับ เพราะการลงนามในสัญญาหรืออะไรก็แล้วแต่ จะมีกระทรวงพาณิชย์กับ
กระทรวงอุตสาหกรรม ในการกำหนดการพิมพ์คืออะไรก็คิด กระทรวงอุตสาหกรรม
มาตอบกระผมว่า เป็นหน้าที่ของกระทรวงพาณิชย์ แต่เวลาออกคำสั่งอะไรก็แล้วแต่
จะต้องมีกระทรวงอุตสาหกรรมเข้าไปร่วมด้วย เพราะฉะนั้นอย่างไรกันแน่ครับ ก็
ต้องรับทราบกันอยู่ที่ ท่านก็บอกอยู่แล้วในตัวของท่านเองบอกว่า น้ำตาลที่รัฐบาล
บอกว่าจะซื้อ ๒ ล้านกระสอบ แสดงว่าท่านรู้ แต่ท่านก็ปล่อยให้ กระทรวงพาณิชย์
กระทรวงพาณิชย์เดียวก็ไปมาทางโน้นทางนี้ ก็เพราะฉะนั้นก็ขอกราบเรียนด้วยครับ
อย่างไรก็แล้วแต่ ถ้าจะตอบกระผม ถ้าเป็นกระผมอย่างนี้ก็จะเอากระทรวงพาณิชย์
เข้ามาร่วมด้วย ตอบเสียให้เสร็จสิ้นกันไป ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีอะไรหรือไม่ครับ

นาวาอากาศเอก วิมล วิริยะวิทย์ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
อุตสาหกรรม) : คงไม่มีอะไรครับ เรื่องที่ท่านว่านั้นก็เป็นอย่างที่กระผม

เรียนให้ทราบแล้ว กฎหมายนี้แล้วแต่กระทรวงไหนจะเป็นผู้รับผิดชอบ ถ้าเป็น
กฎหมายที่มีหน้าที่รับผิดชอบร่วมกันระหว่างกระทรวงอุตสาหกรรมกับ กระทรวงพาณิชย์
ทางกระทรวงอุตสาหกรรมกับกระทรวงพาณิชย์ก็ต้องลงนามร่วมกัน แต่ว่ากฎหมาย
ไหนที่ทางกระทรวงพาณิชย์รับผิดชอบแต่ฝ่ายเดียว หรือกระทรวงอุตสาหกรรมรับผิดชอบ
แต่ฝ่ายเดียวก็จะเป็น เรื่องที่ทางกระทรวงพาณิชย์หรือทางกระทรวงอุตสาหกรรมลง
นามไป นี่เป็นเรื่องที่กระผมเรียนให้ทราบ

สำหรับเรื่องการชอน้ำคำลทรายก็มาจากผู้ที่ครอบครองอยู่ หรือว่าให้
แจ้งปริมาณต่าง ๆ นั้น เป็นเรื่องที่ทางกระทรวงพาณิชย์จะประกาศไปเองครับ คง
ไม่เกี่ยวข้องกับกระทรวงอุตสาหกรรม เพราะเป็นผู้รักษากฎหมาย แต่ถ้า
เป็นกฎหมายที่รักษาร่วมกันแล้ว ก็แน่นอนครับ อย่างที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติที่พูด
นั้น คือต้องลงนามไปพร้อมกัน แต่อย่างไรก็ตามกระผมก็ขอรับ ที่ท่านสมาชิก
ผู้มีเกียรติใคร่แจ้ง แล้วก็พยายามทำให้ดีที่สุดที่จะก็ได้ ขอขอบคุณ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ต่อไปกระทูลถาม ลำดับ
ที่ ๔ เป็นกระทูลถามของคุณสัมพันธ์ ทองสมัคร เรื่อง นักข่าวหนังสือพิมพ์ถูกฆาตยา
ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เชิญครับ

นายสัมพันธ์ ทองสมัคร (นครศรีธรรมราช) : ท่านประธานสภา
ที่เคารพ กระผม สัมพันธ์ ทองสมัคร จากนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์
กระผมขอตั้งกระทูลถาม ตามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ดังต่อไปนี้

ค้ายไฉมคินรายโชอาวรุป็นยิงนายพิชิต กิจวิรัตน์ ผู้สื่อข่าวหนังสือพิมพ์
ไทยรัฐ ประจำจังหวัดคราดถึงแก่อความตาย ยิงความหวาดกลัวไหแก่ประชาชนเป็น
อย่างยิ่ง เพราะนายพิชิตเป็นนักข่าวหนังสือพิมพ์ที่คุชคัยการคอรวิปชั้น ของ
ข้าราชการเจ้าหน้าที่บ้านเมืองชั้นผู้ใหญ่ระดับจังหวัดมาตลอด ครั้งสุดท้ายทราบว่า
ไค้คุชคัยเรื่องการประมุลหาคทรายแกวและการยักยกออกทองคำ ของชาวต่างชาติ
จำนวนหนึ่งของข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ ในที่สุดนายพิชิตก็ถูกฆาตยา

อนึ่ง ไม่ใช่เพียงนายพิชิตคนเดียวที่ถูกฆ่าตาย อย่างนายถาวร
พรหมแก้ว นายวิชัย เพ็งโงม ซึ่งเป็นนักข่าวหนังสือพิมพ์ที่นครศรีธรรมราชก็ถูก
ฆ่าตาย จึงขอเรียนถามว่า

ข้อ ๑ ท่านมีมาตรการอันใดที่จะให้ความคุ้มครองความปลอดภัย แก่
สื่อมวลชนทั้งหลายโดยเฉพาะในต่างจังหวัด

ข้อ ๒ กรณีนายพิชิต กิจวิรัตน์ ถูกยิงตาย ขณะจับผู้กระทำความผิด
ได้แล้วหรือยัง

ข้อ ๓ นายถาวร พรหมแก้ว นายวิชัย เพ็งโงม ๒ นักข่าวถูกยิง
ตายที่นครศรีธรรมราช ขณะจับผู้กระทำความผิดได้แล้วหรือยัง

ข้อ ๔ หากยังจับไม่ได้อาจหาพยานสาเหตุนั้นหรือมีนักข่าวทั้งสาม
ถูกยิงตายหรือไม่ หากไม่ทราบเป็นเพราะเหตุใด

พลตำรวจเอก ชุมพล โลหะชาละ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
มหาดไทย) : ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ท่านที่
ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถาม ตามข้อถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ กระผมจะขอ
เรียนตอบเป็นข้อ ๆ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ที่ถามว่า กระทรวงมหาดไทยมีมาตรการใด ที่จะให้ความ
คุ้มครองความปลอดภัยแก่สื่อมวลชนทั้งหลายโดยเฉพาะในต่างจังหวัด ขอเรียนว่า
ก่อนที่จะพิจารณาถึงการให้ความคุ้มครองในความปลอดภัยแก่สื่อมวลชนทั้งหลาย โดย
เฉพาะในต่างจังหวัดนั้นควรจะต้องหาถึงสาเหตุเสียก่อนว่า การที่สื่อมวลชนถูก
ประทุษร้ายต่อชีวิตและร่างกาย ที่จะต้องพิจารณาให้ความคุ้มครองหรือว่าความปลอดภัย
นั้นมาจากเหตุใด โดยทั่วไปนั้นสื่อมวลชนเป็นผู้ที่มหาชนยอมรับว่า เป็นผู้ให้บริการ
แก่ประชาชนในกานข่าวสารของท้องถิ่นหรือบ้านเมือง เพื่อให้ประชาชนได้รับทราบ
โดยทั่วกัน การที่สื่อมวลชนจะถูกประทุษร้ายต่อชีวิตและร่างกายนั้น อาจมีได้ในกรณี

ที่รัฐมนตรีเปิดเผยความจริงเกี่ยวกับความชั่วร้ายของผู้มีอิทธิพล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง การทุจริตในวงราชการอย่างหนึ่ง อีกอย่างหนึ่งอาจเกิดจากความประทุษร้าย ส่วนตัว ของผู้ต่อชาวที่ปฏิบัติหน้าที่นอกเหนือออกมถวณ ดังนั้นการที่จะวางมาตรการคุ้มครอง ป้องกันความปลอดภัยจึงขึ้นอยู่กับการทำงานหาสาเหตุแห่งการประทุษร้าย ทั้งกล่าว ซึ่งทางกรมตำรวจได้กำชับและสั่งการในทศสภานี้ตำรวจและท้องที่ ทำเป็นการ ปรามปรามผู้มีอิทธิพลไม่ว่าจะเป็นประชาชนหรือข้าราชการอย่างจริงจัง ตามนโยบาย ของกระทรวงมหาดไทยทั้งในเขตกรุงเทพมหานครและทางจังหวัด อันจะสามารถ ป้องกันและลดอิทธิพลของผู้มีอิทธิพลมิให้ก่อเหตุประทุษร้ายต่อชีวิตและร่างกาย ของ สื่อมวลชนทางหนึ่ง อนึ่ง เมื่อมีเหตุสื่อมวลชนถูกประทุษร้ายต่อชีวิตและร่างกาย ก็ ให้ถือว่าเป็นคดีสำคัญและเป็นเหตุความที่จะต้องรายงานถึงกรมตำรวจ เพื่อทราบและ พิจารณาสั่งการสืบสวนปรามปรามอย่างเข้มงวดซึ่งโดยปกติแล้วผู้บังคับบัญชาชั้นสูงของ กรมตำรวจจะต้องออกไปสืบค้นรับฟัง เหตุการณ์ความตนเอง และกรมตำรวจก็จะได้ สั่งการให้ตำรวจจากส่วนกลางได้แก่กองปรามปรามไปร่วมสืบสวนสอบสวน ทั่วทุก ทั่วถึง ส่วนมาตรการที่จะให้ความคุ้มครองที่โดยเฉลี่ยในทางคดีประทุษร้ายต่อชีวิต และ ร่างกายนั้น ทั้งที่ใดกล่าวแล้วว่าเป็นสาเหตุเฉพาะตัวและเฉพาะกรณี ซึ่งสื่อมวลชน ผู้ถูกหมายปองร้ายนั้นเองอาจจะเป็นผู้ทราบเรื่องใดที่ที่สุด อาจจะไต่ถามความหรือ ไปประสานงานให้ตำรวจท้องที่ทราบล่วงหน้า ก็จะเป็นทางที่จะให้พนักงานตำรวจ ให้ความคุ้มครองความปลอดภัยใดที่ที่สุด

สำหรับข้อที่ ๒ ที่ถามว่า กรณีนายพิชิต กิจวิรัตน์ ถูกยิงตาย ขณะนี้ จับผู้กระทำความผิดได้แล้วหรือยัง กระผมขอเรียนดังนี้ กรณีนายพิชิต กิจวิรัตน์ ถูกยิงตายนั้น เมื่อเกิดเหตุขึ้น กระผมเองได้รับทราบและก็ได้ทราบเรื่องว่ามีความ พัวพันอยู่กับข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ในจังหวัดกันด้วย ก็ได้ออกเดินทางไปกับ รองอธิบดี กรมตำรวจฝ่ายปรามปรามได้ดำเนินการไปคู่สาเหตุที่แท้จริงว่าเกิดอย่างไรใน

ที่สุดการสอบสวนสืบสวนไต่ความว่า มีผู้กระทำความผิด ทางพนักงานสอบสวนก็ได้ทำการจับกุมผู้ต้องหาทั้งหมดด้วยกัน ๒ คน และพนักงานสอบสวนได้สอบสวน เสร็จแล้วมีหลักฐานฟ้องก็ได้เสนอสำนวนการสอบสวนต่อพนักงานอัยการ และขณะนี้สืบการศาลมณฑลทหารบกที่ ๒ คืออัยการจังหวัดตราดไต่คนฟ้องนายบัญชา ถูกขู่ไร กับพวกฐานความผิดจางวานไซ้โหลมาตอนและรวมกันสำนวนไต่คนเจตนาและไต่คนไตร่ตรองไว้ก่อนต่อศาลมณฑลทหารบก คือศาลจังหวัดตราด เมื่อวันที่ ๑๐ สิงหาคม ๒๕๒๒ ขณะนี้คดียังอยู่ในระหว่างการพิจารณาของศาล หลังจากที่พนักงานอัยการ ไต่คนฟ้องนายบัญชา ถูกขู่ไร กับพวกแล้ว กระทรวงมหาดไทยก็ได้มีคำสั่งพักราชการ นายบัญชา ถูกขู่ไร ไปแล้วครับ

สำหรับคำถามข้อที่ ๓ ที่ถามว่า นายถาวร พรหมแก้ว กับนายวิชัย เพ็งโงม ๒ นักข่าวถูกยิงตายที่นครศรีธรรมราชนั้น ขณะนี้จับผู้กระทำความผิด ได้หรือยัง ขอเรียนว่า กรณีนายถาวร พรหมแก้ว ถูกยิงตายนั้น ได้จับกุมตัวนายสุวิทย์ หรือว่า แบล้ม ผู้ต้องหาได้แล้ว ขณะนี้คดีอยู่ระหว่างการพิจารณาของศาล ส่วนกรณีนายวิชัย เพ็งโงม ถูกยิงตายนั้น ปรากฏว่าได้จับกุมตัวผู้ต้องหาได้ และต่อมาศาลได้พิพากษาขากฟ้องไปแล้ว

สำหรับคำถามข้อที่ ๔ ที่ถามว่า หากยังจับไม่ได้ กระทรวงมหาดไทยพอจะทราบสาเหตุที่แท้จริงการที่นักข่าวทั้ง ๓ ถูกยิงตายหรือไม่ หากไม่ทราบเป็นเพราะเหตุใด อันนี้ก็ขอเรียนว่าได้ตอบไปในกระทู้ถามข้อแรกแล้ว ขอขอบคุณครับ

นายสัมพันธ์ ทองสมัคร (นครศรีธรรมราช) : ท่านประธานสภาที่เคารพ กระผมมีผู้หาที่จะเรียนอีกตามที่ถามนตรีคือไปอีก กรณีนักข่าวถูกฆ่าตายไม่มีเฉพาะสื่อมวลชนที่ถูกทำร้ายร่างกาย หรือว่าถูกฆ่าตายไม่มีเฉพาะต่างจังหวัดนะครับ ไต่เฉพาะในกรุงเทพฯ ของเรากัน อย่างกรณีผู้จัดการฝ่ายจำหน่ายหนังสือพิมพ์ไทยรัฐ นายสุรพล พรทวีวัฒน์ ตอนนี้ไต่ดำเนินคดีไปถึงไหนแล้วจับ

ดูรายโทแถมหรือยัง นี่บอกอย่างหนึ่ง และมีอีกหลายอย่างด้วยกัน ซึ่งกระผมจะ
ตรามเขียน เพื่อที่ท่านรัฐมนตรีจะได้นำพิจารณาให้การเร่งรัดจับกุมผู้กระทำความผิด
ภาคใต้ อย่างกรณีนายพวน แก้วสำลี ซึ่งเปิดเผยเรื่องดังแคง ที่จังหวัดพัทลุง
ถูกยิงตาย ซึ่งเป็นผู้สื่อข่าวทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาค นายเอียง หรือนายเอียง
ถึงขนาด ผู้สื่อข่าวที่นครศรีธรรมราช อำเภอฉวาง ได้เปิดเผยเกี่ยวกับกับ ความ
สิ้นของทางราชการ เกี่ยวกับเรื่อง ผกก. โทษาคาย นอกจากนั้นที่ท่ารัฐมนตรี
ออกมาว่าขณะนั้นนายวิชัย เพ็งโงม ศาลโดยกร่องผู้กระทำความผิด แต่คงว่า
เจ้าหน้าที่ตำรวจจับผิดตัวไหนหรือไม่จับ ถ้าจับถูกตัวทำไมจึงยกฟ้อง นี่ประเด็นหนึ่ง
อีกประเด็นหนึ่ง ที่ว่าผู้สื่อข่าวบางคนที่ประพฤติไม่ดี และที่ดูสภาตาย
จะประพฤติดีหรือไม่ดีเมื่อใดกรณผู้ตายลักษณะหนึ่ง เจ้าหน้าที่บ้านเมือง ต้องเป็นผู้รับ
ผิดชอบหรือไม่ ไม่ใช่ว่าคนที่ประพฤติไม่ดีตายแล้ว เจ้าหน้าที่บ้านเมืองก็ไม่เกี่ยวแล้ว
อันนั้นเป็นการกระทำที่ไม่ถูกต้อง เพราะฉะนั้นรัฐบาลต้องรับผิดชอบไม่ว่าคนดีหรือคน
ชั่วเมื่อตายขึ้น รัฐบาลต้องมีจรรยาบรรณรับผิดชอบ ไม่ใช่ว่าคนที่ประพฤติไม่ดีแล้วไม่รับผิด
ชอบ อย่างนั้นหาถูกต้องไม่ อีกอย่างหนึ่งในปัจจุบันนี้กระผมใครจะทราบเรื่อง คือ
รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย นักข่าวภาคใต้เป็นผู้สื่อข่าว ส่วนภูมิภาค
ทั้งหมดกำลังถูกคุกคามอย่างหนัก เพราะว่ามีเจ้าหน้าที่ตำรวจพยายามปิดข่าวในผู้ข่าว
หนึ่ง คือชาวกรณีครูสมบุญ ระวังวงศ์ ครูที่ถูกใจจับไปกักขังเอาไว้ ๔๐ กว่า
วัน ขาวนี้ออกมาทางสื่อมวลชนว่าเป็นฝีมือของเจ้าหน้าที่ตำรวจ เจ้าหน้าที่บ้านเมือง
ตามข้อเท็จจริงแล้ว กระผมขอกราบเรียนต่อสภาที่ว่า ครูสมบุญที่โดนจับมานั้น
ไม่ใช่เป็นฝีมือของตำรวจไม่ใช่เป็นฝีมือของทหาร ไม่ใช่เป็นฝีมือของข้าราชการฝ่าย
ปกครอง แต่เป็นฝีมือของญาติพี่น้องครูสมบุญเองเอง ร้อยรู้อย่างถึงกันถึง ๒๕,๐๐๐
บาท ไปให้ตัวครูสมบุญกลับมา และใจที่กักขังครูสมบุญยังมอบสตางค์ ให้
ครูสมบุญ ๑๐๐ บาท และครูสมบุญก็เดินออกมาจากที่กักขัง เจ้าหน้าที่ตำรวจระดม

ชนผู้รักกันที่จังหวัดนั้นได้พยายามปลิวขว้างสิ่งพิมพ์ทุกฉบับ ชูคอถามว่าใครเปิดขวานัก
 จะเห็นคึกกัน นี่แสดงว่าหนังสือพิมพ์ทางภาคใต้กำลังถูกคุกคามอย่างหนัก เพราะฉะนั้น
 เจ้าหน้าที่ของรัฐบาลหรือฝ่ายรัฐบาลของสนใจกับปัญหาเหล่านี้ด้วย รัฐบาลอย่าเชื่อแต่
 ฝ่ายข่าวของทางราชการอย่างเดียว เพราะฉะนั้นหนังสือพิมพ์ออกมาตามชาว ครุ
 สมบูรณ์ ระวีวงศ์ จึงผิดพลาดหมด คราวที่แล้วเพราะไปเอาข่าวจาก เจ้าหน้าที่
 มา เพราะฉะนั้นข่าวที่ถูกตองแล้ว ครุสมบูรณ์ นี้ได้ตัวมาถึง ๒๕,๐๐๐ บาท บัดนี้
 ครุสมบูรณ์ก็กลับมาบ้านเขมต้นนครศรีธรรมราชแล้ว /ทางญาติไม่ยอมให้ครุสมบูรณ์กลับ
 ไปยังจังหวัดที่ตนเคยสอน คือจังหวัดยะลา เรื่องราวเป็นอย่างนี้ เพราะฉะนั้น
 กระผมจึงฝากเรื่องนี้ไว้ทวยว่า ท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย จะให้
 ความคุ้มครอง จะให้ความปกป้องแก่สื่อมวลชนทางภาคใต้เกี่ยวกับข่าวนี้อย่างไรบ้าง
 ขอถามแทนก่อนครับ

พลตำรวจเอกบุญพล โฉนะชาติ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง
 มหาดไทย) : กระผมขอเรียนตอบข้อของใจของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติเป็นเรื่อง ๆ
 ไปครับ

ในประเด็นแรกที่สอบถามเรื่องของนายสุรพล พรทวีวัฒน์ ที่ถูกยิงใน
 เขตจังหวัดพระนครนั้น ขณะนี้กำลังสืบสวนอยู่ เพราะว่าอย่างที่กระผมบอกกับ ท่าน
 สมาชิกผู้มีเกียรติไปแล้วว่า การที่บรรดาผู้สื่อข่าวหรือผู้ที่กระทำธุรกิจ ทางด้าน
 หนังสือพิมพ์นั้นก็เหมือนอย่างบุคคลทั่ว ๆ ไป นอกเหนือจากอาจจะมีศัตรู ในทางที่ไม่
 พอใจในสารที่เขาข่าวซึ่งเป็นเรื่องที่ใหญ่ที่ไม่ยอมไปลงในลักษณะที่เกิดความ เสีย
 หายก็อาจจะเป็นศัตรูในทางความรู้สึกส่วนหนึ่ง แต่นอกจากนั้นก็อาจจะมีปัญหา ใน
 เรื่องส่วนตัวซึ่งเป็นอีกส่วนหนึ่ง เพราะฉะนั้นข้อเท็จจริงจะเป็นประการใดนั้น กระผม
 คิดว่าท่านที่อยู่ในสภาพของผู้สื่อข่าวที่ทราบทั่วทั่วตัวเองอยู่ในฐานะ เช่นใด เพราะฉะนั้น
 การแก้ปัญหาหน้าหน้าหากรู้สึกตัว เกรงว่าถูกคุกคามหรือมีลักษณะที่จะไม่ปลอดภัย สิ่งที่จะ

ซึ่งไต่ทางเจ้าหน้าที่คือ ขอให้เจ้าหน้าที่ทราบล่วงหน้าเสียก่อน อันนี้จะเป็นส่วนช่วยที่
ทางเจ้าหน้าที่อาจจะช่วยสนับสนุนทั้งสี่ส่วนหรือให้ความคุ้มครองได้เป็นอย่างดี อันนี้
จะขอพาทิ้งถึงในเรื่องปัญหาทางภาคใต้ที่ทางสมาชิกผู้มีเกียรติได้พูดถึงว่า ผู้สื่อข่าว
ทางภาคใต้ได้มีปัญหาในกรณีที่เกิดขึ้นกรณี ความจริงเรื่องนี้ กระผมเอง
ก็ติดตามโดยตลอด กระผมไม่เคยพูดว่าเป็นความสามารถของ ทางฝ่ายเจ้าหน้าที่
ตำรวจโดยแน่ชัด แต่กระผมอาจจะเขียนได้ เป็นเรื่องหนึ่งในการที่ ได้รับความ
สำเร็จในการที่กรณีกลับมา ส่วนเรื่องปัญหาที่ว่ามีการเสียเงินเสียทองนั้นกระผม
ไม่ทราบ เรื่องนี้ขอเท็จจริงเป็นประการใดก็ต้องสนับสนุนทั้งคู่นี้เหมือนกัน แต่ว่า
ในเรื่องนี้เป็นเรื่องที่ทางเจ้าหน้าที่ส่วนที่จะผลักดันทำให้ทางฝ่ายโจรที่เอาตัว
สมบรูณ์ไว้ รู้สึกตัวเองว่าอยู่ในขั้นที่ไม่ปลอดภัย เพราะว่าการศึกษาของเจ้าหน้าที่
ได้ดำเนินการโดยกระชั้นชิดตลอดมา แม้กระทั่งเราได้เอกสารจดหมาย ของ
สมบรูณ์ไปพบที่บางแห่งในขณะที่เรากำลังติดตามไปก็มีอยู่ตลอดเวลา เจ้าหน้าที่ที่ติดตาม
ไปที่ถูกกับระเบิดที่ทาง ชก. ที่วางกับระเบิดไว้ ในเรื่องนี้ขอเท็จจริงเป็น
ประการใดนั้นก็คงติดตามดูในแน่ชัดต่อไปอีกทีหนึ่ง แต่กระผมเขียนได้แต่เพียงว่า
ในเรื่องนี้ก็ไม่ใช่ว่าเป็นความสามารถโดยตรงของเจ้าหน้าที่ตำรวจ แต่กระผมอาจจะ
เขียนได้ว่า ความจริงเท่าที่กระผมสนับสนุนทั้งแล้ว ก็มี การช่วยเหลือหลายฝ่ายช่วย
กัน แม้แต่ทางคานสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในบางจังหวัดก็ได้ช่วยในเรื่องนี้ด้วย ซึ่ง
ในเรื่องนี้ก็เป็นส่วนที่หลายฝ่ายได้ช่วยกัน แต่ผลสำเร็จนั้นจะเกิดจากประการใดนั้นก็
คงขอเท็จจริงที่เป็นเรื่องที่แท้จริงภายหลัง แต่อย่างไรก็ตามในปัญหาของทางคาน
ผู้สื่อข่าวที่ถูกคุกคามในกรณีต่าง ๆ นั้น ในเรื่องนี้กระผมอาจจะเขียนได้ว่า ถ้าหาก
ผู้สื่อข่าวท่านใดรู้สึกว่ามีการถูกคุกคามประการใด ขอความกรุณาไว้วางใจได้ ปรึกษ
กับทางผู้ใหญ่ในท้องถิ่นนั้นอาจจะเป็นผู้วาราชการจังหวัด หรือทางผู้บังคับบัญชา

ชั้นผู้ใหญ่ ระวังชั้นผู้น้อยกับมีการหรือมีฐานะการในพนทนั้นน่าจะทำได้ แต่ถาหากว่า
ยังมีความไม่วางใจนอกเหนือไปกว่านั้น สูงกว่านั้น ก็ขอความกรุณาส่งจดหมายหรือ
แจ้งมาทางกรมตำรวจ ซึ่งมีเจ้าหน้าที่ระดับชั้นผู้ช่วยอธิบดี หรือรองอธิบดีที่จะได้
ติดตามข้อเท็จจริงต่อไป นี่เป็นส่วนหนึ่ง

ที่นี้มีหน้าที่หาพยานพูดถึงเรื่องเกี่ยวกับคดีที่นายวิชัย เพ็งโฉม ถูกฆาตกรรม
แล้วศาลตัดสินปล่อยนั้น กระผมเรียนดังนี้ ขอความกรุณาทำความเข้าใจ เสียหน่อย
ว่าเรื่องการพิจารณาคดีนั้น ถ้าคดีไม่มีหลักฐานตำรวจฟ้องร้องไม่ได้ครับ คือการ
สอบสวนต้องมีหลักฐานและมีหลักฐานที่เชื่อได้ว่ากระทำความผิดจริงจึงส่งฟ้องศาลเมื่อ
ส่งฟ้องศาลไปแล้วศาลปล่อย อย่าคิดว่าเป็นเรื่องปล่อย เพราะหลักฐานไม่พอหรือ
เป็นเรื่องที่ตำรวจทำสำนวนสอบสวนไม่มีหลักฐาน เพราะถ้าไม่มีหลักฐานฟ้องร้อง
ไม่ได้ อัยการเขาก็ไม่เอาด้วย เพราะการที่จะฟ้องนั้นไม่ใช่ว่า ตำรวจจะฟ้องฝ่าย
เดียว อัยการซึ่งเป็นผู้ตรวจสอบสำนวนจะต้องมีการตรวจเห็นว่ามีความผิดโดยแน่ชัด
จึงจะฟ้อง และคดีที่ฆาตกรตายนี้เป็นคดีที่อุกฉกรรจ์มีโทษหนัก ตามธรรมดาคดี
ในลักษณะเช่นนี้มีการหาพยานที่จะดำเนินการได้ ซึ่งก็เป็นส่วนช่วยที่จะชักพอกเพื่อหา
ความจริง ในการชักพอกหาความจริงนี้บางครั้งพยานก็อาจจะให้การ เลอะเลือน
ซึ่งเวลาให้การต่อพนักงานสอบสวนนั้นเป็นการให้การโดยไม่มีการซักถามโดยถูกหมาย
ชักพอก เมื่อไปถึงที่ศาลแล้วสภาพของพยานบางขณะก็อาจจะมีความหวาดกลัว เกรง
กลัวและก็อาจจะให้การไม่ตรงกับที่ให้การในชั้นแรก ซึ่งก็ทำให้เป็นที่เคลือบคลุม
อาจจะมีความเชื่อมั่นว่าคดีเรื่องนี้อาจจะลงโทษจะตรงต่อการกระทำ ความผิดหรือไม่
เพราะฉะนั้นในกรณีเรื่องนี้ไม่ใช่หมายความว่าตำรวจจับผิดตัว เป็นไปได้ว่าอาจจะ
เป็นเรื่องที่เมื่อการสืบสวนพยานในชั้นศาลแล้ว พยานอาจจะให้การหรืออาจจะมี
ลักษณะที่ทำให้ศาลเคลือบแคลง เมื่อเกิดเคลือบแคลงแล้ว เนื่องจากคดีมีโทษ

อย่างที่กระผมได้เขียนแล้ว ศาลจะลงโทษก็ยังมีให้ความแน่ชัดในการที่จะลงโทษ ก็
 อาจระบกระบโยชน์ให้ลำเดียวไม่ได้ เพราะฉะนั้นในการที่ศาลปล่อยนั้นไม่ใช่เป็นการ
 รับผิดชอบจะเป็นการที่สัมพันธ์กันในศาล อาจจะเป็นใ้ความหมายให้การที่เลอะ เลือน
 หรือให้การที่ไม่ตรงกับที่ให้การในชั้นแรก หรืออาจจะควบคุมความหวาดกลัวในการที่ถูก
 ซักถาม ก็ทำให้สถานที่ให้การในชั้นต้นนั้นอาจจะผิดแปลกไปจากให้การในชั้นศาลไปได้
 ได้ แต่อย่างไรก็ตามในปัญหาที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้พูดถึง ในความปลดปล่อยของ
 ทางศาลเมื่อวลชนเห็น กระผมได้เขียนแล้วไม่ใช่เฉพาะภาคใต้จะเป็นสื่อมวลชนจุดใด
 ก็ตาม ก็มีกรณีที่จะมีได้ทั้งในเรื่องส่วนตัวและในเรื่องที่หัว ของปฏิวัติหน้าที่
 ที่เขียนข่าวไปในลักษณะที่ไม่ถูกความประสงค์ หรืออาจจะเป็นเรื่องที่ ไปคุกคาม
 ประพฤติของบุคคลบางคนซึ่งอาจจะไม่พอใจ เพราะฉะนั้นก็มีทั้ง ๒ กรณี ในกรณี
 ทั้ง ๒ นั้นถ้ามีอะไรที่ทางท่านสื่อมวลชนรู้สึกว่าตัวเองจะไม่ได้รับความปลดปล่อย ก็
 อย่างที่กระผมเขียนแล้วว่า กรุณาหวังพึ่งใ้พระเจ้าที่ช่วยบาง กระผมก็ยังคิดว่าเจ้า
 หน้าที่คงจะสามารถช่วยการมีส่วนหรือให้การคุ้มครองในสิ่งที่จะช่วยได้ เพราะ
 ฉะนั้นกระผมขอเรียนทั้งนี้ ขอขอบคุณครับ

นายสัมพันธ์ ทองสมัคร (นครศรีธรรมราช) : ท่านประธานสภา
 ที่เคารพ กระผมได้ฟังท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ตอบยืนยันกรณี
 อันแรกคือ กรณีครูสมบุรณ์ก่อน อันนี้กระผมขอยืนยันต่อสภา และยืนยันถ้า เรื่องที่
 กระผมกล่าวมานี้ไม่เป็นจริงกระผมขอลาออกจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่าน
 รัฐมนตรีพร้อมหรือไม่ครับ เรื่องครูสมบุรณ์ ระว่างวงศ์ นี้ขอให้ท่านรัฐมนตรีช่วย
 โททรมไว้ด้วย ที่ท่านบอกว่าตำรวจมีส่วนร่วม กระผมไม่เถียงครับ ตำรวจ
 มีส่วนร่วม มีรถลาดตระเวนไปพบครูสมบุรณ์เข้าใจมั้ง เอ๊ย เมื่อครูสมบุรณ์ออกจาก
 ป่า และกระผมได้รับคำยืนยันจากพี่ชายครูสมบุรณ์เมื่อก่อนนี้ ก่อนจะขึ้นรถออกมา

ประชุมสถานี้ และยังมีปากมาท้วงทอนนี้ครุสมบุรณก็ถูกคุกคาม กลับไปที่บ้าน
 นครศรีธรรมราช ยังไม่ยอมกลับไปจังหวัดยะลา ในขณะที่ ครุสมบุรณถูกจับตัว
 ทานรัฐมนตรีช่วยกรับราชการของท่านไม่เคยไปเหยี่ยวแลครอบครัว ของครุสมบุรณ
 เลข กระแสม นายสัมพันธ์ ทองสมัคร แล้วก็รองหัวหน้าพรรค คุณชวน หลีกภัย
 คุณสุพิศรา มาศพิลาถ คุณบัญญัติ บรรทัดฐาน กับคณะอีกหลายต่อหลายคน ได้ไป
 เยี่ยมเยี่ยมครอบครัวของครุสมบุรณไปตามท้วงตนเองว่า มีเจ้าหน้าที่บ้านเมืองใด
 ออกมาเยี่ยมเยี่ยมปลอมขวัญบ้างหรือไม่ เขาบอกว่ายังไม่มีเลย พอไปตามที่ชาย
 เมื่อก่อนเขาบอกว่าเป็นเพียงศึกษาราชการจังหวัดไปคนหนึ่ง ไปเยี่ยมในฐานะที่คนรู้จัก
 กันมาก่อนไปปลอมขวัญ นี่เขาบอกว่าเจ้าหน้าที่ตำรวจ เจ้าหน้าที่บ้านเมืองใด
 พยายามติดตามเรื่องนี้อยู่ตลอดเวลา เป็นการคานกันเองในระหว่างเหตุการณ์ที่เกิ
 ด้ขึ้น ทำให้ไม่ไปเยี่ยมเยี่ยมปลอมขวัญเขาบ้าง พอครุสมบุรณออกมา ต่างฝ่ายก็ต่าง
 ไปปรับหน้ากัน เอาไปออก ที.วี. ปลอมขวัญอย่างโน้นอย่างนี้ เจ้าหน้าที่บ้านเมือง
 ไม่ทอทั้ง โทททั้งนั้น ก็พูดความจริงให้ปรากฏในแผ่นดินไทย ไม่ได้หรือครับ
 ทานรัฐมนตรีช่วย ๆ กระแสมขอทราบเรียนคือไปว่า เกี่ยวกับกรณีที่ท่านบอกว่ามี
 เรื่องราวอะไรแล้วให้นักข่าวแจ้งกับเจ้าหน้าที่ตำรวจไว้ก่อน กรณีนายถาวร
 พรหมแก้ว นี้ นายถาวรโคแจ้งความไว้แล้วว่า ถ้าเขาเกิดตายขึ้นมาไม่มีใคร
 นอกจากลูกน้องของท่านตำรวจโทคนหนึ่งที่นครศรีธรรมราช เป็นรองผู้กำกับการอยู่
 ทำไมละ เพราะท่านตำรวจโทคนนี้เปิดบ่อนการพนันกลางเขตเทศบาลเมือง นคร
 ศรีธรรมราช นายถาวร พรหมแก้ว ได้เขียนข่าวลงหนังสือพิมพ์ ในส่วนภูมิภาค
 ท่านตำรวจโทคนนี้โกรธเอาลูกน้องไปคืนนายถาวรบอมเข้ามา ครั้งหนึ่งแล้ว แล้วบอกว่า
 เห็นหรือไม่ไปกระทบกระทั่งลูกพี่ของกูมีเห็นหรือไม่ ตอนหลังคนนี้เปิดบ่อนอีก
 นายถาวรเขียนอีก นายถาวรจึงตายไปในที่สุด เขาแจ้งความไว้แล้วครับ ไปดู

บันทึกการแจ้งความที่สถานีตำรวจกองเมืองนครศรีธรรมราช แต่ทำไมไม่ดำเนินการตามที่เขาแจ้งความเอาไว้ ไปจับใครต่อใครก็ไม่รู้ เหตุการณ์เป็นอย่างนี้รับกระแสมาก็ไม่โทษท่านรัฐมนตรีช่วยหรอก ท่านอาจจะดูแลไม่ถึงก็ได้ แต่คุณน้องของท่านของพวกนี้บาง กระแสมเชื่อว่าท่านบริสุทธิ์ใจ อย่างกรณีครั้งก่อนเราไปคบกันกลางสภา กระแสมก็เรียนให้ท่านทราบว่ามีการพลตำรวจไปหาเลี้ยงที่พิทลุง ท่านก็โทรศัพท์ให้อธิบดีดำเนินการห้ามเข้าในพิทลุง ๑ เดือน ตั้งแต่วันที่ ๑ ธันวาคม จนถึงวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๒๓ แต่กระแสมกราบเรียนตรงนี้ให้ทราบว่า นายตำรวจคนนั้นเดินทางจากภาคใต้วันนี้ เขาไม่เชื่อหรือยกคำสั่ง เป็นอย่างนี้รับบ้านเมืองจึงได้วุ่นวาย เพราะฉะนั้นกรณีที่มีข่าวโศกคุณคามในปัจจุบันนี้ ไม่ว่าจะเป็นส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค ความจริงนักข่าวคนใหม่มีความประพฤติเสื่อมเสีย กระแสมเองก็เป็นนักข่าวหนังสือพิมพ์ ทำหนังสือพิมพ์ ถ้านักข่าวคนใหม่มีความประพฤติเสื่อมเสีย ไปทำความระยำจนกระทั่งเขาเกลียดชังก็ร้องมายังสมาคมหนังสือพิมพ์ได้ เรามีสถาบันของเราพร้อมที่จะพิจารณาโทษนักข่าว เพราะฉะนั้นที่ท่านกราบเรียนต่อสภาที่ว่า นักข่าวบางคนมีความประพฤติไม่ดี เราก็พร้อมที่จะดำเนินการเช่นกัน แต่กรณีอย่างนายตำรวจนี้ไปแจ้งความไว้แล้ว ทำไมเรื่องจึงกลับศาลไปจับเอาคนอื่น ทำไมไม่สืบเสาะถึงคนนี้ กระแสมขอกราบเรียนถามท่าน ขอบคุณครับ

พลตำรวจเอก ชุมพล โลหะชาละ (รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย) : ความจริงท่านสมาชิกผู้มีเกียรติอาจจะไม่เข้าใจ หรืออาจจะคิดว่าทางเจ้าหน้าที่ละเอียด กระแสมขอพูดถึงประเด็นแรกก่อนในเรื่องक्रमบุญจริงแล้วกระแสมได้เรียนแล้วว่าทางเจ้าหน้าที่ติดตามมาตลอดเวลา แมแต่เจ้าหน้าที่ทหารก็ซ้าซากไปคนหนึ่ง เจ้าหน้าที่ตำรวจก็ซ้าซากไปคนหนึ่ง ขณะที่ติดตามक्रमบุญอยู่ แล้วยังขึ้นไปมေးเขา และนอกจากนั้นก็ไปคนละเบาะต่าง ๆ พบเอกสาร พบ

จกมายต่าง ๆ ที่ครูสมบุญเขียนไว้ในเล่มของสิ่งเหล่านี้ก็อย่างที่กระแสม เรียบแล้ว
 ความรอนใจ ความรู้สึกที่เรารับมือกับขอมทางเจ้าหน้าที่ที่ติดตามครูสมบุญนั้น เรา
 ทำเนิการตลอดเวลา แต่ปัญหาในเรื่องที่ทางสมาชิกผู้มีเกียรติได้พูดถึงว่า ใ้มี
 ญาติพี่น้องได้เสียเงินเสียทองอะไรไปนั้น กระแสมยังไม่ทราบ กระแสมไม่ใ้บอกว่
 ไม่เป็นความจริง เพียงแต่กระแสมเรียนว่า กระแสมไม่ทราบ แต่อย่างไรก็ตามเมื่อ
 ท่านได้พูดเรื่องมีแล้วกระแสมจะใ้ติดตามต่อไปว่าเป็นอย่างไร ท่านใ้คงถึงจะมารว่
 ถ้าใ้จริงแล้วจะได้ออกหรือกรับ นี้เราทุกคนในลักษณะที่เราแก้ปัญหา ใ้เรื่อง
 ต่าง ๆ นี้ใ้เป็นไปใ้ในสิ่งที่ถูกของ กระแสมก็ขอขอมคณที่ท่านได้พูดเรื่องนั้น เพื่อ
 จะใ้หาเหตุผลข้อเท็จจริงจะเป็นอย่างไร ปัญหาเรื่องครูสมบุญนั้น กระแสมก็รู้สึกว่
 ความจริงในขณะแรกเมื่อครูสมบุญใ้ออกมาั้น กระแสมก็ใ้ใ้หมายความว่ จะใ้
 ยกย่องว่เป็นเรื่องที่ทางตำรวจเป็นไร หรือเป็นผู้ช่วยเหลือออกมาจนสำเร็จ แต่
 มุสกรณนั้นม่หลายทางด้วยกัน อย่างที่กระแสมใ้บอกไปแล้วว่ ความจริงแล้วส่วนหนึ่ง
 นั้นคือเจ้าหน้าที่ตำรวจ ส่วนหนึ่งน่กรับ ใ้ใ้หมายความว่ทั้งหมด ส่วนหนึ่งใ้
 หนักอการที่เจ้าหน้าที่ตำรวจรวมทั้งฝ่ายทหารที่ใ้ปฏิบัติกร ในทางใ้ตามพวกต่าง ๆ
 นี้ ใ้ใ้เป็นอันหลับอันนอน เขาของพยายามขอมหนีไปตลอดเวลา ก็เป็นส่วนหนึ่ง
 ทำให้เขาเห็นว่าเขาเองก็อยู่กับใ้ใ้ เขาของหนีอยู่ตลอดเวลา ทำให้เขามีความ
 รู้สึกเช่นนั้น แต่ส่วนว่การปล่อยตัวหรือการพบกันใ้ลักษณะอย่างใ้ อยุ่ที่ข้อเท็จจริง
 อันนี้ก็จะใ้ติดตามต่อไปน่กรับ

ที่ปัญหาที่ทางพูดถึงว่ เกี่ยวกับเรื่องผู้สื่อข่าว กระแสมเรียนว่ กระแสม
 ใ้ใ้ปรักปรว่ว่ผู้สื่อข่าวั้นจะของมีลักษณะที่ว่จะของกระทำควมชั่ว หรือว่ไป
 ทำเนิการ ใ้มีเรื่องส่วนตัว แต่ว่อาจจะเป็นไปใ้ได้ กระแสมพูดเพียงแค่นั้น
 เพราะว่มีลักษณะที่อาจจะเป็นไปใ้ได้ เพราะว่การที่จะถูกยิงตายนั้น อาจจะถูกยิง

๓๓๘

กายทวยสาเหตุหลาย ๆ อย่างด้วยกัน แม้แต่ทุกคนจะรับ การมีเหตุเกิดขึ้นจะต้องพิจารณาสาเหตุหลาย ๆ อย่าง ไม่ใช่มองแต่เพียงด้านเดียว เพราะอย่างนั้นเพราะอย่างนี้ ก็ขอความกรุณาว่าผู้ที่เมื่อกำลังงานสอบสวน หรือทางฝ่ายตำรวจที่ดำเนินการสืบต้องพยายามคิดในหลายแง่มุม แล้วปัญหาที่เกิดขึ้นไม่ได้มีใจเพียง เรื่องเดียวว่าจะต้องเป็นอย่างนั้นจะต้องเป็นอย่างนี้ สิ่งต่าง ๆ จะเกิดขึ้นอย่างไรนั้นอยู่ที่เหตุและผลอยู่ที่พยานหลักฐาน เพราะฉะนั้นก็อย่างที่กระผมเรียนแล้วว่า พนักงานสอบสวนที่ดีและผู้ที่มีความเป็นธรรมจะต้องมองให้กว้างขวาง และบางครั้งเมื่อสอบสวนไปแล้วบางครั้ง เป็นเรื่องจริงแต่เมื่อไปถึงศาลแล้ว พยานหลักฐานอาจจะเกิดหละหลวม หรือเกิดไม่เรียบร้อยทำให้ของปลอมหลุดออกไป การปลอมจำเลยหรือผู้ต้องหาไปไม่ใช่เป็นเรื่องที่ว่าเขาไม่คิดแล้วปลอมไปอาจจะมีความผิด แต่ว่าเราหาพยานหลักฐานที่จะไปแสดงต่อศาลไม่ชัดเจน ในกรณีเรื่อง ที่เกิดขึ้นทุกเรื่องก็มีลักษณะเช่นนี้ และกระผมขอเรียนว่า ความจริงแล้วทางศาลสมควรจะเน้น ทางด้านเจ้าหน้าที่ตำรวจเองก็มีเจ้าหน้าที่ตำรวจที่อาจจะเป็นคนเลว ๆ เป็นวัวตัวหลังหะเมื่อเห็นสิ่งที่มีมามาก็กลัวตัวเองจะต้องถูกเอาสิ่งที่ไม่ดีออกมาเปิดเผย ก็อาจจะมีการจ้องจั่ว ๆ เช่นนั้นก็ไม่มี ไม่ใช่ไม่มี เมื่อมีแล้วก็ต้องพยายามที่จะหาตำรวจที่จั่ว ๆ หรือเลว ๆ เหล่านี้ถ้าจั่วออกไป เพราะฉะนั้นที่ท่านพูดถึง กระผมไม่ปฏิเสธว่าทางเจ้าหน้าที่ที่เลว ๆ จะไม่มี อาจจะมี ถ้าหากท่านสมควรในภาคใดท่านใดที่มีความรู้สึกว่ามีศัตรูในลักษณะที่ถูกคุกคามในการที่ไม่เป็นธรรม กระผมจึงได้เรียนเปิดทางไว้ แต่อย่างไรก็ตามในกรณีที่ท่านพูดถึงนายวิชัย เพ็งโงม ที่ท่านบอกว่าเขาไครองเรียนแล้ว ก็ยังถูกฆ่าตายอีก กระผมก็ต้องเสียใจด้วยต่อเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น แต่อย่างไรก็ตาม เรื่องนี้ขอเท็จจริง ข้อเท็จจริงจะเป็นประการใด นั้นกระผมก็เพิ่งได้ทราบจากท่านเดี๋ยวนี้ เพราะว่าไม่ได้ดำเนินการหรือว่าสอบสวนโดย

ใกล้กับคดีเรื่องนี้ แต่เมื่อท่านใหญ่คดีเรื่องนี้แล้วก็เป็นเรื่องหนึ่ง ที่กระผมจะได้
ติดตามต่อไป ขอขอบคุณครับ

นายสมิทธิพงษ์ ทองสมัคร (นครศรีธรรมราช) : ท่านประธานสภาที่
เคารพ เมื่อคืนนี้ในนายวิชัยนะครับ ขอกราบเรียน นายฉกรรจ์ พรหมแก้ว ครับ
กรณีที่ท่านรัฐมนตรีช่วยไต่กรามเรียนต่อสภาถึงเรื่อง เกี่ยวแกกรณีครูสมบุญณ์ กระผม
ขออภัยคุณหนึ่งครับ ทางฝ่ายสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เห็นใจเจ้าหน้าที่ คณะของกระผม
ยังไปเยี่ยมเยี่ยมผู้ว่าราชการจังหวัดที่โดนกระสุนปืน ยังไปเยี่ยมเยี่ยมทหารตำรวจ
ที่โดนมาเจ็บ แต่กระผมเคยกรามเรียนแล้วว่าชาวนางชาวนั้นแตกแตกเกลื่อน จน
กระทั่งจะไปหลงกลโจรเข้า กระทั่งชาชาก โจจจับครูสมบุญณ์ไปอีกจุดหนึ่ง เราไป
ล้นัญเขาอีกจุดหนึ่งแล้วประกาศ ๓ วันจะได้ตัวอะไรน้ำมันดีก เพราะฉะนั้นเมื่อมีกแล้ว
โดนกับระเบิด ไม่เป็นลักษณะอย่างนั้น กระผมขอกรามเรียนต่อสภาให้ทราบ ที่
กระผมขอกรามเรียนนี้อีกกรณีคุณฉกรรจ์ พรหมแก้ว ซึ่งเป็นนักข่าวที่ประชาชนใน
จังหวัดนครศรีธรรมราชกำลังให้ความสนใจต่อก็คือมาก เพราะฉะนั้นหากท่านจะ
ดำเนินการติดตามสอบสวนหรือพินิจมาให้รัดกุมยิ่งขึ้น ก็จะเป็นพระคุณต่อสื่อมวลชน
ทางส่วนภูมิภาคเป็นอย่างยิ่ง เพราะฉะนั้นกระผมก็ขอขอบคุณท่านรัฐมนตรี ไว้เท่านี้
ขอขอบคุณครับ

คุณภูมิพิศหน้าแทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ขอไปอีกกระทูหนึ่ง เป็น
ของ คุณเชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ เรื่อง รถทัวร์เดือนที่วิ่งบริการประชาชน ตาม
ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เชิญครับ

นายเชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ (อุบลราชธานี) : ท่านผู้เป็นประธาน
กระผมนายเชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ พรรคประชาธิปัตย์ จากอุบลราชธานี
กระผมขอตั้งกระทู้ตามเรื่อง รถทัวร์เดือนที่วิ่งบริการประชาชน ตามท่านรัฐมนตรีว่า
การกระทรวงคมนาคม ดังต่อไปนี้

เนื่องจากในปัจจุบันนี้ มีรถทัวร์วิ่งรับส่งคนโดยสารระหว่างเส้นทางสาย กรุงเทพมหานครไปยังจังหวัดต่าง ๆ ทั่วประเทศ มีจำนวนมากและได้รับความนิยมนอกจากประชาชนอย่างกว้างขวาง แต่ปรากฏว่ารถทัวร์ดังกล่าวเป็นรถที่วิ่ง โดยไม่ชอบความกฎหมาย การควบคุมในการวิ่งของรถทัวร์จึงเป็นไปอย่างหละหลวม ไม่ได้รับความเอาใจใส่จากเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้องของท่าที่ควร และตัวรถทัวร์เองก็เป็นประเภทที่มีประตูเข้าออกประตูเดียว เมื่อมีอุบัติเหตุชนกันซึ่งอาจเป็นการบังเอิญ ที่มีการชนกันของประตูเข้าออก ประตูรถก็จะถูกปิดตาย ผู้โดยสารจะออกมาไม่ได้ ทั้งกระจกข้างรถก็แตกผ่นแข็งแรงไม่สามารรถจะหนีไฟแตกโถงกาย จึงเป็นเหตุให้ผู้โดยสารรถทัวร์ที่ประสบอุบัติเหตุชนกันตายครั้งละเป็นจำนวนมาก ดังปรากฏอยู่ในข่าวหนังสือพิมพ์อยู่เสมอ กระผมจึงประทานกราบเรียนถามว่า

๑. บริการรถทัวร์เดือนที่ระมาคอยู่ทั่วไป ท่านจะมีวิธีการทำให้ถูกต้องตามกฎหมายได้อย่างไร

๒. เกี่ยวกับรูปร่างของรถทัวร์ ท่านจะสั่งให้มีการดัดแปลงให้เป็นรถประเภท ๒ ประตู จะได้นหรือไม่

๓. ความเสียหายเกี่ยวกับชีวิตและทรัพย์สินของผู้โดยสารรถทัวร์ ที่เกิดขึ้น ๒ ครั้ง เป็นจำนวนหลายสิบศพ ท่านได้ติดตามสอบสวนดูแต่เพียงใด และมีมาตรการป้องกันต่อไปอย่างไรหรือไม่ ขอขอบคุณครับ

นายสมพร บุญคุปต์ (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม) : ท่านประธานสภาที่เคารพ สำหรับเรื่องรถทัวร์ที่เรียกกันว่ารถทัวร์เดือน หรือรถโดยสารระหว่างจังหวัดที่ผิดกฎหมายนี้ ทางกระทรวงคมนาคมก็ได้มีนโยบาย ที่จะดำเนินการให้รถทัวร์ประเภทดังกล่าวมาเป็นรถที่ถูกต้องตามกฎหมายเสีย ก็ด้วยสาเหตุสำคัญประการหนึ่งที่ว่า มีความนิยมสองประชาชนอยู่มาก ดังที่ท่านสมาชิกสภาผู้แทน

ใกล้เคียง มีคณะกรรมการที่พิจารณาในเรื่องนี้ มีมติออกมาแล้วเราได้เร่ง
 ดำเนินการโดยเร็วที่สุดอยู่แล้ว ในทางกระทรวงคมนาคมเองมีความต้องการ มี
 เจตนารมณ์ที่จะดำเนินการเกี่ยวกับเรื่องนี้ให้บังเกิดความสะดวกและปลอดภัย แก่
 ผู้โดยสาร เป็นหลักสำคัญ ตลอดจนการให้ความเป็นธรรมแก่ทุกฝ่ายในการจัดระเบียบ
 ใหม่ดังกล่าว การจัดระเบียบใหม่ก็หมายความว่า การที่จะทำให้เป็นรถตู้กฎหมาย
 ขึ้นนั้น เราคำนึงถึงความเดือดร้อนที่จะบังเกิดขึ้นแก่ผู้ที่ทำนิติกฎหมายไปแล้ว ซึ่ง
 อาจจะทำให้เกิดความเสียหายต่อความผลดีของการบริหารของเจ้าหน้าที่ ของรัฐก็เป็นได้
 ที่ทำให้เกิดเป็นรถตู้กฎหมายขึ้น รวมทั้งความพอใจในการให้บริการ ของประชาชน
 ส่วนใหญ่ด้วย แต่หลักสำคัญที่สุดที่เรากำลังจะเร่งรัดก็คือ การประกอบการขนส่งที่
 ละเมิดกฎหมายนี้จะต้องชดเชยให้หมดสิ้นไปโดยเร็วที่สุดให้ได้ รัฐบาลชุดที่แล้วก็ได้จัด
 ตั้งคณะกรรมการพิจารณาแก้ไขปัญหาเรื่องนี้ขึ้นมาคณะหนึ่ง ซึ่งมีพลเอก เปรม
 ภิภูลาเนตร เป็นประธาน และต่อมาก็ได้มาเปลี่ยนเป็นพลตำรวจเอก ชุมพล
 โลหะชาละ ในปัจจุบัน คณะกรรมการได้ออกประกาศในการดำเนินการ แก้ไข
 ดังกล่าวนี้ออกแล้ว ให้เจ้าของรถยนต์โดยสารระหว่างจังหวัดที่ผิดกฎหมาย ยื่นความ
 จ्ञานงที่จะขอรับการแก้ไขให้เป็นรถตู้กฎหมายเสียโดยวิธีใดวิธีหนึ่ง ใน ๓ วิธี คือ
 การเข้าร่วมกับบริษัทขนส่งจำกัด วิธีหนึ่ง หรือจะขายใหม่บริษัทขนส่งจำกัด อีกวิธี
 หนึ่ง หรือให้บริษัทขนส่งจำกัดเช่า หรือให้องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ ฯ เช่าก็
 ได้ อีกวิธีหนึ่ง ในวิธีการทั้ง ๓ ประการที่กล่าวมานี้ ก็ปรากฏว่าส่วนใหญ่ผู้ที่เป็
 นเจ้าของรถผิดกฎหมายดังกล่าวนี้ต้องการที่จะเข้าร่วมกับบริษัทขนส่งจำกัด และได้
 ปรากฏผลออกมาเป็นที่พอใจพอสมควร แต่ก็ยังมีอยู่จำนวนหนึ่งประมาณ ๒๐๐ คันซึ่ง
 ยังไม่ยอมทำอะไรทั้งสิ้น สำหรับจำนวน ๒๐๐ คันนี้ ผมหมายถึงรถประเภท ที่มั้ง
 แอร์ ทั้งห้องน้ำในรถนะครับ ซึ่งเป็นรถที่ผู้โดยสารนิยมกันอยู่มากในขณะนี้ รถที่มั้ง

แอร์อย่างเต็ม ไม่มีห้องน้ำ ห้องส้วมก็ยังมีอยู่บ้าง ประมาณ ๑๐๐ - ๒๐๐ คัน
 ในขณะที่กระทรวงคมนาคมก็มาศึกษาในระหว่างการพัฒนาเมื่อได้ให้เวลาพอสมควรแล้ว
 ก็จะต้องถึงจุดสิ้นสุด ทางเราพิจารณากันว่า จะต้องกำหนดจุดสิ้นสุดของการ พัฒนานี้
 ขึ้นว่า ตั้งแต่เมื่อใด วิจารณ์ต่าง ๆ เหล่านี้ยังไม่พยายามที่จะทำตนให้เข้ามาเป็นรถ
 ที่ประกอบการโดยถูกต้องตามกฎหมาย ก็จะต้องถูกดำเนินการลงโทษ ตามกฎหมาย
 ตามควรแก่กรณีต่อไป ทั้งนี้ก็เพื่อที่จะได้สนองมาตรการและเจตนารมณ์ของกระทรวง
 คมนาคมทั้งกล่าว คณะกรรมการที่เข้มแข็งซึ่งกำลังเร่งรัดพิจารณามาตรการ อยู่
 เชื่อว่าเมื่อเราได้กำหนดวันสิ้นสุดขั้น และประกาศให้ทราบล่วงหน้าพอสมควรแล้ว
 ปัญหาเรื่องรถยนต์โดยสารที่เค้นระหว่างทางจังหวัดที่ผิดกฎหมายนี้ก็จะหมดสิ้นไปได้
 ภายในไม่ช้า เพราะเราจะต้องทำสถานีใดสถานีหนึ่ง ถ้าไม่ยอมก็จะต้องดำเนินการ
 ตามกฎหมายกันอย่างเคร่งครัด เข้มงวดต่อไป

สำหรับรูปร่างของรถทัวร์ที่ทันสมัยก็ดูตาม และที่เราจะไป
 สั่งการให้เขาคัดแปลงนั้น ความจริงในระยะนี้ยังไม่ค่อยจะเป็นประโยชน์เท่าไร
 เพราะวารถเหล่านี้เป็นรถผิดกฎหมายอยู่แล้ว ตามกฎหมายเราก็อาจจะไปจับได้
 อยู่แล้ว แต่ด้วยความเห็นอกเห็นใจซึ่งกันและกันและในมาตรการ ของการให้ความ
 อำนวยความสะดวกและคำนึงถึงผู้โดยสารที่ได้รับความสะดวกสบายจากรถเหล่านี้ เราจึง
 ใจเมตตาแก่เขา เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะต้องทำสิ่งแรกก็คือ ทำให้เป็นรถถูกต้องกฎหมาย
 เสียก่อน เมื่อเป็นรถถูกต้องกฎหมายแล้ว เราก็มีมาตรการที่บังคับเขาได้ ซึ่งเป็น
 เรื่องที่อยู่ในการควบคุมของกระทรวงคมนาคม เมื่อรถโดยสารที่ถูกต้องกฎหมายก็มีใบ
 อนุญาตประกอบการขนส่งที่ถูกต้อง ข้อกำหนดของนายทะเบียนการขนส่งได้กำหนดไว้
 ให้รถโดยสารซึ่งมีประตูทางขึ้นลงเพียงประตูเดียว ต้องมีประตูฉุกเฉินทางด้านขวา
 ของรถเพิ่มขึ้นอีก ๑ ประตู เพราะฉะนั้นเราจะบังคับได้ในเมื่อเขาได้อยู่ ในความ
 ควบคุมของกระทรวงคมนาคมแล้ว หรือของกรมที่เกี่ยวข้องแล้ว ถ้าหากไม่สามารถ

ที่จะจัดให้มีประกันเงินได้ในระยะนั้น ก็จะต้องมีอุปการะอื่นใดที่จะทำให้นายโยธสาร
สามารถออกจากตัวรอดได้ในกรณีฉุกเฉิน เช่นอุปการะในการทุบกระจกหน้าต่าง เป็นต้น
ข้อกำหนดดังกล่าวนี้ก็จะเป็นไปตามหลักสากลที่ใช้กันอยู่มากประเทศในขณะนี้ สำหรับที่
ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้กล่าวว่าการกระจกก็แพงพอสมควร เราคงจะต้องบังคับให้เขา
เพิ่มความแข็งของอุปการะที่จะทุบให้แตกให้ได้ ก็คงจะไม่ใช่เป็นเรื่องที่ยากเย็นอะไร
นักที่จะแก้ไข

สำหรับอีกประเด็นหนึ่งที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้ถามมา ผมก็ใคร่จะเรียน
ตอบให้ในเรื่องความเสียหาย การสูญเสียชีวิต และทรัพย์สินของนายโยธสารที่เกิดขึ้น
ในทางปฏิบัตินั้น เมื่อเกิดอุบัติเหตุดังกล่าวขึ้นในเขตของจังหวัดใดก็ตาม เจ้าหน้าที่
ของสำนักงานขนส่งจังหวัดกรมการขนส่งทางบก กระทรวงคมนาคม ก็มีหน้าที่ที่จะ
ตรวจสอบดูแลและให้ความช่วยเหลืออยู่แล้ว ส่วนมาตรการป้องกันอุบัติเหตุ
ดังกล่าวนั้นก็ได้มีการร่วมมือกันระหว่างกรมการขนส่งทางบก กรมทางหลวง และ
กองตำรวจทางหลวง ทั่วราชอาณาจักรเป็นประจำ ตลอดจนได้มีการจัดวันรณรงค์เพื่อ
ป้องกันอุบัติเหตุทางหลวง และรักษาทรัพยากรของชาติมาตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๒๐ และ
ได้ทำตลอดมาทุกปี สำหรับกรณีความเสียหายที่เกิดขึ้นจากรถยนต์โดยสาร ที่ได้รับใบ
อนุญาตประกอบการขนส่งถูกต้องตามกฎหมาย ก็อยู่ในความควบคุม ของกระทรวง
คมนาคม เราก็ได้มีการดำเนินการให้มีการชดเชยค่าเสียหายแก่ผู้ประสบภัยที่ท้องเสีย
ชีวิต หรือบาดเจ็บ เป็นการบรรเทาความเดือดร้อนในเบื้องต้น โดยอาศัยอำนาจ
ตามพระราชบัญญัติขนส่ง พ.ศ. ๒๕๕๓ ฉบับเดิม ดำเนินการตลอดมา ใหญ่ได้รับ
ใบอนุญาตประกอบการขนส่งต้องเอาประกัน - วินาศภัยอันเกิดแก่ชีวิต หรือร่างกาย
ของบุคคลภายนอกเป็นจำนวนเงินไม่น้อยกว่า ๕,๐๐๐ บาทต่อ ๑ คน และเมื่อได้มี
พระราชบัญญัติการขนส่งทางบก พ.ศ. ๒๕๕๓ ซึ่งมีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑๓
กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๓ นี้ ก็ได้มีบทบัญญัติคุ้มครองอีกเช่นเดียวกัน ซึ่งอยู่ในการ

ควบคุมของกระทรวงคมนาคมกำหนดให้ผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบการขนส่ง ของวาง
 หลักทรัพย์ไว้ก่อนนายทะเบียนกลาง เพื่อเป็นหลักประกันชดเชยค่าเสียหาย ให้แก่ผู้
 ประสมภัย และเมื่อรอดของผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบการขนส่งนี้ ก่อให้เกิดความ
 เสียหายขึ้นแก่ชีวิตหรือร่างกายของบุคคลใด ผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบการขนส่งที่
 เป็นเจ้าของรถของชดเชยค่าเสียหายให้แก่ผู้ประสมภัยที่ใคร่มาค้ำใจ เป็นการศึกษา
 พยายามตามจำนวนเงินที่ชดเชยจริงแต่ไม่เกินจำนวนที่กำหนดไว้ในกฎกระทรวง หรือ
 ในกรณีประสมภัยจนถึงแก่ชีวิต ก็จะต้องจ่ายค่าปลงศพตามจำนวนเงินที่กำหนดไว้ใน
 กฎกระทรวงเช่นเดียวกัน และถ้าหากผู้ได้รับใบอนุญาตให้ประกอบการขนส่ง ไม่ยอม
 ทำเนิการดังกล่าว นายทะเบียนกลางก็จะนำหลักทรัพย์ประกันไปชดเชยให้แทน และ
 ทำเนิการลงโทษผู้ได้รับใบอนุญาตประกอบการรายนั้นต่อไป นี้ก็เป็นคำคมที่ผมคิดว่า
 คงจะครอบคลุมถึงทั้ง ๓ ประเด็นที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ได้ตั้งกระทู้ถามมา
 ขอขอบคุณครับ

นายเชวงศักดิ์ เสวตรฐมาศย์ (อนุสรราชธานี) : ท่านผู้เป็นประธาน
 กรรมไต่สวนท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมทอมขอของใจ ในกระทู้ถามของ
 กรรมมา ๓ ข้อ กรรมก็ยังมีเคลือบแคลงอยู่ในคำตอบข้อ ๑ ของท่านที่ท่าน
 บอกว่า จะพยายามทำให้รถทัวร์เดือนทุกคันชอบคอบกฎหมายโดยเร็ว ท่านผู้เป็น
 ประธาน ความจริงนั้นกรรมอยากจะทราบเรียนต่อสภาพนี้ ให้ทราบขอเท็จจริงไว้
 บางประการก่อนว่า คำว่า "รถทัวร์" ก็คือรถที่จัดสำหรับการท่องเที่ยวบริการของ
 กลุ่มชนเป็นครั้ง ๆ ไม่ใช่เป็นรถที่จะจัดเอามารับส่งคนโดยสาร จากเมืองหนึ่งไปยัง
 เมืองหนึ่ง เพราะฉะนั้นขอเท็จจริงแล้วไม่ว่ารถทัวร์จะเป็นประเภทที่มีเครื่องสุขภัณฑ์
 ครบถ้วนหรือไม่ประการใด ก็อยู่ในประเภทรถทัวร์เดือนทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นรถที่เอา
 มาวิ่งในเส้นทางก็ควรรถเอามาวิ่งแบงคนโดยสาร ประการสำคัญที่รัฐบาลจะต้อง
 พิจารณาก็คือว่า เราจะทำอย่างไรจึงจะให้รถทัวร์เหล่านี้มาวิ่ง ในเส้นทางและชอบ

ด้วยกฎหมาย นี้คือประเด็นที่รัฐบาลจะต้องแก้ไข แต่ขอเพียงปรากฏว่ารอดหัว
 เหล่านี้โดยความจำนงของรัฐบาลไว้ทั้งแต่วันที่ ๔ มกราคม ๒๕๖๓ และรอดทุกคืนก็
 พรอมที่จะปฏิบัติภารกิจของตามกฎหมาย และสิ่งเสนอความจำนงนี้ต่อคณะกรรมการที่
 รัฐบาลตั้งขึ้น และพรอมที่จะใช้จ่ายหรือใช้เงินตามที่มึเงื่อนไขไว้กับกระทรวงคมนาคม
 แก่กรมการรถไฟ เหล่านี้ก็ไม่สามารถที่จะทำถูกของตามกฎหมายได้ กระผมจึงยังไม่
 เชื่อว่ารัฐบาลจะแก้ไขให้เบรไปตามกัพทานรับปากต่อสภานี้หรือตามที่ท่านตอบกระทูตาม
 กระผม ตัวอย่างเช่นกระผมได้เห็น อย่างปัญหาที่จังหวัดสมุทรสาคร จังหวัด
 สมุทรสงคราม เกี่ยวกับรถเมือวิ่งระหว่งกรุงเทพมหานครไปยังจังหวัดต่าง ๆ
 เหล่านี้ กฎหมายของกระทรวงคมนาคมของกัผมซึ่งเป็นกฎกระทรวงบังคับ ให้มีการ
 ขึ้นค่าโดยสารตามกิโลเมตร ซึ่งแต่กัผมเคยเก็บกันเพียง ๑๐ บาท กัขึ้นเป็น ๑๕
 บาท เก็บกัน ๔ บาท กัขึ้นเป็น ๘ บาท ๑๐๐ เพอร์เซ็นต์เต็ม ๆ ละครับ สิ่งเหล่า
 นี้สร้างความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน ทำให้รัฐบาลถึงไม่พยายามทำให้ถูกของ ตาม
 กฎหมาย สิ่งที่ไม่สร้างความเดือดร้อนให้แก่ประชาชน รัฐบาลเอาใจใส่ แต่สิ่งใด
 ที่ประชาชนเดือดร้อนทำให้รัฐบาลไม่แก้ไขและไม่เร่งรัด กระผมจึงสงสัยในการ
 ปฏิบัติการของรัฐบาลว่า ที่ปล่อยให้รถหัวรถเมือวิ่งระหว่งมาค่อน เป็นเจตนาารมของ
 กระทรวงคมนาคมที่ทองการให้เจ้าหน้าที่ขนส่งหรือทองการให้เจ้าหน้าที่ตำรวจ มี
 โอกาสยึดรถหัวรถเมืออย่างนั้นใช่หรือไม่ ถ้าหากไม่ใช่เช่นนี้แล้วทำระสัการ
 ตามที่ท่านตอบกระทูตามกระผมนี้ ให้รถหัวรถเมือขอมด้วยกฎหมายได้เมื่อไร ท่าน
 จะตัดเงื่อนไขที่บอกว่ามีเครื่องสูบลมที่โครบดวนโคหรือไม เพราะรถหัวรถเมือวิ่งใน
 เส้นทางต่าง ๆ นั้นถึงมีสูบลมที่โครบดวนหรือไมโครบดวน ชาวบ้านเขาก็ขอมการขิม
 ก็คือการวิ่งตามถนนหนทางและเป็นการแข่งขันกันด้วย ซึ่งเป็นข้อเท็จจริงรัฐบาลก็
 เห็นและท่านจะแก้ไขหรือไม่ และจะแก้ไขเมื่อไรหรือท่านจะทอมกระผมวันนี้ หรือ
 อีกปีหน้า วันที่ ๒ มกราคม ๒๕๖๔ ไน ท่านถึงจะแก้ไขอย่างนั้นหรืออย่างไร ขอ
 ให้ทอมกระผมให้พายข้อของใจ ขอขอบพระคุณครับ



นายสมพร อนุญญา (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม) ท่าน
 ประธานสภาที่เคารพ ในเรื่องที่ว่ากับความของรถทัวร์ที่ถูกต้องของ "การรถทัวร์"
 เมื่อคืนตอนหนึ่งที่เรากำลังจะไปส่ง เสริมการของ เขียวเป็นญาติใหญ่ ซึ่งในสมัย
 นั้น เกินกว่า ๓๐ ปีมาแล้ว เราต้องการจะเปิดประเทศ ซึ่งมีความจำเป็น
 นึกของ เขียวมุ่งหวังไปทางความนึกของ เขียวต่างประเทศ ที่เงินตราต่างประเทศ
 เข้ามายังเมืองไทยเป็นส่วนสำคัญ รถที่เขียวก่อนนั้นรถเหล่านั้นมาจากกรุงเทพฯ ซึ่ง
 มาพักในโรงแรมกรุงเทพฯ ก็เรียกว่าออกจากจุดศูนย์กลางแล้ว ตรงไปจุดสนใจ
 เหล่านั้น รถเหล่านั้นเรียกว่ารถทัวร์ คำว่า "รถทัวร์" ก็เกิดขึ้นมาตั้งแต่สมัยนั้น
 เป็นขึ้นมา ที่รถเหล่านั้น จุดที่เราพาเขาไปจุดสนใจต่าง ๆ ก็อยู่ห่างไกลจาก
 กรุงเทพฯ เรา ก็ มีสัมภาระบริการ เช่น หอน้ำ หองส้วม และมีการรับ
 อากาศในรถ ต่อมาคนไทยเราก็คิดว่ากรับ มีความคิดประวิญญูกันไม่ใช่น้อย
 หัวความและเลียนแบบแล้วก็ไปมาวิ่ง แขนที่จะวิ่งรับนักท่องเที่ยว ก็กลายมาเป็น
 บริษัทที่รับคนไทยเป็นส่วนใหญ่ก็เกิดทางระบบอื่น ๆ ในทางละนั้นตอนนั้น ๆ ก็ไม่
 คอยจะมีปัญหาเท่าไร แต่ก็มีปัญหาหลายอย่าง เพราะจากรถที่พาเขาเหล่านั้น ในตอนนั้นก็
 แก้วว่าวิ่งเป็นรถทัวร์รับนักท่องเที่ยว นึกของเขียวนั้นเราไม่ได้จำกัดว่าต้องเป็นชาติ
 ไทย แก้วก็บอกว่ารับนักท่องเที่ยวไทยไปยังจุดสนใจต่าง ๆ เช่น กรุงเทพฯ ไปถึง
 ฉะเชิงชอง เชียงใหม่ อะไรต่าง ๆ เหล่านี้เป็นต้น หรือกรุงเทพฯ ไปยังพินาย
 ที่ติดต่อไปขยายทั่วขึ้นจนกระทั่งจำนวนมากขึ้นแล้วก็เริ่มรับผู้โดยสารระหว่างทาง ก็
 กลายเป็นรถนิคกฎหมาย เป็นรถโดยสารประจำทาง ซึ่งตามกฎหมายแล้วจะต้องมี
 สัมปทาน ซึ่งบริษัทขนส่งจำกัดก็เขียวนั้นสัมปทานอยู่ วันนิคกฎหมายอยู่ตรงนั้นรับ
 เพราะฉะนั้นคำว่า "รถทัวร์" ถ้าเราเลิกใช้เสียได้ เราไปเรียกรถเหล่านั้นว่าเป็น
 รถโดยสารประจำทางหรือรถโดยสารระหว่างจังหวัดที่นิคกฎหมาย ถูกต้องที่สุด
 เพราะไม่ได้ทำหน้าที่เป็นรถทัวร์แล้ว รถเหล่านั้นเราต้องการที่จะแก้ไขให้ถูกต้องตาม

กฎหมาย เรื่องมาจากสภาเทศบาลสภาเทศบาลเมืองรวมเริ่มแล้ว ตั้งแต่ตอนต้น สำหรับ
 ผลที่ไต่รับนี้ ก็จริงอย่างที่ท่านสมาชิกผู้มีเกียรติได้กล่าวไว้ ระยะเวลาที่นานมานี้
 ที่มาเข้าร่วมกันจำนวนมาก ก็กลายเป็นเรื่องดีของตามกฎหมาย เขาสามารถจะวิ่ง
 ไต่แล้ว เพราะว่าเขาเข้าร่วมกับบริษัทหนึ่งซึ่งมีสัมปทานอยู่ ก็จะสามารถจะแวะรับ
 บุคคลตามจุดต่าง ๆ ไต่ ที่ก็มีออกจำพวกหนึ่งซึ่งยังไม่ยอม แล้วพวกนี้เคยมากมักจะ
 เป็นเรื่องซึ่งค่อนข้างที่อยู่ในสภาพที่บริการในแง่กฎหมายค่อนข้างพร้อมแล้ว ก็อยากจะ
 ยังดำเนินการในลักษณะเก่าต่อไป ทางคณะรัฐมนตรีได้เคยมีมติ เพื่อจะช่วยเหลือ
 ผู้ที่มีรถเหล่านี้ ซึ่งเป็นภาระลดทอนราคาไม่ใช่น้อยเป็นล้านเหมือนกัน ก็ได้ออกเป็นกฎ
 ไว้ในเบื้องต้นว่า ถ้าหากสามารถดำเนินการรวบรวมขึ้นมาเป็นบริษัทมหาชนที่เรา
 จะหาทางทำให้ถูกต้องตามกฎหมาย โดยขออนุญาตให้ถือเป็นรถทัวร์ ซึ่งวิ่งระหว่าง
 จุดถึงจุด แต่ห้ามมิให้รับคนโดยสารระหว่างทาง อย่างนี้เป็นอยู่ในสภาพรถทัวร์ได้
 อันนี้ก็ยังคงดำเนินการไปไม่สำเร็จ จะช่วยเหตุผลอย่างไรก็ตาม อีกสักครู่ผมจะใคร่ขอ
 ความกรุณาท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ซึ่งท่านเป็นประธานคณะ
 กรรมการชุดพิเศษที่ผมกล่าวถึง เมื่อก่อน ได้เรียนถึงข้อมูลต่าง ๆ ตลอดจนการดำเนิน
 งานของคณะกรรมการซึ่งไต่คำกันมาตลอด

ส่วนปัญหาอีกอันหนึ่งที่เป็นคำถามว่า เป็นเจตนาารมณ์ของกระทรวง
 คมนาคม ของกรมการรถไฟหรือเปล่า ที่อยากจะให้เหตุการณ์ที่รถคนเกิดขึ้นเรื่อย ๆ
 เพื่อจะไต่ปล่อยให้เจ้าหน้าที่ของนครวัดได้ สำหรับกระทรวงมหาดไทยนั้น ผมขอบแทน
 ไม่ได้ ผมขอขอบแทนเฉพาะของกระทรวงคมนาคม อันนี้เห็นจะรับรองด้วยเกียรติยศ
 ได้ว่า กระทรวงคมนาคมไม่มีเจตนาารมณ์ที่จะให้เป็นเช่นนั้น แล้วก็กรุณาติดต่อมา
 กริบว่าจะทำอย่างไรให้เรื่องที่มีกฎหมาย ไม่ใช่เฉพาะเรื่องนี้เรื่องเดียวจะกริบ มี
 อีกหลายเรื่องซึ่งกระทรวงคมนาคมรับผิดชอบอยู่ ให้ตามกฎหมายกันเสียที แต่การ
 ปฏิบัติเช่นนั้นเกี่ยวพันกันกับเรื่องต่าง ๆ นี้ตั้งแต่ตัวกฎหมาย ลงมาจนถึงตัวบุคคล
 ตลอดจนผู้ให้บริการที่ให้ความร่วมมือ ซึ่งผมเชื่อเหลือเกินว่าท่านสมาชิกผู้มีเกียรติคง

หมายคือว่า ผมหมายถึงอะไรบ้าง เพราะฉะนั้นคำตอบคือขอเป็นอันว่าไม่ใช่เจตนาของผม
ที่วางเอาไว้เพื่อให้เจ้าหน้าที่ของเราได้มีโอกาสไปเที่ยวพักผ่อนหรือหาเงิน โดย
ไม่ยอมจากการประกอบการเช่นนี้ เราอยากจะทำให้เสร็จเร็วที่สุด คุ้มเจตนาผม
ที่จะทำให้ความเดือดร้อนแก่ทุกฝ่ายมีน้อยที่สุด ขอขอบคุณครับ

นายเชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ (อุปราชธานี) : ท่านผู้เป็นประธาน
คณะก็ยังข้องใจอยู่ที่ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมไปยกกว่า ในกรณีซึ่ง
ปลดยอร์ดหัวรถเดือนละเมื่อกฎหมาย แล้วทางรัฐบาลก็พยายามเอาใจใส่แก้ไข แต่
คณะอยากที่จะประธานทราบเรียนท่านประธานมานานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าความจริงใน
ปัจจุบันนี้รถหัวรถต่าง ๆ ส่วนมากจะจดทะเบียนเป็นรถป้ายดำและป้ายเหลือง ท่าน
ทราบบ้างหรือไม่ว่าเป็นไม่มีการให้จดทะเบียนแล้ว รถเหล่านี้ก็วิ่งฝ่าฝืนและ
ละเมิดกฎหมายอยู่เป็นประจำ นี่ประการหนึ่ง

อีกประการหนึ่ง คณะยังสงสัยว่าเหตุใดรัฐบาลจึงปล่อยให้การละเมิด
กฎหมายอย่างชุกฉ่ำดำเนินการต่อไป ซึ่งอาจว่าพยายามที่จะปรับปรุงแก้ไข แต่
การที่มีรถหัวรถเดือนวิ่งนี้ เห็นชัดเจนนับครั้งไม่ถ้วน การกระทำอย่างอหังการละเมิด
กฎหมายที่ไม่แจ้งชัดกว่านี้จะไม่ร้ายแรงกว่านี้หรือ คณะยังมามองในแง่ที่ว่าที่ปลด
ยอร์ดหัวรถเหล่านี้วิ่งอยู่ในเส้นทางสัมปทาน ก็ทว่าคนที่ขับรถหัวรถจะต้องเป็น
คนที่ฐานะมั่นคงมีเงินหลายล้านบาท เพราะคันหนึ่งก็ล้านกว่าบาทแล้ว เพราะฉะนั้น
ที่ปล่อยให้ละเมิดกฎหมายอยู่ก็เพราะเป็นการเกรงใจ ถ้าไปแตะต้องกลุ่มผลประโยชน์
เหล่านี้ก็กลัวจะกระทบกระเทือนสถานะของรัฐบาลหรือสถานะของผู้มีอำนาจ คณะ
จึงสงสัยอยู่อย่างนี้ ที่คณะทราบเรียนต่อท่านประธานอย่างนี้ คณะก็มีความ
สุจริตใจไม่ได้มุ่งหวังที่จะกระทบกระเทือนหรือว่าท่านรัฐมนตรีแต่อย่างใด แต่
คณะอยากที่จะประธานทราบเรียนด้วยความสุจริตว่า ถ้าหากรัฐบาลนี้ยอมรับว่าการ
ละเมิดกฎหมายเป็นการที่ไม่สมควรที่จะให้มีไม่ว่าในเมืองนี้ก็เป็นการจำเป็นที่รัฐบาลจะ

ต้องรีบแก้ไข เพราะฉะนั้นการที่จะให้จดทะเบียนเป็นรศทวิระเดอน ทั้ง ๆ ที่รัฐบาล
 ก็อยู่แล้ววว่าประชาชนเขาไม่ยอมรับ เขาก็ขึ้นรศทวิระเดอนเป็นประจำ จนบางครั้ง
 ของไปก็ไม่ถึงที่ ซึ่งเป็นเช่นนี้เพราะเหตุใด ก็เพราะเรากองขอมรับว่า บขส.
 หรือบริษัทขนส่งกระทำหน้าที่บกพร่องไม่สามารถที่จะปรับปรุงรถของตัวเอง ให้สู้กับ
 เอกชนได้ อันนี้คือความบกพร่องของขนส่ง เพราะฉะนั้นสมควรแล้วหรือยังที่เราจะ
 รับสภาพว่าเอกชนทำดีกว่ารัฐบาล ก็สมควรที่จะให้เขาร่วมอยู่ในบริษัทนี้ แล้วก็ทำ
 มาตราการแก้ไขกฎหมายโดยรีบด่วน ไม่ใช่การแช่เย็น ถ้าการแช่เย็นแล้วกระแสม
 อยากรจะประทานคราวเขียนว่า ถ้าแช่ไปนาน ๆ แล้ว บัญชีบ้านเมืองก็คือความ
 เกือครอของประชาชน ไม่ใช่แต่เจ้าของรศทวิระเดอนจะกระเทือนมาถึงเสถียรภาพ
 ของรัฐบาลและกระทบกระเทือนถึงระบอบการปกครองประชาธิปไตย ประชาชนอยู่
 ภายนอกไม่เห็นข้อเท็จจริง ก็ระประโคมข่าวเลื่องลือว่ารัฐบาลนี้อ่อนแอ รัฐสภานี้
 ไร้ไม้ไค้ ซึ่งแปลประชาธิปไตยของประชาชน กระแสมจึงขอฝากรัฐบาลไว้ แต่เพียง
 เท่านั้น ไม่ต้องการอย่าที่จะให้ท่านตอบคำถาม ขอขอมคุณครั้นท่านประธาน

ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ท่อไปนั้นก็เป็นเวลาพอสมควร
 แล้วเข้านตอนท้ายก็มีเรื่องกฎหมายสำคัญคือ กฎหมายขอประทานราษฎร ก็ขอเชิญ
 ท่านมาประชุมพร้อม ๆ กันหน่อยครับ มีคนที่พอสมควรแก่เวลาแล้ว ขอพักการประชุม
 ไปรศประชุมต่อไปในตอนท้ายเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกาครับ

พักประชุมเวลา ๑๒.๒๐ นาฬิกา

เริ่มประชุมใหม่เวลา ๑๔.๒๐ นาฬิกา

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีคดีสมาชิกมาครบองค์
ประชุมแล้ว ผมขอเปิดประชุม

ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว พิจารณา
ร่างพระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ซึ่งคณะ
กรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์พิจารณาเสร็จแล้ว เป็นการพิจารณาในวาระที่ ๒

ขอเชิญคณะกรรมการเข้าประจำที่

(คณะกรรมการเข้าประจำที่)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : การพิจารณาในวาระที่ ๒ นี้จะพิจารณาทั้งร่าง พรบ. ค่าปรารภ แล้วเรียงตามลำดับมาตราจนจบร่าง และให้อภิปรายโต้เถียงถ้อยคำหรือข้อความที่มีการแก้ไขเพิ่มเติม หรือที่ผู้แปรญัตติส่งวนคำแปรญัตติหรือที่คณะกรรมการส่งวนไว้ เว้นแต่ที่ประชุมจะไต่ถามคดี เป็นอย่างอื่น ขอเชิญคณะกรรมการแถลง

นายทรงศักดิ์ สิงโตทอง (ประธานคณะกรรมการ) : ท่านประธานที่เคารพ

นายชัย ชิดชอบ (บุรีรัมย์) : ท่านประธานครับ คุณเหมือนคณะกรรมการไม่ครบองค์ กระผมขอพักห่างครับท่านประธาน

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : คณะกรรมการที่มาแถลงนี้ไม่จำเป็นต้องครบองค์ประชุมหรอกครับ เพราะไม่ใช่ประชุมคณะกรรมการเป็นการประชุมสภา คณะกรรมการมีอะไรแถลงครับ

นายทรงศักดิ์ สิงโตทอง (ประธานคณะกรรมการ) : คณะกรรมการไม่มีอะไรแถลงครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ขอเชิญเลขาธิการรัฐสภาดำเนินการต่อไป

พันเอก สงวน คำวงษา (เลขาธิการรัฐสภา) : ร่างพระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร (ฉบับที่ ..) พ.ศ.

ข้อร่างพระราชบัญญัติ	ไม่มีการแก้ไข
คำปรารภ	ไม่มีการแก้ไข
มาตรา ๑ และมาตรา ๒	ไม่มีการแก้ไข
มาตรา ๓	มีการแก้ไข

บัญญัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มาตรา ๓ มีคุณสูงสุด
ศรีพรหม คุณพิชญ์ แคมวงศ์ และอีกหลายท่านขอแปรญัตติไว้ เชิญครับ

นายสกลุ่ ศรีพรหม (นครราชสีมา) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
สกลุ่ ศรีพรหม ผู้ขอแปรญัตติในมาตรา ๑๐ ทวิ ซึ่งทางคณะกรรมการไต่พิจารณา
แล้วเห็นด้วยกับที่กระผมแปรญัตติ แต่เมื่อเสนอร่างเข้ามาในวาระที่ ๒ นี้ กระผม
มีความสงสัยอยู่ จึงขอประธานอนุญาตท่านประธาน เวียนต่อท่านประธานผ่านไปยัง
คณะกรรมการ เพื่อแกขอสงสัยครับ กล่าวคือในมาตรา ๑๐ ทวิ เป็นร่างซึ่งทาง
รัฐบาลได้เสนอมานั้น กระผมกล่าวโดยสรุปว่า ในมาตรานี้ที่เขียนเอาไว้เป็นการ
ก้าวล่วงสิทธิการครอบครอง และก้าวล่วงซึ่งเอกสิทธิ์ของเจ้าของที่ดิน เหตุผล
ก็เพราะว่าในการที่จะทำการชลประทานราษฎรนั้น เมื่อจะทำทางน้ำผ่านเข้าไป
ในที่ดินของผู้อื่น ในมาตรานี้ก็มีคำว่า ให้ขออนุญาตต่อเจ้าของที่ดิน กลับเขียน
ว่าให้ขออนุญาตจากเจ้าพนักงานหรือกระทรวง เกษตร ฯ กระผมได้เข้าใจแจ้งต่อ
คณะกรรมการ เพื่อให้เห็นถึง เอกสิทธิ์ให้เห็นถึงสิทธิครอบครองตามกฎหมาย ของ
เจ้าของที่ดิน คณะกรรมการไต่พิจารณาแล้วเห็นด้วย และได้มีการแก้ไขตั้งปรากฏ
อยู่ในร่างที่แก้ไขนี้ กระผมเคารพในความคิดและ เคารพในสิทธิของคณะกรรมการ
ซึ่งได้มีการแก้ไขให้แล้ว หากแต่ว่าการแก้ไขนั้น มีแต่เพียงว่า ให้มีการชี้แจงและ
มีการเปิดเผย เพื่อให้เจ้าของที่ดินทราบเท่านั้น กระผมยังมีข้อข้องใจว่า ถ้า
เราเพียงแต่ชี้แจงโดยไม่ต้องขออนุญาตนั้น ดียิ่งนักที่จะก้าวล่วงไปในเรื่องสิทธิ
ครอบครองและเอกสิทธิ์ของเจ้าของที่ดินอยู่ จึงกราบเรียนต่อท่านประธาน ขอฟัง
ความคิดเห็นจากคณะกรรมการในเรื่องนี้ เพื่อความเข้าใจของกระผม และต่อ
สภาด้วย

บัญญัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มาตรานี้คณะกรรมการ
ได้มีการแก้ไขท่านกรรมาธิการมีอะไร เชิญครับ

นายสนิท กุลเจริญ (กรรมการ) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
 สนิท กุลเจริญ กรรมการ ตามที่ท่านผู้มีเกียรติ คือคุณสกุล ที่ได้แปรญัตติไว้
 ขอให้เจ้าของที่ดินมีโอกาสที่จะได้ร่วมรับรู้ในการที่จะขอใช้ที่ดินของเจ้าของที่ดินนั้นด้วย
 เข้าไปในร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในที่ประชุมชั้นแรกนั้น ก็มีความเห็นตามสมควรที่
 คุณสกุลขอ แต่หลังจากที่มีการพิจารณากันโดยละเอียดของแท่นแล้ว เจ้าหน้าที่ตัวแทน
 ของรัฐก็ได้ไปตามฝ่ายคณะกรรมการกฤษฎีกา ปรากฏว่าเอาเหตุเอาผลมาคุยกันใน
 ที่ประชุมคณะกรรมการ โดยสรุปคณะกรรมการก็เห็นว่าสมควร ที่จะไม่ให้
 เจ้าของที่ดินมีชื่อในเรื่องของการที่จะเป็นผู้อนุญาตด้วย เพราะว่ากฎหมายฉบับนี้
 เขียนไว้เพื่อเกิดปัญหา ทางฝ่ายกฎหมายบอกว่า ถ้ากฎหมายฉบับนี้เขียนไว้เมื่อ
 มีเจ้าของที่ดินเป็นผู้มีชื่อเป็นผู้อนุญาตในการจัดทำอย่างนี้ด้วยแล้วนั้น ถ้าเกิดปัญหา
 ขึ้นมาแล้ว กฎหมายฉบับนี้ก็ไม่สามารถจะปฏิบัติได้ ถ้าไม่มีเหตุใดกฎหมายฉบับนี้ก็อยู่
 ลอย ๆ เเฉย ๆ เท่านั้นเอง โดยการจัดทำทั่ว ๆ ไป ถ้าจะมีเหตุโดยวิธีปฏิบัติแล้ว
 ที่ดินที่อยู่ริมน้ำต้องการใช้น้ำ ก็จะมีการติดต่อขอเจ้าของที่ดิน นี้วิธีปฏิบัติจะครบ
 ที่อยู่ริมน้ำนั้น ถ้ามีการตกลงกันไม่ได้ก็จะไปแจ้งคณะกรรมการตามกฎหมาย ซึ่งอยู่ใน
 ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ว่ามีอำนาจราชการจังหวัดเป็นประธาน มีใครบ้างท่านคงจะ
 ทราบดีแล้ว ถ้ามีการตกลงกันไม่ได้รวมทั้งค่าทดแทน ซึ่งคณะกรรมการเห็นว่าสมควร
 ตามราคาที่ดินแล้ว จึงจะมีการดำเนินการด้วยกฎหมายฉบับนี้ เพราะฉะนั้นถ้าจะใช้
 ชื่อของเจ้าของที่ดินต่อเงิน กระผมขอประหามันอนุญาตอ่านในมรรทที่ ๒ ของ
 มาตรา ๑๐ ทวิว่า "ถ้ามีความจำเป็นต้องใช้ที่ดินของบุคคลอื่น หรือที่ดินอื่นเป็น
 สาธารณสมบัติของแผ่นดิน" คณะกรรมการเดิมตามที่ชี้แจงเส้นใต้จะครบ ซึ่งคุณสกุล
 ขอแปรญัตติไว้ว่า ให้ชื่อเจ้าของที่ดินนั้นร่วมอยู่ด้วย นี่แหละครบด้วยเหตุผลที่ว่า
 ถ้าเจ้าของที่ดินมีชื่อร่วมด้วย มาตรา ๑๐ ทวิของ พ.ร.บ. นี้แล้ว ผลการ
 ปฏิบัติของกฎหมายฉบับนี้จะเป็นอย่างนั้น ดังนั้นก็ขอกราบเรียนท่านผู้แปรญัตติด้วยว่า ใน

ช่วงตอนแรกก็เห็นด้วย แต่ว่าช่วงตอนหลัง ภัยการพิจารณาอย่างรอบคอบในการ
ชักเงาของกฎหมายก่อนเข้าสู่สภาในวันสุดท้ายนั้น ก็เห็นตามที่เจ้าหน้าที่ของรัฐบาล
ได้ชี้แจงให้คณะกรรมการทั้งถึงปัญหาต่าง ๆ อย่างละเอียดกว้างขวางแล้ว
ผลสุดท้ายเลยต้องใช้ตามที่ท่านเห็นใน พ.ร.บ. นี้ขอบคุณมากครับ

นายพานิช สัมภวคุปต์ (เพชรบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
พานิช สัมภวคุปต์ แห่งเพชรบุรี พรรคสยามประชาธิปไตย กระผมได้พิจารณา
ร่างของคณะกรรมการที่แก้ไขเพิ่มเติมแล้ว กระผมเห็นว่ากฎหมายฉบับนี้เป็น
กฎหมายที่ลึกลับซับซ้อนและตรรกะวิบัติในทรัพย์สินของเอกชน อันจึคว่าเป็นกฎหมาย
ที่มีความสำคัญมาก เพราะฉะนั้นเราจึงต้องถ่วงถ่วงไปให้ที่สุด เท่าที่เราจะ
กระทำได้ ในมาตรา ๑๐ ทวินี้ กระผมใคร่ที่จะกราบเรียนขอแปรญัตติเพิ่มเติมใน
จุดที่ว่า ราคาที่จะต้องชำระทดแทนให้แก่เจ้าของที่ดินในวรรคสองขอมาตรา ๓
นั้น กระผมอยากจะขอแปรญัตติเพิ่มเติมว่า "แต่ต้องชำระค่าทดแทนในราคาที่เป็น
ธรรมให้แก่เจ้าของที่ดินดังกล่าว" อันนี้ในหน้าแรกและบรรทัดสุดท้าย เหตุผลที่
สนับสนุนญัตติของกระผมนั้นก็คือว่า เป็นที่ปรากฏอยู่ทั่วไปว่าการเวนคืน อสังหา
ริมทรัพย์ก็มีการเอาที่ดินของ เอกชนมาให้เป็นประโยชน์แก่รัฐก็คืน โคมปกคิแล้ว
ไม่ให้ราคาที่เป็นธรรมแก่เขา บางทีก็กำหนดเอาราคาประเมินของกรมที่ดิน เป็น
หลัก ซึ่งใคร ๆ ก็เห็นว่าราคาประเมินของกรมที่ดินนั้น บางทีก็ไม่ทันสมัย บางที
ประเมินไว้ตั้ง ๒ ปีแล้วยังใช้อยู่ ทั้ง ๆ ที่ราคาที่ดินนั้นก็ขึ้นราคาไปเป็นจำนวนมาก
ไม่ได้ประเมินไม่ได้ราคาให้ช่วยความเป็นธรรม ตามราคาตลาดซื้อขายในขณะนั้น
เช่นเป็นต้นว่าที่ดินไร่ละ ๔ แสนบาท แต่ราคาประเมินอาจจะให้เพียง ไร่ละ
๕๐,๐๐๐ บาทเป็นต้น อย่างนี้แม้ว่าจะตั้งอนุญาโตตุลาการอะไรก็ตาม ก็ยังไม่ให้
ความเป็นธรรมแก่เขา กฎหมายนี้เป็นกฎหมายที่ควรจะให้ทันสมัย ไม่ใช่เป็น

กฎหมายโบราณอย่างที่แล้ว ๆ มานั้น จึงเห็นสมควรว่าของใช้ค่าทดแทน ในราคา
ที่เป็นธรรมให้แก่เจ้าของที่ดินดังกล่าว นี้กระผมขอแปรญัตติเพิ่มเติมดังนี้

อีกประการหนึ่ง กระผมมีข้อสังเกตว่าในมาตรา ๕ ของกฎหมาย
ฉบับนี้ได้พูดถึงว่าการให้ราคาที่ดินแก่เจ้าของที่ดินตามที่ไปยึดเข้ามา โดยอาศัย
อำนาจตามกฎหมายนั้นใช้คำว่า "ค่าทำขวัญ" เหตุไฉนในมาตรา ๑๐ จึงมาใช้
คำว่า "ค่าตอบแทน" อันนี้กระผมขอคำอธิบายจากคณะกรรมการด้วย

อีกข้อหนึ่งซึ่งกระผมมีความประสงค์ที่จะขอแปรญัตติด้วย คือในวรรคหก
ซึ่งกระผมจะขอย้อนอ่านนะครับ วรรคหก บอกว่า "เมื่อคณะกรรมการได้กำหนด
จำนวนเงินค่าทดแทนตามวรรคสี่แล้ว เจ้าของที่ดินไม่ยอมรับเงินค่าทดแทน และ
เจ้าพนักงานได้ไปประกาศตามวรรคหนึ่งโดยอนุโลม และไต่ถามเงินค่าทดแทน
ดังกล่าวต่อศาลแล้ว ผู้ขออนุญาตมีสิทธิเข้าดำเนินการได้" ที่กระผมจะขอแปรญัตติ
ตรงนี้ครับ "และไต่ถามเงินค่าทดแทนดังกล่าวต่อศาล" แล้วกระผมเพิ่มเติมว่า
"ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง" เหตุผลที่กระผมแปรญัตติ
อย่างนี้ก็เพราะเหตุว่า โค้พิจารณาความตราการของการที่จะวางเงินค่าทดแทน ต่อ
ศาลแล้ว จู ๆ เอาเงินไปวางศาลยอมไม่ได้ จำเป็นที่จะต้องเสนอคัดค้านต่อศาล
คัดค้านก็จะเป็นคดีที่มีข้อพิพาทหรือคดีที่ไม่มีข้อพิพาท สำหรับอันนี้กระผมเข้าใจว่า
จะต้องเสนอย่างคดีที่ไม่มีข้อพิพาท กล่าวคือว่าเมื่อมีกฎหมายมาตรานี้ ให้ใช้โดยแล้ว
หากว่าเจ้าของที่ดินไม่ยอมรับค่าทดแทนทั้ง ๆ ที่เราไปปฏิบัติตามเงื่อนไข ครม. ด่วน
ตามกฎหมาย จะไปประกาศอะไร ๆ ก็แล้ว ก็มีทางที่จะยื่นคำร้องขอให้ศาล
ไต่สวน เพื่อที่จะให้ศาลมีคำสั่งให้สามารถนำเงินไปวางค่าทดแทนได้ เมื่อศาลมี
คำสั่งแล้วจึงจะเอาเงินไปวางเป็นค่าทดแทน เพราะเหตุว่าอันนี้เป็นหมกมิดไว้ว่า
เมื่อวางเงินค่าทดแทนแล้วก็มีสิทธิที่จะเข้าไปครอบครอง ไปทำอะไรในที่ที่ดินได้
เพราะฉะนั้นจึงจำเป็นที่จะต้อง ระบุบัญญัติเอาไว้ให้ชัดว่า จะต้องกระทำตามบทบัญญัติ
แห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ที่กระผมขอแปรญัตติไว้ ๒ ชุด ทั้งที่
กราบเรียนมาแล้ว

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ท่านกรรมธิการมีอะไร
ชี้แจงครับ

นายสนธิ กุลเจริญ (กรรมธิการ) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
สนธิ กุลเจริญ กรรมธิการครับ ตามที่ท่านผู้ปฏิบัติอภิปรายที่ไต่ถามไปแล้วขอ
ปฏิบัติเพิ่มเติมในด้อยคำต่อท้ายเจ้าของที่คืน "ในราคาเป็นธรรมดังกล่าว"
โดยปกติแล้วกระผมขอกราบเรียนในฐานะที่ท่านเป็นนักการเมืองอาวุโสกว่ากระผมว่า
ในช่วงที่ท่านมีสิทธิที่จะปฏิบัติคืนนั้น เมื่อท่านไม่ได้ปฏิบัติเข้ามาช่วงก่อนที่ท่านจะ
แก้ไข ถ้าจะแก้ไขตามที่คณะกรรมการได้แก้ไขไว้ กระผมก็จะพิจารณาว่าสมควร
อย่างไรบ้าง แต่เมื่ออยู่ไปแก้ไขในช่วงความบางตอนที่ทางคณะกรรมการก็ไม่ได้
แก้ไข กระผมขอเรียนชี้แจงครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : คืออย่างนี้ครับ เขาก็
ไม่ได้ปฏิบัติไว้ แต่คล้าย ๆ จะตกลงกับคณะกรรมการว่าเขาจะขอแก้ไขอย่าง
นี้ คณะกรรมการจะให้หรือไม่ครับ ถ้าคณะกรรมการยอมก็ได้ ถ้าไม่ยอม
ก็ไม่ได้

นายสนธิ กุลเจริญ (กรรมธิการ) : ครับ กระผมขอเรียน
ตอบนะครับ คือถ้าอย่างนั้นกระผมก็ต้องขอโทษด้วยครับว่า กระผมเข้าใจเจตนาผิด
คืออย่างนี้ครับ ในหลักการที่เราทำนั้นเป็นกฎหมายเด็ก ๆ เกี่ยวกับเรื่อง
ชลประทานราษฎร เป็นกฎหมายพิเศษฉบับหนึ่ง ซึ่งในกรณีนี้ที่จะทำอะไรเร่งด่วน
บางทีบางครั้งเราพิจารณากันแล้วว่าจะเป็นการเย็นเขื่อ ตามวิธีการพิจารณา
ความซงแล้ว ผลของการปฏิบัติคือผู้ที่ต้องการนำคานหลังที่คืนนั้น มักจะเสียหยา
กว่าจะเสร็จเรียบร้อยปรากฏว่าชาวกล้าในนาที่ต้องการนำนั้นจะตายไป เพราะ
ฉะนั้นก็เลยถือว่ากฎหมายฉบับนี้เรากำหนดกันเป็นกฎหมายพิเศษฉบับหนึ่ง เพื่อให้ทัน
ต่อเหตุการณ์และเวลา แต่ที่ท่านผู้ปฏิบัติ จะขอเพิ่มเติมโดยคำว่า "ในราคา
เป็นธรรมดังกล่าว" ทางฝ่ายคณะกรรมการก็ไม่ชี้ของครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีท่านผู้ใดจะอธิบายในเรื่องนี้หรือไม่ เชิญครับ

นายเชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ (อนุชราชธานี) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม เชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ ประชาธิปัตย์ จากอนุชราชธานี กระผมได้จัดทำหนังสือขอแปรญัตติเมื่อคืนกระผมเห็นด้วย เพราะถ้าหากเราไปพิจารณาของกฎหมายกันอย่างกรณีเมื่อคณะกรรมาธิการได้กำหนดจำนวนเงินค่าทดแทน ตามวรรคที่แล้ว เจ้าของที่ดินไม่ยอมรับเงินค่าทดแทน ก็แสดงว่ามีการโต้แย้งสิทธิขึ้น เมื่อมีการโต้แย้งสิทธิขึ้น เจ้าของที่ดินก็มีอำนาจที่จะฟ้องร้องศาลได้ตามกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา มาตรา ๕๕ เพราะฉะนั้นเมื่อผู้แปรญัตติต้องการขยาย จะให้ขอเพิ่มข้อความที่ว่า " และใ้ค่าเงินค่าทดแทนดังกล่าวขอศาลตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งแล้ว" อย่างนี้แล้ว กระผมเห็นว่าจะเป็นการร่างกฎหมายที่ถูกต้องตามหลักนิติศาสตร์ กระผมจึงเห็นว่าสมควรที่คณะกรรมาธิการจะไ้พิจารณาก่อนที่จะให้มีการลงมติในสภานี้ กระผมขอฝากคณะกรรมาธิการไ้พิจารณาด้วย ขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ท่านกรรมาธิการจะว่าอย่างไรคือทั้ง ๒ ท่านขอแยกย่อยคำคล้าย ๆ กัน เกี่ยวกับที่ว่าเอาเงินไปวางศาล บางทีตามกฎหมายแล้ว ศาลเขาไม่รับหรอกเพราะไม่มีคดีมาอะไรทำนองนั้น จะต้องมีความอะไรถึงจะเอาเงินไปวางศาลได้ทันทีเมื่อถามร่างเป็นว่าวางศาล เสียแล้วก็เสียเป็นเงินหนึ่งหมื่นบาทในตารางเงิน ซึ่งเห็นว่าถ้าไม่ใช่เกี่ยวกับศาลเกี่ยวกับวางก่อนว่าราชการจังหวัดหรืออะไรอย่างนั้น ก็ดูเหมือนจะสะทก ที่นี้เขาพูดถึงการขอแยกย่อยบ้างอะไรบ้าง คือเขาไม่มีสิทธิที่จะแปรญัตติหรือครับ แต่ว่าเป็นเรื่องแยกย่อยคำ ท่านจะเห็นว่าอย่างไร ขอได้โปรดชี้แจง

นายสนิท กุดเจริญ (กรรมวิธีการ) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
 สนิท กุดเจริญ กรรมวิธีการ ตามที่ท่านผู้มีเกียรติได้ขอเสนอเพิ่มถ้อยคำ ในตอน
 วรรคแรกของมาตรา ๑๑ ทวิ ในหน้าแรกของบรรทัดสุดท้ายที่ว่า "แต่ต้องใช้คา
 ทกแทนให้แก่เจ้าของที่ดินในราคาเป็นธรรมดังกล่าว" อันนี้ คณะกรรมวิธีการไม่
 ชัดของ ในช่วงตอนต่อไปนั้นเจตนารมณ์ของกฎหมายฉบับนี้ ก็ว่าตามที่เราพิจารณา
 กันแล้วนั้นกล่าวว่าเมื่อเขาปฏิบัติกรทำได้ตามกฎหมายฉบับนี้ ก็ถึงอย่างไรก็แล้วแต่
 ถ้ามีปัญหาขัดแย้งที่ของการไต่ราคาเพื่อความเร่งด่วนของชาวในนาจะเสียหายเขาทำ
 ได้ เมื่อทำให้ปรากฏว่าความเสียหายจะเกิดขึ้นแล้วไม่สามารถจะมีเงินมาให้ ใน
 ภายหลัง ก็เพื่อเป็นความมั่นคงเพื่อความแน่นอน ก็เลยให้ผู้ที่ไต่ราคาเอาเงินไป
 วางทศสาลไว้ แต่ผู้ปฏิบัติเป็นผู้ชำนาญทางกฎหมาย ก็เสนอมาว่าควรจะเป็นไป
 ตามกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งนั้น ทางคณะกรรมวิธีการก็ไม่ชัดเจน อะไรรอก
 ครับ เพราะว่ากฎหมายฉบับนี้อาจจะให้ความละเอียดก่อนที่จะผ่านสภาไป ด้วย
 ความรอบคอบ แต่ถึงอย่างไรก็อยากจะทำให้ท่านผู้ปฏิบัติไต่ราคาของวรรคสอง วรรค
 สาม วรรคสี่ วรรคห้า เพื่อจะได้ให้สัมผัสนอะไรหรือจะไปขัดอะไรกันบ้าง ถ้า
 ไม่ชัดก็เขียนร่างมาแล้ว กระผมในฐานะกรรมวิธีการก็ไม่ชัดเจน แต่ก่อนที่จะได้
 ใส่ข้อความอันนี้ไป ขอให้โปรดกรุณาพลิกวรรคอื่น ๆ ด้วย เพราะกระผมเองก็
 เหนื่อยจะหันหันไปนึกหนึ่งในการที่จะคุยถ้อยคำให้ทัน ขอบค้อมมากครับ

นายสมรรถ ศิริจันทร์ (สมุทรปราการ) : ท่านประธานที่เคารพ
 กระผม สมรรถ ศิริจันทร์ พวกรักษาชาวไทย จากสมุทรปราการ กระผม
 เป็นสมาชิกใหม่ แล้วมีความเข้าใจว่า ในเรื่อง พระราชบัญญัติที่ส่งให้คณะ
 กรรมวิธีการนั้น เรามีระเบียบบังคับในเรื่องการปฏิบัติว่าจะต้องปฏิบัติ ภาย
 ในที่วัน ที่ท่านประธานบอกกันที่ประชุมว่าเรื่องนี้เป็นเรื่องขอแก้ไขนั้น กระผมก็
 ไม่เข้าใจว่าจะสามารถทำการแก้ไขในที่นี้ โดยไม่ต้องมีการปฏิบัติ ไต่หรือไม่

กระผมอ่านข้อบังคับ ข้อ ๕๕ ก็ยังไม่ชัดเจน ถ้าหากมีการแปรญัตติ ขอบพระทาน โทษ * การถอนคำแปรญัตติจะกระทำเมื่อใดก็ได้แต่การขอแก้ไขเพิ่มเติมคำแปรญัตติ จะกระทำได้เฉพาะภายในกำหนดเวลาแปรญัตติเท่านั้น* ถ้าหากการกระทำอย่างนี้ มีการมาขอแก้ไขโดยคำได้

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : คุณเองข้อไหนครับ

นายสมรรถ ศิริจันทร์ (สมุทรปราการ) ข้อ ๕๕ ครับ ถ้าหาก มีการแก้ไขโดยคำได้ในขั้นนี้ได้แล้ว คณะกรรมาธิการที่ได้รับไปพิจารณา ก็เปรียบ เปรียบเหมือนที่เราจะมาพิจารณาโดยใช้คณะกรรมาธิการเต็มสภาที่จะต้องมาเปลี่ยนแปลง แก้ไขอะไรทำอะไรได้ กระผมคิดว่าความยุ่งยากจะเกิดขึ้นในภายหลัง ขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : คืออย่างนี้ครับ ข้อ ๕๕

ที่คุณเองนั้น การถอนคำแปรญัตตินั้นเราจะถอนเมื่อไรก็ได้ ไม่จำกัดเวลา แต่การ ขอแก้ไขเพิ่มเติมคำแปรญัตติจะกระทำได้เฉพาะภายในกำหนดเวลาแปรญัตติ พอ เขากำหนดเวลาแปรญัตติไว้ จะแก้ไขเพิ่มเติมอะไรไม่ได้แล้ว แต่ที่นี้สำหรับ ในสภาที่ เกี่ยวกับกรรมาธิการ ถ้าคณะกรรมาธิการขอแก้ไขอะไรตรงนั้นตรงนี้ใน ถ้อยคำหรือว่าอะไรนี้ คณะกรรมาธิการเขาแก้ไขได้ แล้วแต่คณะกรรมาธิการ คือเขาไม่มีสิทธิที่จะแปรญัตติอะไรก็หรอกครับ เพียงแต่ขอร้องคณะกรรมาธิการ เท่านั้นเอง ถ้าคณะกรรมาธิการจะมาแก้ไขตรงนั้นตรงนี้อะไรนั้น เขาขออนุญาต แก้ไขครับ นี่ว่าสำหรับคณะกรรมาธิการครับ

นายสมรรถ ศิริจันทร์ (สมุทรปราการ) : ท่านประธานที่เคารพ

ที่กระผมเรียนมานี้คล้ายกับว่าเป็นการศึกษา และขอเรียนหารือ ถ้าหากว่ากระทำ เช่นนี้ได้ กระผมเกรงว่าต่อไปจะเป็นร่างพระราชบัญญัติอะไรก็ตาม ที่มีการผ่าน คณะกรรมาธิการมาแล้ว และมีการแปรญัตติจนพ้นกำหนดแล้ว แม้แต่ในการที่มี ผู้แปรญัตติแล้ว จะขอแก้ไขเพิ่มเติมคำแปรญัตติก็ยังกระทำไม่ได้ แต่ว่าจะมา

ขอแก้ไขเพิ่มเติมด้วยคำในชั้นนั้น ถ้าหากสามารถกระทำได้ กระผมเกรงว่าใน
ครั้งต่อไปไม่ว่าร่างพระราชบัญญัติใดก็ตามถ้าหากกระผมไม่สามารถแปรญัตติ ไว้แล้ว
กระผมจะมาขอในชั้นนี้ กระผมก็คิดว่าจะต้องไปพิจารณากันว่า คนนี้จะแก้ไขข้อหรือ
ไม่ แต่ไหนจึงจะแก้ไขได้ไม่ได้ ในชั้นนี้ กระผมเกรงปัญหาที่กราบเรียนต่อสภา

นายสนธิ กุลเจริญ (กรรมวิธีการ) : ท่านประธานที่เคารพ
เมื่อก่อนกระผมในฐานะเป็นกรรมวิธีการ ก็กราบเรียนท่านประธานแล้ว แต่ที่
ท่านประธานบอกว่า ทางฝ่ายสมาชิกผู้มีเกียรตินั้น ขอแสดงความเห็นว่าอาจจะ
ขาดการรักกันในดอยคำนั้น กระผมก็ใจกว้างพอ อย่างเช่น มาตรา ๑๐ ทวิ
หน้าแรกนั้นก็ให้การแก้ไขไปแล้ว ก็เห็นด้วยครับ อันนี้กระผมใจกว้างพอ ในฐานะ
เป็นกรรมวิธีการ ก็เห็นว่าควรจะให้รอบคอบในกฎหมายฉบับที่อาจจะไป เป็นปัญหา
ส่วนในมาตราเดียวกันนั้น ซึ่งเป็นวรรคหก ที่ว่าตามบทของกฎหมายวิธีพิจารณา
ความแพ่งนั้น กระผมก็ใจกว้างว่าคงไม่มีปัญหาอะไร ถ้าจะเอาอย่างนั้นก็
เพราะว่ามองดูแล้วคิดว่าไม่ไปขัดกับอะไร คณะกรรมวิธีการก็เห็นด้วยครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ท่านกรรมวิธีการ
จะขอแก้ไขอย่างไรครับ ที่ประชุมเห็นด้วยก็พอจะไปกันได้ แต่จะแก้ไขอย่างไร
ก็ต้องบอกด้วย ต้องถามมติของสภาว่าจะยอมให้ตามนั้นหรือไม่ ถ้าเขายอมก็ให้ครับ

นายสนธิ กุลเจริญ (กรรมวิธีการ) : กระผมอยากจะขอกราบเรียน
เชิญท่านสมาชิกผู้มีเกียรติที่แปรญัตติด้วยคำเพิ่มเติม ไต่กรูณาว่า ถ้อยคำที่ท่าน
แปรญัตติ และจะขอเติมข้อความใดครับ

นายพานิช สัมภาคคุปต์ (เพชรบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ
กระผมขอทบทวนอย่างนั้นนะครับในหน้าแรก จากคำว่า "เจ็ดวัน" ท้ายคำที่
ขีดเส้น ท่อไปว่า "แต่ต้องใช้ค่าทดแทน" แล้วก็เพิ่มว่า "ในราคาที่เป็นธรรม
ให้แก่เจ้าของที่ดินดังกล่าว" กระผมขอทบทวนอีกครั้งหนึ่งนะครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เคี้ยวกรับ ทรงไหนกรับ
 นายพานิช สัมภวคุปต์ (เพชรบุรี) : บรรทัดสุดท้ายเลยกรับ หน้าแรก
 หนาร่างพระราชบัญญัติซึ่งมีบรรทัดกลางสูงกว่า *และที่กินที่จะทำทางนำผานลงหน้า
 ไม่น้อยกว่าเจ็ดวัน แต่ของไซ้คาทคนแทน* กระผมขอเสนอแปรรูปคดีเพิ่มเติมว่า
 ในราคาที่เป็นธรรมให้แก่เจ้าของที่ดินดังกล่าว

หม่อมราชวงศ์ศีกฤทธิ ปราโมช (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธาน
 กระผมขอประทานโทษทั้งคู่ ๆ พวกกันไปพูดกันมากกระผมเห็นว่าเกินแกด้อยค่าแล้วนะ
 กรับ เป็นการแปรรูปคดีส่งไปส่งมา ในที่สุดเลยเปลี่ยนเนื้อความเปลี่ยนอะไร กัน
 หมก ทำไม่ได้หรอกกรับ ท่านประธาน

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เคี้ยว ผมจะฟัง
 เขาก่อนกรับ

หม่อมราชวงศ์ศีกฤทธิ ปราโมช (กรุงเทพมหานคร) : ไม่ต้องฟัง
 หรอกกรับ กระผมฟังอยู่ กระผมได้ยินแล้ว ดึกเห็น ๆ แล้วนี้รับท่านประธาน
 จะปล่อยไปถึงไหน ก็แล้วแต่ท่านประธาน กระผมไม่ว่าแต่ที่หลังจะลำบากนะกรับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีเท่านั้นไซ้หรือไม่กรับ
 นายพานิช สัมภวคุปต์ (เพชรบุรี) : มีอีกตอนหนึ่งกรับในวรรคหก
 ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : คุเหมือนจะมากไปนะกรับ
 ว่าอย่างไรกรับ

นายพานิช สัมภวคุปต์ (เพชรบุรี) : *และใ้ทางเงินทดแทนดังกล่าว
 ทอดตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งแล้ว* เก็บข้อความว่า
 *ตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่ง ผู้ขออนุญาตมีสิทธิเข้า
 ดำเนินการได้*

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ทรงไหนกรับ

นายพานิช สัมภวคุปต์ (เพชรบุรี) : บรรทัดที่ ๑๒ "ตั้งกล่าว
 ทอดตามบทบัญญัติแห่งประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความแพ่งแล้ว"

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : สำหรับความคืบหน้า
 ตามความเข้าใจของผมเข้าใจว่าอย่างนี้ ถ้อยคำหรือข้อความที่คณะกรรมการ
 แก้ไขตั้งทอนมาแล้วนั้น บางคำถ้าหากว่าขอแก้ไขที่เสนอมานี้แล้วขอแก้ไขคำใหม่บ้าง
 อะไรบ้าง คณะกรรมการขอแก้ไข ถ้าหากว่าที่ประชุมเห็นว่ายอมให้
 คณะกรรมการแก้ไขได้ก็น่าจะพอกันไปได้ เพราะว่าเป็นเรื่องที่คณะกรรมการ
 มาขอแก้ไข ในเวลาประชุมสภาคณะกรรมการก็เคยมาแถลงว่า ขอแก้คำนั้น
 ขอแก้คำนี้ เคยขอแก้ไขมาบ้างเหมือนกัน ที่นี่ยังที่ท่านเสนอเข้ามาใน พังศุขาน
 กรรมการอาจจะเข้าใจไปว่า คำว่า "ขอทอศาล" นี้ตามเหตุผลแล้วก็อย่างที่
 ว่าคือเราไปขอทอศาลไปวางเงินทอศาล บางทีศาลเขาไม่รับเป็นปัญหา
 ถ้าหากว่าท่านกรรมการท่านจะยอมให้แก้ อย่างไร ท่านอาจจะมีเหตุผล ตามทาง
 สภาถ้าจะยอมให้แก้ถ้อยคำนั้นก็อาจจะได้ เพราะถ้าเปลี่ยนเป็นยินยอมให้วางทอ
 อย่างผู้ว่าราชการจังหวัด หรืออะไรสะดวก เพราะว่าไม่มีพิธีรีตองเหมือน
 กฎหมายตามศาลน่าจะสะดวก

นายสมัคร สุนทรเวช (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธานที่เคารพ
 กระผม สมัคร สุนทรเวช ประชากรไทย กรุงเทพมหานคร กระผมอยาก
 จะกราบเรียนท่านประธานว่า กรณีที่แก้ไขปฏิบัตินี้ ในวาระจะมีการแก้ไข
 ส่วนมากเราเรียกว่า เป็นการยกตั้งถ้อยคำที่ยังบกพร่องอยู่ก็ทำได้ โดยคณะ
 กรรมการขอร้องและสภาเห็นชอบด้วย แต่ในกรณีที่ยื่นแก้ไขข้อความหรือเพิ่มเติม
 ไปนี้ กระผมคิดว่าไม่น่าจะเป็นไปได้ และท่านประธานก็น่าจะเปิดช่องให้ทำกัน
 ไปอย่างนี้ได้ กระผมเรียนท่านประธานว่า กรณีนี้ผู้ปฏิบัติทุกคน รู้กำหนดเวลา
 ของตัวเองแล้ว ขอบังคับมีกำหนดอยู่แล้ว คือช่องทางที่ท่านประธานเปิดให้ถูกต้อง

ครับ ตกแต่งด้อยค่า กับ แก่ แค่ ท่อ หรืออะไรอย่างนี้ขาดไปก็ได้ หรือว่า
 ข้อความอะไรที่ควรจะมีคำนี้เพิ่มอยู่ ซึ่งไม่ได้ไปเปลี่ยนแปลงเนื้อหา ของกฎหมายก็
 บอไม่ได้ แต่ถึงกระนั้นก็ยังจะทองขอความเห็นชอบของสภา แต่ถ้าขอทีเมาได้ยาว ๆ
 เป็นอย่างนี้แล้วขอแก้ไข เนื้อความอย่างนี้หรือจะเพิ่มเติมอะไรอย่างนี้ กระผมว่า
 ใครทำกฎหมายชองกฏหมายมาอีกทีจะดีกว่ากระมังครับคืออย่างนี้เสียยาวอย่างนี้เป็น
 ไปไม่ได้ครับ กระผมก็เรียนตรง ๆ ว่า ทางคณะกรรมการนั้น ไม่ได้มีคนในห้อง
 พูดว่าเป็นนักกฎหมายหรือเชี่ยวชาญข้อบังคับกำกับอยู่ด้วย ในกรณีนี้กรรมการ
 บางคนอาจจะไ้แสดงความเห็นมาในทำนองว่า ถ้าจะหักทวงด้อยค่าอย่างไรก็น่า
 จะรับฟัง แต่การที่ยื่นเสนอมานันนี้ยาวเกินเหตุ แล้วเป็นการเพิ่มเติมข้อความ
 ลงไป ที่ฟังดูแล้วเป็นการเปลี่ยนแปลงเนื้อหาของตัวกฎหมายที่ไ้ทำไว้ เพราะ
 ฉะนั้นทำประธานไ้กรุณารวบรัดให้เขาที่เข้าทางทวยเถอะครับ ขอขอบคุณ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภานาแทนราษฎร : ผมถึงให้ท่านแข็งแรงมาก
 จก ๆ ความบางทีจะมากเกินไปหรือไม่ แต่ที่นี้สำหรับด้อยค่าว่า วางเงินต่อศาล
 หรือวางเงินต่อเจ้าหน้าที่ สมมุติว่า ผู้ว่าราชการจังหวัดอะไรนี่เป็นการแกด้อยค่า
 นิดหน่อย บางทีก็น่าจะเป็นไปไ้กระครับ ด้อยค่าอันนี้ แต่ไม่ได้เปลี่ยนแปลงเนื้อหาของ
 สาระสำคัญ เป็นแต่เพียงเปลี่ยนที่วางเงิน เชิญครับ

หม่อมราชวงศ์กฤษณ์ ปราโมช (กรุงเทพมหานคร) : ขอขอบคุณ
 ท่านประธาน กระผมเห็นอย่างที่ท่านประธานว่า กระผมขอประธานไ้จริง ๆ
 ไม่อาจจะเห็นด้วยได้ คือเพิ่มข้อความขนาคว่างเงินต่อศาล แล้วไปเติมว่า
 "ผู้ว่าราชการจังหวัด" แล้วอะไรต่ออะไรอีกเปลี่ยนสาระสำคัญ ไปหมกเลยครับ
 กฎหมายที่คณะกรรมการพิจารณาเรียบร้อยแล้วมีกำหนดเวลาให้สมาชิกแปรญัตติ
 จะถือว่าเพิ่มข้อความเป็นการแก้ไขด้อยค่าไม่ได้ ถ้าหากว่าจะเติม สมมุติในข้อ
 ความอย่างนี้หรือจะแกด้อยค่าอย่างนี้ก็ได้ กระผมยอมข้อความที่ว่า

"รับหรือไม่รับเงินค่าทดแทนที่ไต่ถามไว้ที่ศาล" แล้วตอนนี้ที่พิมพ์ว่า "คดีที่
 เจ้าของที่ดิน" จะแก้เป็น "คดี" กระผมยอม ถ้อยคำที่กระผมเอ่ยไปนั้นใช่ไม่ได้
 แน่ แหมนี่เค็มอะไรทำอะไรเข้าไปเป็นกายเป็นกอง จะถือว่าแก้ถ้อยคำ นี่เป็นการ
 แปรพฤติโดยทรงซึ่งผิดข้อบังคับ ไม่มีโอกาสจะแปรพฤติแล้ว กระผมก็ขอเคารพ
 ท่านสมาชิกที่เสนอขึ้นมา ท่านก็มีเจตนาดี ท่านห่วงใย แต่ว่ากฎหมายเขียนมา
 อย่างนี้โอกาสนั้นหมดไปแล้ว ถ้าหากท่านคิดจะแปรพฤติท่านควรจะไปทำ ตามที่ข้อ
 บังคับกำหนด คณะกรรมาธิการก็ไม่ควรจะยอม เขียนมาแล้วอย่างไรก็ต้องเอากัน
 อย่างนั้นครับ แต่ไม่ใช่แก้ถ้อยคำครับ พูดยังไงก็ฟังไม่ขึ้น ครับท่านประธาน
 กระผมขอขอบคุณครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : คืออย่างนี้ครับท่าน
 กรรมาธิการจะยอมให้แก้หรือไม่ เมื่อยอมให้แก้แล้ว ผมก็จะต้องถามที่ประชุมว่า
 จะยอมให้แก้ตามนั้นหรือไม่ ถ้าไม่ยอมให้แก้ก็เป็นอันว่าที่ประชุมไม่ยอมให้แก้ คณะ
 กรรมาธิการก็แก้ไม่ได้เหมือนกัน เป็นอย่างนั้นครับ ที่นี้คณะกรรมาธิการจะว่า
 อย่างไรครับ เชิญท่านกรรมาธิการ

นายสนธิ กุลเจริญ (กรรมาธิการ) : ท่านประธานที่เคารพ
 กระผม สนธิ กุลเจริญ กรรมาธิการครับ เมื่อก่อนกระผมได้ทักท้วงท่านประธาน
 แล้วว่า ความจริงแล้วนั้นข้อความบางอย่างที่ผิดเส้นใต้นั้น เป็นข้อความที่
 คณะกรรมาธิการได้แก้ไขเปลี่ยนแปลงอาจจะมีการทักท้วงในที่ประชุมก็เป็นได้ แต่ว่า
 ในข้อความต่อมาในช่วงที่ท่านผู้เกียรติได้แปรพฤติถ้อยคำนั้น ก็หมดเขตที่จะต้องทำ
 การแปรพฤติตามข้อบังคับแล้ว ท่านประธานก็บอกว่าขอความเห็นมา กระผมก็
 ใจกว้างจะมอบให้ โดยที่ให้แก่ใจถ้อยคำบางคำ แต่ปรากฏว่าอีกอย่างนั้น
 กระผมได้ปรึกษาหารือในคณะกรรมาธิการแล้ว เห็นว่าที่กระผมกล่าวไป เมื่อก่อนว่า
 ใจกว้างให้มัน คณะกรรมาธิการไม่ให้ครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เมื่อคณะกรรมการ
ไม่ทันแล้วก็แก้ไขไม่ได้เพราะว่าหมกตึ๊งที่ตะแกแล้ว เชิญครับ

นายพานิช สัมภวคุปต์ (เพชรบุรี) : ท่านประธานที่เคารพ
กระผมเสนอ ๒ ข้อนี้เข้ามาด้วยเจตนาดี เพราะเห็นว่าขอความนั้น ควรจะแก้ไขให้
โดยลดเค้นขึงยิ่งขึ้น แต่เมื่อมีปัญหายุ่งยากเช่นนั้น เพื่อไม่ให้เสียเวลา กระผมก็
ขอลดข้อที่ ๒ ข้อครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ก็เป็นอันหมดปัญหาไปครับ
มีท่านผู้ใดจะอภิปรายอย่างไรอีกหรือไมครับ ถ้ามีเชิญเลยครับ

(ไม่มีสมาชิกอภิปราย)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เมื่อไม่มี ขอให้ท่าน
เลขาธิการรัฐสภาดำเนินการต่อไปครับ

พันเอก สงวน คำวงษา (เลขาธิการรัฐสภา) : มาตรา ๔
มีการแก้ไข

(ไม่มีสมาชิกท้วง)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เมื่อไม่มีผู้ใดท้วงหรือ
อภิปราย ก็ถือว่าเป็นการจบการพิจารณาในวาระที่ ๒ ก็ต่อไปก็เป็นการพิจารณา
ในวาระที่ ๓ ผมจะถามมติจากที่ประชุมว่าท่านผู้ใดเห็นสมควรจะเสนอร่างพระราช-
บัญญัติการชลประทานราษฎร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ที่วุฒิสภาเพื่อพิจารณา
ต่อไป โปรดยกมือขึ้น

(มีสมาชิกยกมือ ๑๓๒ คน)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ท่านผู้ใดไม่เห็นด้วยกับ
ร่างพระราชบัญญัติฉบับนี้ ไม่เห็นควรส่งต่อวุฒิสภา โปรดยกมือขึ้น

(ไม่มีสมาชิกยกมือ)

บัญญัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ไม่มี เป็นอันว่าที่ประชุม
ลงมติควรเสนอต่อวุฒิสภาเพื่อพิจารณาต่อไป

ระเบียบวาระที่ ๕ เรื่องที่ค้างพิจารณา พิจารณายุติคดีเรื่อง ขอให้
ยกพระราชบัญญัติเงินประจำตำแหน่งและประโยชน์ตอบแทนอื่นของตุลาการ
รัฐธรรมนูญขึ้นพิจารณาใหม่ (นายไกรสร ต้นพิงศ์ กับคณะ เป็นผู้เสนอ) แล้ว
คุณไกรสรก็ขอเสนอยุติขอเลื่อนวาระการประชุม คือเลื่อนเรื่องนี้ไป ขอให้
พิจารณาเรื่องเกี่ยวกับการเลือกกรรมการ ก.ร. ขึ้นมาพิจารณาก่อน จะมีท่าน
ผู้ใดคัดค้านหรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกคัดค้าน)

บัญญัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เมื่อไม่มีท่านผู้ใดคัดค้าน
ก็จะไปดำเนินการเลือกกรรมการ ก.ร. กันต่อไปก่อน ก็ถือว่าที่ประชุมอนุมัติ
นะครับ

ระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องอื่น ๆ เลือกประธานคณะกรรมการสมาชิกวุฒิสภา
ประจำสภาเพื่อเป็นคณะกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภา (จำนวน ๑ คน) ตาม
พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๑๘ มาตรา ๒ (๑)
รายชื่อประธานคณะกรรมการสมาชิกวุฒิสภาประจำสภาคณะต่าง ๆ สำนักงานเลขาธิการ
รัฐสภาให้ส่งให้ท่านสมาชิกพิจารณาพร้อมระเบียบวาระการประชุมแล้ว

รายชื่อประธานคณะกรรมการสามัญประจำสภามุแทนราษฎร

- | | |
|---------------------------------------|--|
| ๑. นายทรงศักดิ์ สิงห์ทอง | ประธานคณะกรรมการ
การเกษตรและสหกรณ์ |
| ๒. นายภักดีศักดิ์ หัตถสงเคราะห์ | ประธานคณะกรรมการ
การคมนาคม |
| ๓. นายสมัคร สุนทรเวช | ประธานคณะกรรมการ
การคลัง การธนาคาร
และสถาบันการเงิน |
| ๔. พลโท ชาม อังศุโชติ | ประธานคณะกรรมการ
การต่างประเทศ |
| ๕. นายอำนาจ สุวรรณคีรี | ประธานคณะกรรมการ
การทหาร |
| ๖. นายคล้าย จิตพิทักษ์ | ประธานคณะกรรมการ
การปกครอง |
| ๗. นายทวี ไกรคุปต์ | ประธานคณะกรรมการ
วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี
และการพลังงาน |
| ๘. ร้อยตำรวจโท เขาวริน อัครศักดิ์ศิริ | ประธานคณะกรรมการ
การวัฒนธรรม และสังคม |
| ๙. นายพิชญ์ แกนวงศ์ | ประธานคณะกรรมการ
การศึกษา |

๓๗๖

- | | |
|-------------------------------|--|
| ๑๐. นายพานิช สัมภวคุปต์ | ประธานคณะกรรมการ
การเศรษฐกิจ |
| ๑๑. นายบุญเต็ม เขภาภีรัตน์ | ประธานคณะกรรมการ
การสาธารณสุข และ
สิ่งแวดล้อม |
| ๑๒. นายชูสง่า ฤทธิประกาศน์ | ประธานคณะกรรมการ
สวัสดิการและการแรงงาน |
| ๑๓. นายขุนทอง ภูนิเวศเอน | ประธานคณะกรรมการ
อุตสาหกรรม |
| ๑๔. นายอนุวรรตน์ วัฒนพงศ์ศิริ | ประธานคณะกรรมการ
ตรวจสอบการใช้จ่ายเงิน
งบประมาณลับ |
| ๑๕. นายปิยะนัฐ วัชรภรณ์ | ประธานคณะกรรมการ
ตรวจรายงานการประชุม |
| ๑๖. นายฉันทน์ บุญชิต | ประธานคณะกรรมการ
พิจารณาเปิดเผยรายงาน
การประชุมลับ |

พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๑๘

๗๓๖

มาตรา ๖ ให้คณะกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภาคนหนึ่ง เรียก
โดยย่อว่า "ก.ร." ประกอบด้วยประธานรัฐสภา เป็นประธาน รองประธาน
รัฐสภาเป็นรองประธาน เลขาธิการรัฐสภาและกรรมการอื่นอีกแปดคน ซึ่งรัฐสภา
เลือกจาก

(๑) ประธานคณะกรรมการสามัญประจำสภาจำนวนสองคน ใน
กรณีที่มีสองสภาให้แต่ละสภาเลือกหนึ่งคน และ

(๒) บุคคลผู้มีจำนวนหกคน ในกรณีที่มีสองสภา ให้แต่ละสภา
เลือกสามคน ให้เลขาธิการรัฐสภาเป็นเลขาธิการ ก.ร.

๗๓๖

ตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการฝ่ายรัฐสภา พ.ศ. ๒๕๑๘ มาตรา ๒ (๑) บัญญัติให้รัฐสภาเลือกประธานคณะกรรมการสามัญประจำสภา จำนวน ๒ คน เป็นกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภา ในกรณีที่มี ๒ สภา ให้แต่ละสภาเลือก ๑ คน เนื่องจากวิธีการเลือกประธานคณะกรรมการสามัญประจำสภาเพื่อเป็นกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภาในข้อบังคับการประชุมของสภา ไม่ได้กำหนดวิธีการเอาไว้ ผมจึงขอปรึกษาต่อที่ประชุมว่า การเลือกกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภาครั้งนี้สมควรดำเนินการ เช่นเดียวกับการเลือกประธานสภารองประธานสภาโดยอนุโสม คือให้สมาชิกเสนอชื่อประธานคณะกรรมการสามัญตามบัญชีรายชื่อที่ได้แจกไปแล้วท่านละ ๑ ชื่อ และมีผู้รับรองตามข้อบังคับ ๕ คน ถ้ามีการเสนอชื่อเพียงท่านเดียว ก็ถือว่าท่านผู้นั้นได้รับเลือกตั้ง เป็นกรรมการข้าราชการฝ่ายรัฐสภา ถ้ามีการเสนอหลายชื่อ ก็จะได้ลงคะแนน โดยวิธีขยับมือเลือกตั้งผู้ถูกเสนอชื่อตามลำดับ จะมีท่านผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่น

(ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เมื่อไม่มีท่านผู้ใดเห็นเป็นอย่างอื่น ผมจะได้ดำเนินการเลือกตั้งต่อไป เชิญครับ

นายประจัญ กล้านจัญ (นครราชสีมา) : ท่านประธานสภาที่เคารพ
 กระผมประจัญ กล้านจัญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพรรคชาติไทย จากนครราชสีมา
 ขอเสนอพลโท ขาว อังศุโชติ ขอผู้รับรองครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ต่อไปนี้ก็ให้ท่านสมาชิก
 เสนอชื่อได้แล้วครับ เชิญเสนอใหม่ครับ

นายประจัญ กล้านจัญ (นครราชสีมา) : กระผมขอเสนอ
 พลโท ขาว อังศุโชติ ขอผู้รับรองด้วยครับ

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ผู้รับรองไปรคยื่นขึ้นครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

นายบุญจะ เกสรทอง (เพชรบูรณ์) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
บุญจะ เกสรทอง ขอเสนอคุณคล้าย จิตพิทักษ์ ขอผู้รับรองด้วยครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

นายอำพล พันธุ์ประสิทธิ์ (ชัยภูมิ) : ท่านประธานที่เคารพ กระผม
อำพล พันธุ์ประสิทธิ์ พรรคกิจสังคม จากจังหวัดชัยภูมิ ขอเสนอคุณณัน บุญชิต
ขอผู้รับรองด้วยครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีท่านผู้ใดที่จะเสนอใคร
อีกหรือไม่เชิญเลยครับ

ร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (ราชบุรี) : ท่านประธาน
ที่เคารพ กระผม ร้อยตำรวจโท เขาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ พรรคประชาธิปัตย์
จากจังหวัดราชบุรี กระผมขอเสนอคุณสุนทอง ภูนิเวศน์ ขอผู้รับรองด้วยครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีใครเสนอท่านผู้ใดอีก
หรือไม่ครับ ถ้ามีก็เสนอได้เลยครับ

(ไม่มีสมาชิกเสนอ)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เมื่อไม่มีท่านผู้ใดเสนอ
ต่อไป ก็มีผู้เสนออยู่ ๔ ท่าน คือ พลโท ชาญ คุณคล้าย คุณณัน และคุณสุนทอง
๔ ท่าน ก็ถือว่าเป็นการหมดการเสนอชื่อแล้ว และไม่มีท่านผู้ใดขอถอน ก็ขอให้
ท่านเลขาธิการรัฐสภาดำเนินการต่อไป คือการเลือกก็จะใช้วิธียกมือ เมื่อท่าน
ผู้ใดเห็นสมควรเลือกท่านผู้ใดก็โปรดยกมือขึ้น ท่านผู้ใดมีคะแนนมากที่สุดก็ถือว่าท่านผู้นั้น
ได้รับเลือกครับ

นายสมัคร สุนทรเวช (กรุงเทพมหานคร) : ท่านประธานที่เคารพ
 กระผมสมัคร สุนทรเวช พรรคประชากรไทย กระผมอยากทราบเรียนท่าน
 ประธานว่า อันที่จริงการเลือกนั้นปกติเราไม่เคยมีข้อยุ่งยากหรือครับ แต่ว่า
 เนื่องจากมีผู้เสนอตั้ง ๔ คน กระผมคิดว่าถ้าท่านประธานจะใช้วิธีขมมือ แบบ
 ขมมือจะมีปัญหาสืบต่อกัน เพราะเราอาจจะยกได้ ๒ ครั้ง วิธีที่ที่สุด
 เพราะเราไม่ได้กำหนดไว้ว่าจะต้องทำอะไร กระผมขอประท้วงกรอกจากกระผม
 แล้วเขียนชื่อใส่ไม่ชักช้าเสียเวลา อันนี้ทุกคนจะได้ลงคะแนนกันได้อย่างสะดวก ถ้า
 ยกกันไปยกกันมา เกี่ยวสนุกกันใหญ่ ยกเข้าไปเข้ามา แล้วก็ไม่ใช่คะแนนจริง ๆ
 ท่านประธานลองพิจารณา ถ้าไม่มีอะไรอีกแย้งเลยก็ทำอย่างนั้น

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ถ้าท่านสมาชิกต้องการ
 อย่างวิธีไหนก็ได้

นายสมัคร สุนทรเวช (กรุงเทพมหานคร) : คือแจกกระดาษไป
 พอเสร็จแล้วก็จัดข้อแยกกัน ใครใคร่ขอมากที่สุดคนนั้นก็ไป ก็ไม่ยากอะไร
 กระผมขอเสนออย่างนี้ ขอนับรับรองด้วยครับ

(มีสมาชิกยื่นขึ้นรับรอง)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : มีใครเสนออย่างอื่น
 หรือไม่ครับ

(ไม่มีสมาชิกเสนอ)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : ถ้าไม่มีใครเสนอเป็น
 อย่างอื่น ก็จะได้ใช้วิธีนี้ แจกกระดาษไปเลยท่านเลขา ฯ

จาสมิเอก ทรงธรรม ัญญาณี (เชียงใหม่) : ท่านประธาน
 กระดาษที่จะแจก กระผมว่าประทับตราที่กระดาษเสียก่อนครับ

นายเชวงศักดิ์ เศรษฐมาตย์ (อมลราชธานี) : ท่านประธาน
 ผมว่าถ้าหากเราจะแจกกระดาษ ให้ชาวสุระอาศรัย ๆ ควรจะตั้งกรรมการขึ้นครับ
 ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เดี่ยว ๆ ครับ แจก
 กระดาษไปก่อน ท่านเลขาฯ จะแจกกระดาษอย่างนี้ครับ ของมีตราครุฑ
 มีตราประทับของสำนักงานเลขาธิการรัฐสภา ท่านจะลงชื่อมากี่ต้องมีตราอย่างนี้
 ถึงจะรับไว้ แจกไปก่อนแล้วจะมีกรรมการนับอีกทีครับ โปรดเขียนชื่อผู้ทำ
 ต้องการให้เป็น ก.ร. เขียนไปชื่อเดี่ยวนะครับ ในจำนวน ๔ ชื่อคือ พลโท
 ธาญ อังสุโชติ นายคล้าย จิตพิทักษ์ นายฉันท บุษบงชิต และนายขุนทอง
 ภูผิวเดือน ท่านต้องการคนไหนก็เขียนไปแต่เพียงคนเดียว

(เจ้าหน้าที่ได้นำแผ่นกระดาษและของส่วนรับลงคะแนนแจกให้แก่สมาชิก
 ในที่ประชุมโดยทั่วกัน)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : เขียนไว้ก่อนอย่าเพิ่ง
 ส่งครับ เดี่ยวถึงจะเรีดยกบัตรกระดาษไว้แล้วเขียนไว้ก่อน ต่อไปผมจะขอให้ท่าน
 สมาชิกนำกระดาษซึ่งได้ส่งให้แล้วนั้นมาใส่ลงในภาชนะที่จัดไว้ให้ที่โต๊ะ ในที่ประชุมนี้
 คือมาวางไว้ อย่าลุกขึ้นมาอย่าอะไรกันนะครับ นั่งเฉย ๆ ก่อน เพื่อความ
 รวดเร็วเดินมาวางเป็นแถว ๆ พอวางเสร็จแล้ว แถวต่อไปก็มาวาง เพื่อ
 ไม่ให้เป็นการสับสนกัน

ขอเชิญท่านผู้มีนามต่อไปนี้เป็นกรรมการตรวจนับคะแนน คือ
 ๑. คุณเกษม ศิริสัมพันธ์ ๒. คุณอนุวรรตน์ วัฒนพงศ์ศิริ ๓. คุณบุญเทียม
 เขมาภิรัตน์ ๔. คุณไกรสร ตันตติวงศ์ ๕. คุณบุญจะ เกสรทอง ขอเชิญ
 แถวริม พรรคกิจสังคมก่อนครับ ต่อไปพรรคชาติไทย ต่อไปพรรคประชากรไทย
 ครับ ต่อไปพรรคประชาธิปไตยครับ ต่อไปพรรคสันนิบาตแห่งชาติของชาตินิยม

(คณะกรรมการตรวจนับคะแนนได้ทำการตรวจนับคะแนนเสร็จแล้วเสนอ
 ผลต่อผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร)

ผู้ปฏิบัติหน้าที่แทนประธานสภาผู้แทนราษฎร : บัดนี้คณะกรรมการได้
 รวบรวมคะแนนเสร็จแล้ว ปราบัญญัติแห่งการลงคะแนนดังนี้ ๑. พลโท ชาญ
 อังสุโทติ ได้ ๔๓ คะแนน ๒. นายคล้าย จิตพิทักษ์ ได้ ๒๑ คะแนน
 ๓. นายผัน บุญชิต ได้ ๕๔ คะแนน ๔. นายขุนทอง ภูนิเวศิณ ได้
 ๒๕ คะแนน นายคล้าย จิตพิทักษ์ ได้คะแนนสูงกว่าผู้อื่นคือ ๒๑ คะแนน เป็น
 อันว่าได้รับเลือกเป็น ก.ร. ของสภาผู้แทนราษฎร ก็เป็นเวลาพอสมควรแล้ว
 ขอปิดการประชุมครับ

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๓๕ นาฬิกา